ПРИНЯТА: На педагогическом совете МДОБУ № 26 «Василек» Протокол № 2 от 14 ноября 2024 года



ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА ДОШКОЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ муниципального дошкольного образовательного бюджетного учреждения детский сад № 26 «Василек» станицы Советской муниципального образования Новокубанский район

Содержание

Содержание	
І. Целевой раздел	2
1.1. Пояснительная записка	3
1.1.1. Цели и задачи реализации Программы	6
1.1.2 Принципы и подходы к формированию Программы	7
1.2. Значимые для разработки и реализации Программы характеристики, в том числе	10
характеристики особенностей развития детей раннего и дошкольного возраста	10
1.3. Планируемые результаты освоения Программы	18
1.4. Перечень оценочных материалов (педагогическая диагностика индивидуального развития детей), с указанием методов и источников диагностики, ее авторов по каждому направлению развития детей в соответствии с ФГОС ДО и требованиями ФОП.	20
II. Содержательный раздел	
2.1. Описание образовательной деятельности в соответствии с направлениями	23
развития ребенка, представленными в пяти образовательных областях, и в соответствии с ФОП, с указанием методических пособий, обеспечивающих реализацию данного содержания.	
2.1.1. Содержание и задачи образования (обучения и воспитания) по пяти образовательным областям в ракурсе всех возрастных групп с перечнем необходимых для воспитательно - образовательного процесса методических пособий в соответствии с ФОП.	23
2.2. Описание вариативных форм, способов, методов и средств реализации Программы с учетом возрастных и индивидуальных особенностей обучающихся специфики их образовательных потребностей и интересов.	27
2.3. Особенности образовательной деятельности разных видов и культурных практик.	30
2.4. Способы и направления поддержки детской инициативы.	33
2.5. Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями обучающихся	37
2.6. Направления и задачи, содержание коррекционно – развивающей работы (далее – KPP).	42
2.6.1. Описание образовательной деятельности по профессиональной коррекции нарушений развития детей и /или инклюзивного образования.	43
2.6.1.1. Специальные условия для получения образования детьми с ограниченными возможностями здоровья.	43
2.6.1.2. Механизмы адаптации Программы для детей с OB3.	44
2.6.2. Описание образовательной деятельности по психолого - педагогическому сопровождению детей различных категорий целевых групп обучающихся в соответствии с ФОП.	47
2.7. Рабочая программа воспитания.	50
III. Организационный раздел	
3.1. Психолого – педагогические условия реализации программы	76
3.2. Особенности организации развивающей предметно - пространственной среды (далее – РППС)	76
3.3. Описание материально - технического обеспечения Программы, обеспеченности методическими материалами и средствами обучения и воспитания в соответствии с ФОП.	81
3.4. Перечень литературных, музыкальных, художественных, анимационных произведений для реализации Программы	88
3.5. Описание кадровых условий в соответствии с ФОП.	88
3.6. Режим и распорядок дня	89
3.7. Календарный план воспитания с учетом особенностей традиционных событий, праздников, мероприятий	94
IV. Дополнительный раздел Программы.	
Краткая презентация Программы	101

І. Целевой раздел.

1.1. Пояснительная записка.

Образовательная программа дошкольного образования муниципального дошкольного образовательного бюджетного учреждения детский сад № 26 станицы Советской муниципального образования Новокубанский район (далее - Программа) спроектирована и разработана рабочей группой муниципального дошкольного образовательного учреждения детский сад № 26 «Василек» станицы Советской муниципального образования Новокубанский район (далее - МДОБУ № 26) в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования (Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 октября 2013 года №1155 - далее ФГОС ДО), Федеральной образовательной программой дошкольного образования (Приказ Минпросвещения России от 25 ноября 2022 г. № 1028 - далее ФОП ДО), особенностями образовательного учреждения, региона И муниципалитета, образовательных потребностей воспитанников и запросов родителей (законных представителей).

Нормативно-правовой основой для разработки Программы являются:

- Конвенция о правах ребенка (одобрена Генеральной Ассамблеей ООН 20.11.1989) (вступила в силу для СССР 15.09.1990) https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_9959/
- Федеральный закон от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ (актуальная ред.) «Об образовании в Российской Федерации», https://lobraz.ru/#/document/99/902389617/
- Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 октября 2013 г. № 1155 (ред. от 08.11.2022) «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования» (зарегистрирован Минюстом России 14 ноября 2013 г., регистрационный № 30384), https://lobraz.ru/#/document/99/499057887/
- Письмо Министерства образования и науки РФ и Департамента общего образования от 28 февраля 2014 года № 08-249 «Комментарии к ФГОС дошкольного образования», https://lobraz.ru/#/document/99/499090048/bssPhr11
- Федеральная образовательная программа дошкольного образования (Приказ Минпросвещения России от 25 ноября 2022 г. № 1028), https://lobraz.ru/#/document/97/503026/dfasbrxung/
- Постановление Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28 сентября 2020 года № 28 «Об утверждении санитарных правилСП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи», http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202012210122
- Постановление Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 27 октября 2020 г. № 32 «Об утверждении санитарных правил и норм СанПиН 2.3/2.4.3590-20 «Санитарно эпидемиологические требования к организации общественного питания населения», http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202011120001
- Постановление Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28 января 2021 г. № 2 «Об утверждении санитарных правил и норм СанПиН 1.2.3685-21 «Гигиенические нормативы и

требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания», http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202102030022

- Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 31.07.2020 № 373 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам -образовательным программам дошкольного образования» (Зарегистрирован 31.08.2020 № 59599), http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202009010021?index=1
- Рекомендации формированию ПО инфраструктуры дошкольных образовательных организаций и комплектации учебно-методических материалов в целях реализации образовательных программ дошкольного образования (опубликован 26 декабря 2022 г.), ссылка документ: на https://docs.edu.gov.ru/document/id/3516
- Методические рекомендации по реализации федеральной образовательной программы дошкольного образования (опубликован: 07 марта 2023 г.), ссылка на документ: https://docs.edu.gov.ru/document/8a9cc6ca040d8c6dd31a077fd2a6e226/.
- Закон Краснодарского края от 16 июля 2013 года № 2770-КЗ «Об образовании в Краснодарском крае» (с изменениями на 28 апреля 2023 года), https://docs.cntd.ru/document/460171544
 - Устав МДОБУ № 26
 - Локальные акты МДОБУ № 26

Программа отвечает образовательному запросу социума, обеспечивает развитие личности детей дошкольного возраста в различных видах общения и деятельности с учетом их возрастных, индивидуальных, психологических и физиологических особенностей, в том числе достижение детьми дошкольного возраста уровня развития, необходимого и достаточного для успешного освоения ими образовательных программ начального общего образования, на основе индивидуального подхода к детям дошкольного возраста и специфичных для детей дошкольного возраста видов деятельности.

Программа является нормативным документом МДОБУ № 26 и определяет содержание образования и особенности организации воспитательно образовательного процесса (его содержание, формы, педагогические технологии, методы и приемы) в детском саду.

В состав Программы входит:

- рабочая программа воспитания,
- режим и распорядок дня для всех возрастных групп ДОО,
- календарный план воспитательной работы.

Программа состоит из обязательной части (не менее 60%) и *части*, формируемой участниками образовательных отношений (не более 40%). Обе части являются взаимодополняющими и необходимыми с точки зрения реализации требований $\Phi \Gamma OC \ DO$.

В соответствии с требованиями ФГОС ДО в Программе содержится целевой, содержательный и организационный разделы.

Обязательная часть Программы соответствует ФОП ДО и обеспечивает:

^{*}часть, формируемая участниками образовательных отношений, в тексте Программы выделена шрифтом *Курсив*

- воспитание и развитие ребенка дошкольного возраста как Гражданина Российской Федерации, формирование основ его гражданской и культурной идентичности на доступном его возрасту содержании доступными средствами;
- создание единого ядра содержания дошкольного образования, ориентированного на приобщение детей к духовно нравственным и социокультурным ценностям российского народа, воспитание подрастающего поколения как знающего и уважающего историю и культуру своей семьи, большой и малой Родины;
- создание единого федерального образовательного пространства воспитания и обучения детей от рождения до поступления в начальную школу, обеспечивающего ребенку и его родителям (законным представителям), равные, качественные условия дошкольного образования, вне зависимости от места и региона проживания.

Обязательная часть Программы выполняет комплексность подхода, обеспечивая развитие детей во всех пяти взаимодополняющих образовательных областях.

В части, формируемой участниками образовательных отношений, представлены выбранные участниками образовательных отношений программы, направленные на развитие детей в образовательных областях, видах деятельности и культурных практиках (парциальные образовательные программы).

Группы	Обязательная часть	Часть, формируемая участниками	Соотношение
		образовательных отношений	частей
			Программы,
			%
От 2 до 7 лет	ФОП ДО –	Парциальная программа Е.В.	80/20
	утверждена	Колесниковой «От звука к	
	Приказом	букве. Формирование звуковой 💢 🕌	
	Министерства	аналитико – синтетической 💮 💮	
	просвещения	активности дошкольников как	
	Российской	предпосылки обучения грамоте» дополняет	
	федерации №1028	содержание образовательной области	
	от 25 ноября	«Речевое развитие». Программа	
	2022г.	реализуется педагогическим коллективом во	
	Реализуется	всех помещениях, на всей территории, со	
	педагогическими	всеми детьми ДОО	
От 5 до 7 лет	работниками ДОО	Парциальная программа А.А.	80/20
	во всех	Чеменева, А.Ф. Мельникова,	
	помещениях и на	В.С. Волкова «Веселый	
	территории	рюкзачок» дополняет	
	детского сада, со	содержание образовательной	
	всеми детьми	области «Познавательно –	
	ДОО.	исследовательское развитие». Программа	
		реализуется педагогическим коллективом во	
		всех помещениях, на всей территории, с	
		детьми ДОО от 5 до 7 лет	

Воспитание и обучение осуществляется на **русском языке** - государственном языке России. Образовательная деятельность осуществляется в течение всего времени пребывания воспитанников в МДОБУ № 26.

Реализация Образовательной программы не сопровождается промежуточной и итоговой аттестацией воспитанников дошкольного образовательного учреждения.

ОП ДО реализуется в течение всего времени пребывания в учреждении.

1.1.1.Цели и задачи реализации Программы. Обязательная часть

Цели и задачи деятельности МДОБУ № 26 по реализации Программы определены на основе требований ФГОС ДО и ФОП ДО.

Целью Программы (14.1. ФОП ДО) является разностороннее развитие ребёнка в период дошкольного детства с учётом возрастных и индивидуальных особенностей на основе духовно - нравственных ценностей российского народа, исторических и национально-культурных традиций.

К традиционным российским духовно - нравственным ценностям относятся, прежде всего, жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, служение Отечеству и ответственность за его судьбу, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет милосердие, над материальным, гуманизм, духовного справедливость, коллективизм, взаимопомощь И взаимоуважение, историческая преемственность поколений, единство народов России.

Цель Программы достигается через решение следующих задач (<u>14.2.</u> ФОП ДО):

- обеспечение единых для Российской Федерации содержания ДО и планируемых результатов освоения образовательной программы ДО;
- приобщение детей (в соответствии с возрастными особенностями) к базовым ценностям российского народа жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России; создание условий для формирования ценностного отношения к окружающему миру, становления опыта действий и поступков на основе осмысления ценностей;
- построение (структурирование) содержания образовательной деятельности на основе учёта возрастных и индивидуальных особенностей развития;
- создание условий для равного доступа к образованию для всех детей дошкольного возраста с учётом разнообразия образовательных потребностей и индивидуальных возможностей;
- охрана и укрепление физического и психического здоровья детей, в том числе их эмоционального благополучия;
- обеспечение развития физических, личностных, нравственных качеств и основ патриотизма, интеллектуальных и художественно-творческих способностей ребёнка, его инициативности, самостоятельности и ответственности;
- обеспечение психолого педагогической поддержки семьи и повышение компетентности родителей (законных представителей) в вопросах воспитания,

обучения и развития, охраны и укрепления здоровья детей, обеспечения их безопасности;

• достижение детьми на этапе завершения ДО уровня развития, необходимого и достаточного для успешного освоения ими образовательных программ начального общего образования.

1.1.2 Принципы и подходы к формированию Программы. Обязательная часть

Программа построена на принципах и подходах ДО, установленных $\Phi \Gamma O C$ ДО (п. 1.4.) и $\Phi O \Pi$ ДО (п. 14.3):

- 1) полноценное проживание ребёнком всех этапов детства (младенческого, раннего и дошкольного возрастов), обогащение (амплификация) детского развития;
- 2) построение образовательной деятельности на основе индивидуальных особенностей каждого ребёнка, при котором сам ребёнок становится активным в выборе содержания своего образования, становится субъектом образования;
- 3) содействие и сотрудничество детей и родителей (законных представителей), совершеннолетних членов семьи, принимающих участие в воспитании детей младенческого, раннего и дошкольного возрастов, а также педагогическихработников (далее вместе взрослые);
- 4) признание ребёнка полноценным участником (субъектом) образовательных отношений;
 - 5) поддержка инициативы детей в различных видах деятельности;
 - 6) сотрудничество ДОО с семьей;
- 7) приобщение детей к социокультурным нормам, традициям семьи, общества и государства;
- 8) формирование познавательных интересов и познавательных действий ребёнка в различных видах деятельности;
- 9) возрастная адекватность дошкольного образования (соответствие условий, требований, методов возрасту и особенностям развития);
 - 10) учёт этнокультурной ситуации развития детей.

Методологические подходы к формированию ОП.

- возрастной подход, учитывающий, что психическое развитие на каждом возрастном этапе подчиняется определенным возрастным закономерностям, а также имеет свою специфику, отличную от другого возраста;
- системно деятельностный подход, это подход, при котором в образовательной деятельности главное место отводится активной и разносторонней, в максимальной степени самостоятельной деятельности ребенка
- гуманистический подход предполагающий признание личностного начала в ребенке, ориентацию на его субъективные потребности и интересы, признание его прав и свобод, самоценности детства как основы психического развития;
- диалогический (полисубъектный) подход, предусматривающий становление личности, развитие ее творческих возможностей, самосовершенствование в условиях равноправных взаимоотношений с другими

Часть, формируемая участниками образовательных отношений:

Программа Е.В. Колесникова «От звука к букве. Формирование звуковой аналитико — синтетической активности дошкольников как предпосылки обучения грамоте».

Цели программы:

- Раскрытие основных направлений речевого развития детей 2 7 лет и задач в соответствии с требованиями Стандарта к структуре Программы, условиям ее реализации и результатам освоения, с учетом возрастных особенностей детей 2—7 лет.
- Создание благоприятных условий для формирования аналитико синтетической активности как предпосылки к обучению грамоте.
- Формирование теоретического мышления, интереса и способности к чтению.
- Введение ребенка в мир слов, звуков через решение проблемно поисковых задач, ознакомление с окружающим миром, игровую деятельность, художественное слово, экспериментирование, метод проекта.

Задачи Программы:

- Развитие потребности активно мыслить.
- Создание условий не только для получения знаний, умений и навыков, но и для развития психических процессов (внимания, памяти, мышления).
- Формирование первоначальных лингвистических представлений о слове, звуке, предложении.
- Обеспечение возможности непрерывного обучения в условиях образовательной организации.
 - Развитие логических форм мышления.
 - Формирование предпосылок учебной деятельности.
 - Формирование инициативности, самостоятельности.
- Обеспечение вариативности и разнообразия содержания Программы, организационных форм ее усвоения.
- Развитие умения применять полученные знания в разных видах деятельности (игре, общении и т. д.).
- Формирование и развитие приемов умственной деятельности (анализ и синтез, сравнение, обобщение, классификация, моделирование).
- Формирование простейших графических умений и навыков, развитие мелкой моторики с целью подготовки руки ребенка к письму.
- Обеспечение повышения компетентности педагогов, родителей в вопросах речевого развития ребенка.
- Эти задачи решаются комплексно как на занятиях по формированию аналитико синтетической деятельности, так и в процессе организации разных видов деятельности (общении, игровой, познавательно исследовательской).

Принципы, используемые при разработке парциальной программы:

- принцип развивающего и воспитывающего образования;
- сочетание принципов научной обоснованности и практической применимости;
 - принцип активности и самостоятельности;

- принцип полноты, необходимости и достаточности;
- принцип единства воспитательных, образовательных, развивающих задач;
- принцип интеграции образовательных областей в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями детей;
- принцип решения программно образовательных задач в совместной деятельности взрослого и детей, самостоятельной деятельности детей на занятиях, при проведении режимных моментов, игр, общения и т. д.;
- принцип применения познавательно исследовательской, продуктивной деятельности, чтения художественной литературы.

А также **принципы:**

- создания условий для самостоятельной деятельности детей;
- взаимодействия с семьей по реализации Программы;
- обеспечения эмоционального благополучия каждого ребенка;
- поддержки индивидуальности и инициативы детей;
- создания условий для принятия детьми решений;
- развития умения работать в группе сверстников;
- построения Программы с учетом возрастных и индивидуальных особенностей детей;
- построения образовательной деятельности на основе взаимодействия взрослых с детьми, ориентированного на их интереса;
- личностно развивающего и гуманистического характера взаимодействия взрослых и детей;
- реализации Программы в формах, специфических для детей данной возрастной группы;
 - возможности освоения Программы на разных этапах ее реализации;
- построения педагогического процесса, при котором ребенок становится субъектом образования;
 - признания ребенка полноценным субъектом образовательных отношений;
- формирования познавательных интересов и познавательных действий ребенка в различных видах деятельности.

Парциальная программа «Веселый рюкзачок» А.А. Чеменева, А.Ф. Мельникова, В.С. Волкова.

Парциальная программа дошкольного рекреационного туризма «Весёлый Рюкзачок» рассчитана на детей 5—7 лет. Программу можно использовать в организованной образовательной деятельности по познавательному, речевому, социально - коммуникативному и физическому развитию.

Цель программы:

- целостное развитие личности ребёнка средствами рекреационного, эколого оздоровительного, краеведческого туризма;
- формирование мотивации к самостоятельной двигательной и эколого познавательной деятельности;
- освоение детьми ценностей общества, природы, здоровья, физической культуры.

Основная задача программы «Ладушки» - введение ребенка в мир музыки с радостью и улыбкой. Эта задача, неся в себе суть отношения педагога к ребенку, является девизом программы «Ладушки».

Задачи программы:

- оздоровительные: создавать условия для укрепления здоровья детей, закаливания организма, активного отдыха; расширять адаптационные и функциональные возможности детей;
 - образовательные:
- способствовать формированию первичных представлений о малой родине и Отечестве, о социокультурных ценностях нашего народа, устойчивого интереса к природе родного края, к окружающему миру;
- содействовать освоению знаний в области физической культуры, туризма, краеведения, необходимых для успешной социализации ребёнка;
- развивать двигательные способности, психические познавательные процессы;
- содействовать физическому развитию детей, овладению ими доступными приёмами туристской техники, освоению правил ориентирования на местности;
- воспитывать ценностное отношение к миру природы, историко культурному наследию, потребность в здоровом образе жизни;
- формировать позитивное отношение к окружающему миру;
- способствовать установлению межличностных, в частности, дружеских отношений, формировать готовность ребёнка к совместной деятельности со сверстниками.

Методические принципы:

- внимание к рекреационной деятельности как к важному средству развития личности, сохранения и улучшения здоровья;
- необходимость научного осмысления феномена «рекреационная деятельность»;
- постоянство, непрерывность в поиске эффективных форм организации рекреационной деятельности;
- тесная взаимосвязь содержания и организации туристской деятельности с сезонными изменениями природы (сезонность);
- принцип спиралевидности, то есть постепенное усложнение задач, которые ставятся перед детьми, и частичное возвращение к ранее изученному содержанию;
- непрерывность в изучении основ рекреационного туризма, в развитии познавательных интересов, коммуникативных способностей, формировании физической подготовленности детей на разных ступенях дошкольного детства;
- приницип интегративности, то есть тесная взаимосвязь экологического, физкультурного образования и социокультурного развития детей.

Также реализация части Программы, формируемая участниками образовательных отношений, связана с условиями, традициями и укладом ДОО, что описано подробнее в рабочей программе воспитания (п. 2.8 Программы)

1.2. Значимые для разработки и реализации Программы характеристики, в том числе характеристики особенностей развития детей раннего и дошкольного возраста

Климатические особенности региона

При проектировании содержания Программы учитываются специфические климатические особенности региона, к которому относится Краснодарский край — юг России: время начала и окончания тех или иных сезонных явлений (листопад, таяние снега и т.д.) и интенсивность их протекания; состав флоры и фауны; длительность светового дня; погодные условия и т.д. Эти факторы с необходимостью учитываются при составлении плана воспитательно - образовательной работы в каждой из возрастных групп.

Максимальное использование благоприятных климатических и природных особенностей южного региона при проведении физкультурно - оздоровительной и воспитательно - образовательной работы, в соответствии с двумя временными периодами:

- холодный период: с 01 сентября по 31 мая. Составляется определенный режим дня и расписание организованной образовательной деятельности. С наступлением теплого времени (апрель май, сентябрь-октябрь) увеличивается время пребывания детей на свежем воздухе за счет осуществления организованной образовательной деятельности на участке;
- теплый период: с 01 июня по 31 августа летний оздоровительный период. Для него составляется другой режим дня, с целью максимально эффективного использования природных факторов оздоровления детей.

В процессе реализации содержания Программы дети знакомятся с явлениями природы, характерными для местности, в которой проживают (юг России); в изобразительной деятельности (рисование, аппликация, лепка) предлагаются для изображения знакомые детям звери, птицы, домашние животные, растения; в двигательной деятельности эти образы передаются через движение.

Социокультурное окружение.

Социокультурные особенности Кубани также не могут не сказаться на психолого-педагогической работы ДОУ. содержании Знакомство историческим края, культурным наследием казачьего И достопримечательностями, народными промыслами, выдающимися земляками, является эффективным механизмом воспитания гуманной, социально активной личности, учит ответственно и бережно относиться к богатству природы Кубани, её истории, культуре, и с уважением – к жителям края. Ведущие отрасли экономики (сельское хозяйство) обуславливают тематику ознакомления детей с трудом взрослых. Организация образовательной среды, направленной на обеспечение краеведческого образования, осуществляется с учетом реализации принципа культуросообразности И регионализма, предусматривающего становление различных сфер самосознания ребенка на основе культуры своего ближайшего окружения, социального познании историкогеографических, особенностей правовой этнических социальной, действительности Кубанского региона, с учетом национальных ценностей и традиций в образовании.

Здание МДОБУ № 26 расположено на центральной улице станицы Советской Ленина. Рядом с детским садом имеется остановка общественного транспорта и место для парковки частных автомобилей.

Недалеко от детского сада расположена одна из главных достопримечательностей станицы «Святой источник», который постоянно

находится под нашим наблюдением. Весной мы участвуем в уборке мусора, что позволяет вести работу по экологическому, природоохранному, художественно-эстетическому и физкультурно-оздоровительному направлению. Данная работа находит отражение в деятельности волонтерского отряда «Эколенок».

Территория участка МДОБУ № 26 достаточно оснащена для организации прогулок и игр детей на открытом воздухе. На территории детского сада имеются разнообразные кустарники и деревья с постепенным периодом цветения, цветники, клумбы, уголок леса, водоем и альпийская горка, экологическая тропа, 2 спортивные площадки, площадка по ПДД.

Каждая возрастная группа детей имеет свой участок с теневыми навесами. Площадки обеспечены необходимым стационарным и выносным игровым оборудованием. Все групповые участки имеют свои цветники и участки для приобщения дошкольников к трудовой деятельности

В рамках реализации Программы коллектив МДОБУ № 26 ведет сотрудничество с различными общественными организациями и учреждениями.

Направление	Наименование	Формы сотрудничества	Периодичность
Паправление	общественных	Формы сотрудничества	периодичность
	организаций,		
	учреждений		
Ofmananayyya	, i	Курсы повышения	По плану ДОУ
Образование	1 ''1		• ' '
	край	квалификации, участие в	По плану ИРО
		профессиональных	
		конкурсах, семинарах,	
	A PROVIDE A PROVI	конференциях.	
	ФГБОУ ВО АГПУ	Курсы повышения	По мере
		квалификации, круглые	необходимости
		столы, конференции,	
		семинары, проведение	
		консультаций, публикации в	
		сборниках научных статей,	
		рецензирование	
		методических пособий и др.	
	МБУ «ЦРО»	Конкурсы, выставки,	По плану МБУ
		семинары, методические	«ЦРО»
		объединения и др.	
	МОБУ СОШ № 9 им.	Педсоветы, семинары,	По плану
	М.П. Бабыча	консультации, экскурсии,	преемственности
		совместные мероприятия	школы и ДОУ
	МБУДО ДДТ	Участие в выставках; обмен	По плану МБУДО
	тиву до дда	опытом, мастер - классы	ДДТ
Медицина	Советская	-проведение медицинского	По мере
	поликлиника	обследования;	необходимости
		-связь медицинских	
		работников по вопросам	
		заболеваемости и	
		профилактики	
		(консультирование)	
Физкультура	МАУ СШ "Надежда"	Участие в спортивных	По
и спорт		мероприятиях организуемых	предварительной
		на базе МАУ СШ «Надежда»,	договоренности

Культура	Детская музыкальная школа	организация экскурсий (совместно с родителями) Выступление учеников музыкальной школы перед дошкольниками; экскурсии, работа с одарёнными детьми	По предварительной договоренности
	МКУК "Советский КДЦ"	Показ театрализованных постановок на базе ДОУ. Проведение совместных мероприятий (выставок, концертов, соревнований, выступлений)	В течение года
Безопасность	Пожарная часть	Встречи с работниками пожарной части, конкурсы по ППБ, консультации, инструктажи.	По плану
	пдн	Воспитательно - профилактическая работа с семьями детей, находящимися в социально опасном положении	По мере необходимости

В соответствии с Уставом МДОБУ № 26 возрастная периодизация контингента обучающихся определяет наличие групп: раннего возраста, младшая, средняя, старшая (смешанная дошкольная). Все группы в МДОБУ № 26 общеразвивающей направленности (10,5 часовые):

- 1 группа раннего возраста (от 2 до 3 лет)
- 3 группы дошкольного возраста от 3 до 7 лет

Программа определяет содержание и организацию образовательной деятельности с обучающимися дошкольной организации и обеспечивает развитие личности детей дошкольного возраста в различных видах общения и деятельности с учетом их возрастных, индивидуальных психологических и физиологических особенностей в соответствии с направлениями развития ребенка.

Часть, формируемая участниками образовательных отношений

Значимые для разработки и реализации обязательной части Программы характеристики, в том числе характеристики особенностей развития детей раннего и дошкольного возраста, значимы в равной степени и для части Программы, формируемой участниками образовательных отношений.

Характеристики особенностей развития детей раннего и дошкольного возраста возрастные особенности развития детей.

Возраст/ Показатели	1-3 года	3 – 4 года	4 - 5 лет	5 -6 лет	6 - 8 лет
Ведущая потребность	Потребность в любви	Потребность в общении, уважении, признании самостоятельности ребенка	Потребность в общении; познавательная активность	Потребность в общении; творческая активность	Потребность в общении
Физиологическая	Высокая	Высокая	Уменьшение	Уменьшение	Индивидуально у
чувствительность	чувствительность к физическому дискомфорту	чувствительность к дискомфорту	чувствительности к дискомфорту	чувствительности к дискомфорту	большинства низкая
Ведущая функция	Предметно- манипулятивная, предметно-орудийная деятельность	Восприятие	Наглядно-образное мышление	Воображение	Воображение, словесно-логическое мышление
Игровая	Предметно-	Партнерская со	Коллективная со	Усложнение игровых	Длительные игровые
деятельность	манипулятивная, игра	взрослыми;	сверстниками, ролевой	замыслов; длительные	объединения; умение
	«рядом»	индивидуальная с игрушками, игровое действие	диалог, игровая ситуация	игровые объединения	согласовывать свое поведение в соответствии с ролью
Форма общения	Ситуативно- личностное	Ситуативно-деловое	Внеситуативно - деловое	Внеситуативно - деловое + внеситуативно - личностное	Внеситуативно - личностное
Отношения со	Источник защиты,	Взрослый – источник	Взрослый – источник	Источник информации,	Источник
взрослыми	ласки и помощи	способов деятельности,	информации	собеседник	эмоциональной
		партнер по игре и творчеству			поддержки
Отношения со	Мало интересен	Мало интересен	Интересен как партнер	Углубление интереса как	Собеседник, партнер по
сверстниками			по сюжетной игре	к партнеру по играм, предпочтения в общении	деятельности
Наличие	Со взрослыми («Я	Со взрослыми как	Отсутствуют	Отсутствуют	К 7-ми годам - кризис,

конфликтов	сам»)	продолжение («Я сам»)			смена социальной роли
Эмоции	Сильной модальности, резкие переходы	Резкие переключения, эмоциональное состояние зависит от физического комфорта	Ровный, старается контролировать; появляются элементы эмоциональной отзывчивости	Преобладание ровного оптимистического настроения	Развитие высших чувств; формирование самооценки посредством оценки окружающих; ребенок начинает осознавать свои переживания
Способ познания	Манипулирование предметами, их разбирание	Экспериментирование, конструирование	Вопросы; рассказы взрослого; экспериментирование	Общение со взрослым, сверстником, самостоятельная деятельность, экспериментирование	Самостоятельная деятельность, познавательное общение со взрослыми и сверстниками
Объект познания	Непосредственно окружающие предметы, их внутреннее устройство	Непосредственно окружающие предметы, их свойства и назначения	Предметы и явления непосредственно не воспринимаемые	Предметы и явления, непосредственно не воспринимаемые, нравственные нормы	Причинно- следственные связи между предметами и явлениями
Произвольность познавательных процессов	Внимание и память непроизвольные	Внимание и память непроизвольные	Внимание и память непроизвольные; начинает развиваться произвольное запоминание в игре	Развитие целенаправленного запоминания	Начало формирования произвольности как умения прилагать усилия и концентрировать процесс усвоения
Воображение	Начинает фантазировать; доизобразительное рисование (каракули)	Репродуктивное (воссоздание репродукции знакомого образа)	Появление элементов творческого воображения	Развитие творческого воображения	Переходит во внутреннюю деятельность, появляется собственное словесное творчество (считалки, дразнилки, стихи)
Восприятие	Восприятие сенсорных эталонов (цвет, форма, размер)	Восприятие сенсорных эталонов (цвет,форма, размер)	Восприятие сенсорных эталонов, свойств предметов	Знания о предметах и их свойствах расширяются, организуются в систему и используются в	Знания о предметах и их свойствах организуются в систему и используются в

				различных видах деятельности	различных видах деятельности
Внимание	Объем внимания 2 – 3 предмета	Быстро переключается с одной деятельности на другую. Удерживает внимание 5 –10 мин. Объем внимания 3 – 4 предмета	Начало формирования произвольного внимания. Удерживает внимание 15 - 20 мин. Объем внимания 8 - 10 предметов	Интенсивное развитие произвольного внимания. Удерживает внимание 20 - 25 мин. Объем внимания 10 - 12 предметов	Интенсивное развитие произвольного внимания. Удерживает внимание 25 - 30 мин. Объем внимания 12 - 14 предметов
Память	Узнавание, кратковременная. Объем памяти 2 – 3 предмета из 5	Эмоционально окрашенная информация. Преобладает узнавание, а не запоминание; кратковременная. Объем памяти 3 – 4 предмета из 5	Кратковременная; эпизодическое запоминание зависит от вида деятельности. Объем памяти 4 – 5 предмета из 5, 2 – 3 действия	Развитие целенаправленного запоминания. Объем памяти 5 - 7 предметов из 10, 3-4 действия	Интенсивное развитие долговременной памяти. Объем памяти 6 - 8 предметов из 10, 4 - 5 действий
Мышление	Наглядно-действенное	Переход от наглядно- действенного к наглядно-образному (переход от действий с предметами к действиям с образами)	Наглядно-образное	Наглядно-образное, начало формирования образно-схематического	Элементы логического развиваются на основе наглядно-образного; развитие элементов абстрактного мышления
Речь	Словосочетаниями, понимает глаголы	Начало формирования связной речи, начинает понимать прилагательные	Окончание формирования активной речи, учится излагать мысли	Формирование планирующей функции речи	Развитие внутренней речи
Условия успешности	Разнообразие развивающей среды	Разнообразие окружающей среды и партнерские отношения со взрослыми	Кругозор взрослого и хорошо развитая речь	Собственный широкий кругозор, хорошо развитая речь	Собственный широкий кругозор, умелость в каком-либо деле
Новообразования возраста	1.Возникновение речи и наглядно- действенного мышления.	Самопознание, усвоение первичных нравственных норм	1.Контролирующая функция речь способствует организации	1.Предвосхищение результата деятельности. 2.Активная планирующая функция	1.Внутренний план действий. 2.Произвольность всех психических

2.Развитие нового	собственной	речи.	процессов.
отношения к	деятельности.	3.Внеситуативно-деловая	-
предмету, имеющему	2.Развитие способности	форма общения со	соподчинения мотивов:
назначение и способ	выстраивать	сверстником.	общественные мотивы
употребления.	элементарные	4. Начало формирования	преобладают над
3.Зачатки	умозаключения.	высших чувств	личными.
самосознания,	3.Появление элементов	(интеллектуальные,	4.Самосознание.
развитие Я-	сюжетно-ролевой игры.	моральные,	Обобщенное и
концепции,		эстетические).	внеситуативное
самооценка			отношение к себе.
			5.Возникновение
			первой целостной
			картины мира.
			6.Появление учебно-
			познавательного
			мотива, становление
			внутренней позиции
			школьника.

1.3. Планируемые результаты освоения Программы. <u>Обязательная часть Программы.</u>

Планируемые результаты освоения Программы — это целевые ориентиры дошкольного образования (<u>п. 4.1. ФГОС ДО</u>), которые представляют собой социально - нормативные возрастные характеристики возможных достижений ребенка на этапе завершения уровня дошкольного образования.

ФОП ДО/пп	Возраст	QR - код
<u>15.1</u>	в младенческом возрасте, к одному году	
<u>15.2</u>	в раннем возрасте, к трем годам	
15.3	в дошкольном возрасте:	
<u>15.3.1</u>	к четырем годам	
15.3.2	к пяти годам	
<u>15.3.3</u>	к шести годам	
<u>15.4</u>	на этапе завершения освоения Программы (к концу дошкольного возраста)	

Часть, формируемая участниками образовательных отношений Программы

Образовательная программа	Планируемые результаты освоения образовательных Программ, части формируемой участниками образовательных отношений
«От звука к букве. Формирование звуковой аналитико — синтетической активности дошкольников как предпосылки обучения грамоте»	К 3 годам: ✓ имеет активный словарь из 1000–1200 слов; ✓ проявляет интерес к слушанию литературных произведений; желание повторять строчки знакомых стихотворений, сказок; интерес к рассматриванию иллюстраций;

- ✓ правильно и четко произносит гласные звуки «A», «O», «Y», «H», «H» изолированно, в словах и фразовой речи;
- ✓ правильно и четко произносит согласные звуки «М», «Б», «П», «Т», «Д», «Н», «К», «Г», «Х», «Ф», «В», «Л», «С», «Ц» изолированно, в словах и фразовой речи;
- ✓ может произвольно регулировать силу голоса (громко тихо), темп (быстро — медленно) речи, речевое дыхание;
- ✓ использует выразительные средства речи темп и ритм, паузы, разнообразные интонации;
- ✓ понимает значение терминов «звук» и «слово»;
- ✓ умеет выполнять упражнения для пальцев и кистей рук; рисовать вертикальные, горизонтальные, округлые линии, штриховать несложные предметы.

4 - 5 лет:

- ✓ правильно произносит все звуки родного языка изолированно, в словах, во фразовой речи (если не произносит какиелибо звуки, необходимо обратиться к логопеду);
- ✓ различает короткие и длинные слова, похожие и непохожие, громкие и тихие;
- ✓ делит слова на слоги;
- ✓ дифференцирует твердые и мягкие согласные, называет их изолированно;
- ✓ определяет и называет первый звук в слове (без призвука гласного);
- ✓ произвольно регулирует темп, силу голоса, речевое дыхание;
- ✓ рисует вертикальные, горизонтальные и округлые линии, может итриховать несложные предметы;
- ✓ выполняет упражнения для пальцев и кистей рук.

5 – 6 лет

- ✓ знает буквы русского алфавита;
- ✓ пишет печатные буквы русского алфавита в клетке;
- ✓ понимает и использует в речи термины «звук» и «буква»;
- ✓ определяет место звука в слове: в начале, в середине и в конце;
- ✓ различает гласные, согласные, твердые и мягкие согласные, звонкие и глухие согласные звуки;
- ✓ пользуется графическим обозначением звуков (гласные красный квадрат, твердые согласные синий квадрат, мягкие согласные зеленый квадрат);
- ✓ умеет записывать слова условными обозначениями, буквами;
- ✓ соотносит звук и букву;
- ✓ пишет слова, предложения условными обозначениями, буквами;
- ✓ определяет ударный слог, ударную гласную и обозначает соответствующим значком;
- ✓ проводит звуковой анализ слов;
- ✓ читает слова, слоги, предложения, небольшие стихотворные тексты;
- √ правильно пользуется терминами «звук», «слог», «слово», «предложение»;
- ✓ составляет предложение из двух, трех слов, анализирует его;
- ✓ читает небольшие стихотворные тексты (2-4 строчки).

6 – 7 лет:

- ✓ проявляет интерес к звучащему слову, чтению, письму;
- ✓ ориентируется в звуко буквенной системе родного языка;
- ✓ понимает смыслоразличительную функцию звуков, букв;
- ✓ записывает слова, предложения печатными буквами;

разгадывает ребусы, кроссворды; ✓ читает слова, предложения, небольшие стихотворения, тексты, понимает прочитанный текст; ✓ ориентируется в тетради в линейку (широкая и узкая строка); √ рисует символические изображения предметов в тетради в линейку; ✓ овладевает предпосылками учебной деятельности. «Веселый рюкзачок» Целевыми ориентирами этапе завершения программы являются: • физическое здоровье: - ребёнок приобретает хорошую физическую форму; повышается индекс здоровья детей в ДОО; • психическое здоровье: - ребёнок не испытывает тревожности по отношению к природе; - проявляет любознательность, задаёт вопросы взрослым сверстникам, интересуется причинно - следственными связями, пытается самостоятельно придумывать объяснения явлениям природы и поступкам людей; - способен договариваться, учитывать интересы и чувства других, сопереживать неудачам и радоваться успехам других, - вступать свободную коммуникацию взрослыми сверстниками; • социальное здоровье: - ребёнок находится в гармонии с собой и с другими людьми, обретает социальную уверенность; - овладевает нормативным поведением в разных формах туристской деятельности, подчиняется необходимым в туристическом походе правилам; - следует социальным нормам поведения во взаимоотношениях со сверстниками, соблюдает правила безопасного взрослыми uповедения; - применяет знания, полученные в туристической деятельности, в разных культурных практиках; - обладает установкой на ценностное отношение к объектам - культурного наследия и природе родного

1.4. Перечень оценочных материалов (педагогическая диагностика индивидуального развития детей), с указанием методов и источников диагностики, ее авторов по каждому направлению развития детей в соответствии с ФГОС ДО и требованиями ФОП.

элементарной экологической культурой.

Обязательная часть

В соответствии с п. 16 ФОП ДО, педагогическая диагностика достижений планируемых результатов направлена на изучение деятельностных умений ребёнка, его интересов, предпочтений, склонностей, личностных особенностей, способов взаимодействия со взрослыми и сверстниками. Она позволяет выявлять особенности и динамику развития ребёнка, составлять на основе полученных данных индивидуальные образовательные маршруты освоения образовательной программы, своевременно вносить изменения в планирование, содержание и организацию образовательной деятельности.

Педагогическая диагностика проводится в виде мониторинга, что предполагает непрерывный процесс наблюдения, а также учёта критериев и показателей, а фиксация данных проводится на начало и конец учебного года.

Педагогическая диагностика проводится в ходе наблюдений за активностью детей в спонтанной и специально организованной деятельности. Инструментарий для педагогической диагностики — карты наблюдений детского развития, позволяющие фиксировать индивидуальную динамику и перспективы развития каждого ребенка в ходе:

- коммуникации со сверстниками и взрослыми (как меняются способы установления и поддержания контакта, принятия совместных решений, разрешения конфликтов и пр.);
 - игровой деятельности;
- познавательной деятельности (как идет развитие детских способностей, познавательной активности);
- проектной деятельности (как идет развитие детской инициативности, ответственности и автономии, как развивается умение планировать и организовывать свою деятельность);
 - художественной деятельности;
 - физического развития.

Результаты наблюдения могут быть дополнены беседами с детьми в свободной форме, что позволяет выявить причины поступков, наличие интереса к определенному виду деятельности, уточнить знания о предметах и явлениях окружающей действительности и другое.

Педагогическая диагностика не предполагает специально созданных для её проведения мероприятий, которые могут привести к нарушению режима и переутомлению детей. Также педагогическая диагностика не предполагает жестких временных рамок, т.к. это противоречит сути мониторинга, возрастным особенностям обучающихся, а также содержания ФГОС ДО.

Пособия, используемые для проведения педагогической диагностики индивидуального развития детей при реализации Программы:

- Н.А. Васильева: «Педагогическая диагностика педагогического процесса в первой младшей группе (с 1 до 3 лет) составлена на основе ФОП ДО».
- Н.А. Васильева: «Педагогическая диагностика педагогического процесса в средней группе (с 3 до 4 лет) составлена на основе ФОП ДО».
- Н.А. Васильева: «Педагогическая диагностика педагогического процесса в старшей группе (с 5 до 6 лет) составлена на основе ФОП ДО».
- Н.А. Васильева: «Педагогическая диагностика педагогического процесса в подготовительной группе (с 6 до 7 лет) составлена на основе ФОП ДО».

Результаты педагогической диагностики (мониторинга) могут использоваться исключительно для решения следующих образовательных задач:

- 1) индивидуализации образования (в том числе поддержки ребёнка, построения его образовательной траектории или профессиональной коррекции особенностей его развития);
 - 2) оптимизации работы с группой детей.

Педагогическая диагностика завершается анализом полученных данных, на основе которых педагог выстраивает взаимодействие с детьми, организует РППС,

мотивирующую активную творческую деятельность обучающихся, составляет индивидуальные образовательные маршруты освоения образовательной Программы, осознанно и целенаправленно проектируетобразовательный процесс.

Анализ продуктов детской деятельности может осуществляться на основе изучения материалов портфолио ребёнка (рисунков, работ по аппликации, фотографий работ по лепке, построек, поделок и другого). Полученные в процессе анализа качественные характеристики существенно дополнят результаты наблюдения за продуктивной деятельностью детей (изобразительной, конструктивной, музыкальной и другой деятельностью).

Согласно <u>п. 16.10</u> ФОП ДО в ДОО при необходимости используется психологическая диагностика развития детей (выявление и изучение индивидуально-психологических особенностей детей, причин возникновения трудностей в освоении образовательной программы), которую проводят квалифицированные специалисты (педагоги - психологи, психологи). Участие ребёнка в психологической диагностике допускается только с согласия его родителей (законных представителей). Результаты психологической диагностики могут использоваться для решения задач психологического сопровождения и оказания адресной психологической помощи.

Часть, формируемая участниками образовательных отношений по выбранному направлению.

Подходы к проведению диагностики в части Программы, формируемой участниками образовательных отношений, полностью совпадают с подходами к диагностике обязательной части Программы (познавательное, социально – коммуникативное и речевое развитие).

II. Содержательный раздел.

2.1. Описание образовательной деятельности в соответствии с направлениями развития ребенка, представленными в пяти образовательных областях, и в соответствии с ФОП, с указанием методических пособий, обеспечивающих реализацию данного содержания.

2.1.1. Содержание и задачи образования (обучения и воспитания) по пяти образовательным областям в ракурсе всех возрастных групп с перечнем необходимых для воспитательно - образовательного процесса методических пособий в соответствии с ФОП.

Программа определяет содержательные линии образовательной деятельности, реализуемые ДОО по основным направлениям развития детей дошкольного возраста (социально – коммуникативного, познавательного, речевого, художественно – эстетического, физического развития).

В каждой образовательной области сформулированы задачи и содержание образовательной деятельности, предусмотренное для освоения в каждой возрастной группе детей в возрасте от двух месяцев до семи - восьми лет. Представлены задачи воспитания, направленные на приобщение детей к ценностям российского народа, формирование у них ценностного отношения к окружающему миру.

Образовательная область «Социально-коммуникативное развитие»

ФОП ДО, п/п	Возраст/группа	QR - код
18.1	от 2 месяцев до 1 года/младенческая группа	
18.2	1-2 года/группа раннего возраста	
18.3	2-3 года/1 младшая группа	
18.4	3-4 года/2 младшая группа	
18.5	4-5 лет/средняя группа	
18.6	5-6 лет/старшая группа	

18.7	6-7 лет/подготовительная группа	
18.8	решение совокупных задач воспитания	

Образовательная область «Познавательное развитие»

ФОП ДО, п/п	Возраст/группа	QR - код
<u>19.1</u>	от 2 месяцев до 1 года/младенческая группа	
19.2	1-2 года/группа раннего возраста	
19.3	2-3 года/1 младшая группа	
<u>19.4</u>	3-4 года/2 младшая группа	
19.5	4-5 лет/средняя группа	
<u>19.6</u>	5-6 лет/старшая группа	
<u>19.7</u>	6-7 лет/подготовительная группа	
19.8	решение совокупных задач воспитания	

Образовательная область «Речевое развитие»

ФОП ДО, п/п	Возраст/группа	QR - код
20.1	от 2 месяцев до 1 года/ младенческая группа	

20.2	1-2 года/группа раннего возраста	
20.3	2-3 года/1 младшая группа	
20.4	3-4 года/2 младшая группа	
20.5	4-5 лет/средняя группа	
20.6	5-6 лет/старшая группа	
20.7	6-7 лет/подготовительная группа	N YAN
20.8	решение совокупных задач воспитания	

Образовательная область «Художественно-эстетическое развитие»

ФОП ДО, п/п	Возраст/группа	QR - код
21.1	от 2 месяцев до 1 года/младенческая группа	
21.2	1-2 года/группа раннего возраста	
21.3	2-3 года/1 младшая группа	
21.4	3-4 года/2 младшая группа	
21.5	4-5 лет/средняя группа	

21.6	5-6 лет/старшая группа	
21.7	6-7 лет/подготовительная группа	
21.8	решение совокупных задач воспитания	

Образовательная область «Физическое развитие»

ФОП ДО,	Возраст/группа	QR - код
п/п		
22.1	от 2 месяцев до 1 года/младенческая группа	
22.2	1-2 года/группа раннего возраста	
22.3	2-3 года/1 младшая группа	
22.4	3-4 года/2 младшая группа	
22.5	4-5 лет/средняя группа	
22.6	5-6 лет/старшая группа	
22.7	6-7 лет/подготовительная группа	
22.8	решение совокупных задач воспитания	

Часть Программы, формируемая участниками образовательных отношений

Описание образовательной деятельности по Программе Е.В. Колесниковой «От звука к букве. Формирование звуковой аналитико—синтетической активности дошкольников как предпосылки обучения грамоте» описаны в «Содержательном разделе» (стр. 15 - 38)	
Описание образовательной деятельности по Парциальной программе «Веселый рюкзачок» А.А. Чеменева, А.Ф. Мельникова, В.С. Волкова. (стр. 14 – 57)	

Методические пособия, обеспечивающие реализацию содержания представлены в разделе 3.3. Программы в части - «Перечень программ и методических пособий, необходимых для организации образовательного процесса в ДОО».

2.2. Описание вариативных форм, способов, методов и средств реализации Программы с учетом возрастных и индивидуальных особенностей обучающихся специфики их образовательных потребностей и интересов.

Обязательная часть

Согласно ФГОС ДО педагог может использовать различные формы реализации Программы в соответствии с видом детской деятельности и возрастными и индивидуальными особенностями детей, с учетом программных требований, ситуации в группе и эпидемиологической ситуации в регионе.

Основной формой работы во всех пяти образовательных областях Программы является игровая деятельность, основная форма деятельности дошкольников. Все индивидуальные, подгрупповые, групповые, интегрированные занятия в соответствии с Программой носят игровой характер, насыщены разнообразными играми и развивающими игровыми упражнениями и ни в коей мере не дублируют школьных форм обучения.

Формы, способы, методы и средства реализации Федеральной программы педагог определяет самостоятельно в соответствии с задачами воспитания и обучения, возрастными и индивидуальными особенностями детей, спецификой их образовательных потребностей и интересов. Существенное значение имеют сформировавшиеся у педагога практики воспитания и обучения детей, оценка результативности форм, методов, средств образовательной деятельности применительно к конкретной возрастной группе детей.

Согласно ФГОС ДО педагог может использовать различные формы реализации Федеральной программы в соответствии с видом детской деятельности и возрастными особенностями детей:

В раннем возрасте от 1 - 3 лет

предметная деятельность (орудийно - предметные действия - ест ложкой, пьет из кружки и другое);

экспериментирование с материалами и веществами (песок, вода, тесто и другие); ситуативно - деловое общение со взрослым и эмоционально - практическое со сверстниками под руководством взрослого;

двигательная деятельность (основные движения, общеразвивающие упражнения, простые подвижные игры);

игровая деятельность (отобразительная и сюжетно - отобразительная игра, игры с

дидактическими игрушками);

речевая (понимание речи взрослого, слушание и понимание стихов, активная речь);

изобразительная деятельность (рисование, лепка) и конструирование из мелкого и крупного строительного материала;

самообслуживание и элементарные трудовые действия (убирает игрушки, подметает веником, поливает цветы из лейки и другое);

музыкальная деятельность (слушание музыки и исполнительство, музыкальнодижения).

В дошкольном возрасте от 3 до 8 лет

игровая деятельность (сюжетно - ролевая, театрализованная, режиссерская, строительно - конструктивная, дидактическая, подвижная и другие);

общение со взрослым (ситуативно - деловое, внеситуативно - познавательное, внеситуативно - личностное) и сверстниками (ситуативно - деловое, внеситуативно - деловое);

речевая деятельность (слушание речи взрослого и сверстников, активная диалогическая и монологическая речь);

познавательно - исследовательская деятельность и экспериментирование; изобразительная деятельность (рисование, лепка, аппликация) и конструирование из разных материалов по образцу, условию и замыслу ребёнка; двигательная деятельность (основные виды движений, общеразвивающие и спортивные упражнения, подвижные и элементы спортивных игр и другие);

элементарная трудовая деятельность (самообслуживание, хозяйственно - бытовой труд, труд в природе, ручной труд);

музыкальная деятельность (слушание и понимание музыкальных произведений, пение, музыкально - ритмические движения, игра на детских музыкальных инструментах).

Для достижения задач воспитания в ходе реализации Федеральной программы педагог может использовать следующие методы:

•организации опыта поведения и деятельности (приучение к положительным формам общественного поведения, упражнение, воспитывающие ситуации, игровые методы);

•осознания детьми опыта поведения и деятельности (рассказ на моральные темы, разъяснение норм и правил поведения, чтение художественной литературы, этические беседы, обсуждение поступков и жизненных ситуаций, личный пример);

•мотивации опыта поведения и деятельности (поощрение, методы развития эмоций, игры, соревнования, проектные методы).

При организации обучения целесообразно дополнять традиционные методы (словесные, наглядные, практические) методами, в основу которых положен характер познавательной деятельности детей, согласно п. 23.6.1. ФОП ДО:

в раннем возрасте (1 год - 3 года)	в дошкольном возрасте (3 года - 8 лет)
– информационно-рецептивный метод;	– проблемное изложение;
– репродуктивный метод;	– эвристический метод;
- исследовательский метод.	 исследовательский метод.

При реализации Программы педагог может использовать различные **средства**, представленные совокупностью материальных и идеальных объектов:

Реальные	Виртуальные
– демонстрационные игрушки, карточки;	– презентации;
– раздаточные материалы;	– ЭOP;
 природный и бросовый материал 	– модели объектов;

- художественная литература;	– видео;
– гербарии, муляжи, макеты;	– аудио;
– плакаты и иллюстрации настенные;	– анимация и др.
– исследовательские приборы.	

Для реализации Программы ДОУ отобраны следующие **способы (технологии, приемы)**:

в раннем возрасте (1 год - 3 года)	в дошкольном возрасте (3 года - 8 лет)
 здоровьесберегающие 	- здоровьесберегающие технологии;
технологии;	– игровые технологии;
игровые технологии;	– технологии эффективной социализации;
- «Говорящая» среда.	– технология проблемного обучения;
	- «Говорящая» среда;
	– образовательное событие;
	– модель года;
	– технология проектной деятельности.

Формы образовательной деятельности в режимных моментах

Совместные с педагогом коллективные игры	Педагог выступает в качестве носителя игрового опыта, предлагает детям образцы исполнения различных ролей, обучает режиссёрской игре, позволяющей проживать любую воображаемую ситуацию
Дежурство, хозяйственно- бытовой труд	Самостоятельная деятельность в рамках выполнения поручений, соблюдение принятых в коллективе правил и обязанностей, формирование полезных навыков и привычек
Мероприятия, связанные с Организованной двигательной деятельностью, и закаливающие мероприятия	Оптимизация двигательной деятельности, формирование привычки к здоровому образу жизни
Самообслуживание	Формирование навыков самообслуживания, самоконтроль, труд ребёнка, направленный на уход за самим собой, включающий комплекс культурногигиенических навыков
Природоохранный труд	Развивает наблюдательность, бережное и ответственное отношение к природе и всему живому (агро – труд: садоводство, уход за растениями в уголке живой природы и др.)
Чтение художественной литературы	Способность к сопереживанию, восприятию произведения, постижение его идейно – духовной сущности, видение его как произведение искусства, отображающего действительность
Слушание музыки	Развитие слухового восприятия, воспитание эмоциональной отзывчивости, способности к сопереживанию, выразительности
Заучивание наизусть стихотворений, загадок, пословиц	Формирование способности использовать выразительные средства речи, обогащение словарного запаса, представлений, абстрактного мышления, памяти
Коллекционирование	Позволяет выявить и реализовать увлечения, интересы воспитанников, может стать частью проектной деятельности
Мастерские (как вариация художественно - трудовой деятельности, проектной деятельности)	Формирование ручных умений и навыков работы с разнообразным материалом, художественных способностей, эстетических чувств и нравственноволевых качеств
Оформление выставок,	Часть проектной деятельности, направленная на реализацию

экспозиций, инсталляций,	интересов воспитанников	в, позволяющая проявить
музеев	индивидуальность; благода	тный способ детсковзрослой
	совместной деятельности	
Совместные	Побуждение к целенаправленному, более или менее длительному	
систематические	и планомерному, активному	восприятию детьми объектов и
наблюдения (мониторинги)	явлений, позволяющему усваивать алгоритмы систематического	
	анализа, сравнения, обобщения	·

Часть, формируемая участниками образовательных отношений.

Вариативные формы, способы, методы и средства реализации части Программы, формируемой участниками образовательных отношений, совпадают с вариативными формами, способами, методами и средствами обязательной части Программы.

2.3. Особенности образовательной деятельности разных видов и культурных практик.

Обязательная часть

Согласно п. 24.1 ФОП ДО образовательная деятельность в ДОО включает:

- образовательную деятельность, осуществляемую в процессе организации различных видов детской деятельности;
- образовательную деятельность, осуществляемую в ходе режимных процессов;
- самостоятельную деятельность детей;
- взаимодействие с семьями детей по реализации образовательной программы ДО.

Согласно п. <u>24.2</u> ФОП ДО образовательная деятельность организуется как совместная деятельность педагога и детей, самостоятельная деятельность детей. В зависимости от решаемых образовательных задач, желаний детей, их образовательных потребностей, педагог может выбрать один или несколько вариантов совместной деятельности:

- 1) совместная деятельность педагога с ребенком, где, взаимодействуя с ребёнком, он выполняет функции педагога: обучает ребёнка чему-то новому;
- 2) совместная деятельность ребёнка с педагогом, при которой ребенок и педагог равноправные партнеры;
- 3) совместная деятельность группы детей под руководством педагога, который на правах участника деятельности на всех этапах её выполнения (от планирования до завершения) направляет совместную деятельность группы детей;
- 4) совместная деятельность детей со сверстниками без участия педагога, но по его заданию. Педагог в этой ситуации не является участником деятельности, но выступает в роли её организатора, ставящего задачу группе детей, тем самым, актуализируя лидерские ресурсы самих детей;
- 5) самостоятельная, спонтанно возникающая, совместная деятельность детей без всякого участия педагога. Это могут быть самостоятельные игры детей (сюжетно-ролевые, режиссерские, театрализованные, игры с правилами, музыкальные и другое), самостоятельная изобразительная деятельность по выбору детей, самостоятельная познавательно-исследовательская деятельность

(опыты, эксперименты и другое).

Все перечисленные варианты совместной деятельности педагога с детьми могут быть реализованы в группе одномоментно.

Согласно <u>п. 24.10</u> ФОП ДО образовательная деятельность, осуществляемая в утренний отрезок времени, может включать:

- игровые ситуации, индивидуальные игры и игры небольшими подгруппами (сюжетно-ролевые, режиссерские, дидактические, подвижные, музыкальные и другие);
- беседы с детьми по их интересам, развивающее общение педагога с детьми (в том числе в форме утреннего и вечернего круга), рассматривание картин, иллюстраций;
- практические, проблемные ситуации, упражнения (по освоению культурногигиенических навыков и культуры здоровья, правил и норм поведения и другие);
 - наблюдения за объектами и явлениями природы, трудом взрослых;
- трудовые поручения и дежурства (сервировка стола к приему пищи, уход за комнатными растениями и другое);
- индивидуальную работу с детьми в соответствии с задачами разных образовательных областей;
- продуктивную деятельность детей по интересам детей (рисование, конструирование, лепка и другое);
- оздоровительные и закаливающие процедуры, здоровьесберегающие мероприятия, двигательную деятельность (подвижные игры, гимнастика и другое).

Согласно требованиям, СанПиН 1.2.3685-21 в режиме дня предусмотрено время для проведения занятий.

При организации занятий педагог использует опыт, накопленный при проведении образовательной деятельности в рамках сформировавшихся подходов. Время проведения занятий, их продолжительность, длительность перерывов, суммарная образовательная нагрузка для детей дошкольного возраста определяются СанПиН 1.2.3685-21.

Введение термина "занятие" не означает регламентацию процесса. Термин фиксирует форму организации образовательной деятельности. Содержание и педагогически обоснованную методику проведения занятий педагог может выбирать самостоятельно.

Согласно <u>п. 24.15</u> ФОП ДО образовательная деятельность, осуществляемая во время прогулки, включает:

- наблюдения за объектами и явлениями природы, направленные на установление разнообразных связей и зависимостей в природе, воспитание отношения к ней;
- подвижные игры и спортивные упражнения, направленные на оптимизацию режима двигательной активности и укрепление здоровья детей;
 - экспериментирование с объектами неживой природы;
- сюжетно ролевые и конструктивные игры (с песком, со снегом, с природным материалом);
 - элементарную трудовую деятельность детей на участке ДОО;
 - свободное общение педагога с детьми, индивидуальную работу;

- проведение спортивных праздников (при необходимости).

Согласно <u>п. 24.16</u> ФОП ДО образовательная деятельность, осуществляемая во вторую половину дня, может включать:

- элементарную трудовую деятельность детей (уборка групповой комнаты; труд на участке; ремонт книг, настольно печатных игр; стирка кукольного белья; изготовление игрушек самоделок для игр малышей);
- проведение зрелищных мероприятий, развлечений, праздников (кукольный, настольный, теневой театры, игры драматизации; концерты; спортивные, музыкальные и литературные досуги и другое);
- игровые ситуации, индивидуальные игры и игры небольшими подгруппами (сюжетно ролевые, режиссерские, дидактические, подвижные, музыкальные и другие);
- опыты и эксперименты, практико ориентированные проекты, коллекционирование и другое;
- чтение художественной литературы, прослушивание аудиозаписей лучших образов чтения, рассматривание иллюстраций, просмотр мультфильмов и так далее;
- слушание и исполнение музыкальных произведений, музыкально ритмические движения, музыкальные игры и импровизации;
- организация и (или) посещение выставок детского творчества, изобразительного искусства, мастерских; просмотр репродукций картин классиков и современных художников и другого;
- индивидуальную работу по всем видам деятельности и образовательным областям;
 - работу с родителями (законными представителями).

Для организации самостоятельной деятельности детей в группе создаются различные центры активности (игровой, литературный, спортивный, творчества, Самостоятельная познания другое). деятельность предполагает самостоятельный выбор ребёнком её содержания, времени, партнеров. Педагог может направлять и поддерживать свободную самостоятельную деятельность проблемно детей (создавать игровые ситуации, ситуации общения, поддерживать познавательные интересы детей, изменять предметноразвивающую среду и другое).

Согласно <u>п. 24.18</u> ФОП ДО во вторую половину дня педагог может организовывать культурные практики. Они расширяют социальные и практические компоненты содержания образования, способствуют формированию у детей культурных умений при взаимодействии со взрослым и самостоятельной деятельности.

Организация культурных практик носит преимущественно подгрупповой характер — это совместная игра, ситуации общения и накопления положительного социально — эмоционального опыта, творческая мастерская, агро - труд, трудовой десант, досуг.

Совместная игра воспитателя и детей (сюжетно - ролевая, режиссерская, игра - драматизация, строительно — конструктивные игры) направлена на обогащение содержания творческих игр, освоение детьми игровых умений, необходимых для организации самостоятельной игры.

Ситуации общения и накопления положительного социально - эмоционального опыта носят проблемный характер и заключают в себе жизненную проблему, близкую детям дошкольного возраста, в разрешении которой они принимают непосредственное участие. Ситуации могут планироваться воспитателем заранее, а могут возникать в ответ на события, которые происходят в группе, способствовать разрешению возникающих проблем.

Творческая мастерская предоставляет детям условия для использования и применения знаний и умений.

Детский досуг — вид деятельности, целенаправленно организуемый взрослыми для игры, развлечения, отдыха.

Трудовой десант, планирование проблемных и игровых ситуаций для развития умений выполнять отдельные трудовые действия, направленные на формирование привычки трудового усилия на достижение результата в поставленной трудовой задаче.

Агро – **труд**, создание условий для развития познавательного интереса детей дошкольного возраста к исследовательской деятельности агрономической направленности через вовлечение дошкольников в практическую деятельность по выращиванию культурных огородных и садовых растений.

Чтение художественной литературы дополняет развивающие возможности всех культурных практик.

Организация культурных практик предполагает подгрупповой способ объединения детей.

Часть, формируемая участниками образовательных отношений

Особенности образовательной деятельности разных видов и культурных практик в части Программы, формируемой участниками образовательных отношений, полностью совпадают с обязательной частью Программы.

2.4. Способы и направления поддержки детской инициативы. Обязательная часть

Для поддержки детской инициативы педагог поощряет свободную самостоятельную деятельность детей, основанную на детских интересах и предпочтениях. Появление возможности у ребёнка исследовать, играть, лепить, рисовать, сочинять, петь, танцевать, конструировать, ориентируясь на собственные интересы, позволяет обеспечить такие важные составляющие эмоционального благополучия ребёнка ДОО как уверенность в себе, чувство защищенности, комфорта, положительного самоощущения.

Наиболее благоприятными отрезками времени для организации свободной самостоятельной деятельности детей является утро, когда ребёнок приходит в ДОО и вторая половина дня.

Согласно п. <u>25.4</u> ФОП ДО для поддержки детской инициативы педагог должен учитывать следующие условия:

1) уделять внимание развитию детского интереса к окружающему миру, поощрять желание ребёнка получать новые знания и умения, осуществлять деятельностные пробы в соответствии со своими интересами, задавать

познавательные вопросы;

- 2) организовывать ситуации, способствующие активизации личного опыта ребёнка в деятельности, побуждающие детей к применению знаний, умений при выборе способов деятельности;
- 3) расширять и усложнять в соответствии с возможностями и особенностями развития детей область задач, которые ребёнок способен и желает решить самостоятельно, уделять внимание таким задачам, которые способствуют активизации у ребёнка творчества, сообразительности, поиска новых подходов;
- 4) поощрять проявление детской инициативы в течение всего дня пребывания ребёнка в ДОО, используя приемы поддержки, одобрения, похвалы;
- 5) создавать условия для развития произвольности в деятельности, использовать игры и упражнения, направленные на тренировку волевых усилий, поддержку готовности и желания ребёнка преодолевать трудности, доводить деятельность до результата;
- 6) поощрять и поддерживать желание детей получить результат деятельности, обращать внимание на важность стремления к качественному результату, подсказывать ребёнку, проявляющему небрежность и равнодушие к результату, как можно довести дело до конца, какие приемы можно использовать, чтобы проверить качество своего результата;
- 7) внимательно наблюдать за процессом самостоятельной деятельности детей, в случае необходимости оказывать детям помощь, но стремиться к её дозированию. Если ребёнок испытывает сложности при решении уже знакомой ему задачи, когда изменилась обстановка или иные условия деятельности, то целесообразно и достаточно использовать приемы наводящих вопросов, активизировать собственную активность и смекалку ребёнка, намекнуть, посоветовать вспомнить, как он действовал в аналогичном случае;
- 8) поддерживать у детей чувство гордости и радости от успешных самостоятельных действий, подчеркивать рост возможностей и достижений каждого ребёнка, побуждать к проявлению инициативы и творчества через использование приемов похвалы, одобрения, восхищения;
- 9) развивать интерес, инициативность и самостоятельность в различных видах доступного труда для получения единого трудового результата посредством различных видов искусств (мультфильмов, картин, художественных произведений и др.);
 - 10) приобщать к ценности и значимости человеческого труда.

Особенности поддержки детской инициативы и самостоятельности с учетом возрастных особенностей детей (в соотв. с п.25 ФОП ДО):

3-4 года	4-5 лет	5-7 лет
Поощрение	Освоение детьми системы	Создание педагогических
познавательной	разнообразных обследовательских	условий, которые развивают
активности детей:	действий, приемов простейшего	детскую самостоятельность,
-внимание к детским	анализа, сравнения, умения наблюдать:	инициативу и творчество:
вопросам,	- намеренное насыщение проблемными	- определение для детей все
-ситуации,	практическими и познавательными	более сложных задач,
побуждающие	ситуациями, в которых детям	активизируя их усилия,
самостоятельно искать	необходимо самостоятельно применить	развивая произвольные

решение, возникающих освоенные приемы. умения и волю, проблем. Создание ситуаций, побуждающих постоянная поддержка При проектировании летей аткивкосп инициативу, желания преодолевать активность, желание совместно искать режима дня уделять трудности; верное решение проблемы. внимание организации поощрение ребёнка вариативных Создание ситуаций, в которых дети стремление К таким активностей детей, для приобретают опыт дружеского действиям; vчастия обшения. совместной деятельности, - нацеливание на поиск новых, разнообразных делах: в умений командной работы. творческих решений У ребёнка всегда есть возможность играх, возникших затруднений. экспериментах, выбора свободной деятельности, рисовании, в общении, поэтому атрибуты и оборудование для творчестве, детских видов деятельности достаточно трудовой деятельности разнообразны и постоянно меняются (смена примерно раз в два месяца).

Согласно <u>п. 25.8</u> ФОП ДО для поддержки детской инициативы педагоги используют ряд способов и приемов:

Поддержка детской инициативы

1. Уделять внимание развитию детского интереса к окружающему миру, поощрять желание ребёнка получать новые знания и умения, осуществлять деятельностные пробы в соответствии со своими интересами, задавать познавательные вопросы.

Направления

- 2. Организовывать ситуации, способствующие активизации личного опыта ребёнка в деятельности, побуждающие детей к применению знаний, умений при выборе способов деятельности.
- 3. Расширять и усложнять в соответствии с возможностями и особенностями развития детей область задач, которые ребёнок способен и желает решить самостоятельно, уделять внимание таким задачам, которые способствуют активизации у ребёнка творчества, сообразительности, поиска новых подходов.
- 4. Поощрять проявление детской инициативы в течение всего дня пребывания ребёнка в ДОО, используя приемы поддержки, одобрения, похвалы.
- 5. Создавать условия развития для произвольности в деятельности, использовать игры упражнения, направленные тренировку усилий, волевых поддержку готовности и желания ребёнка преодолевать трудности, доводить деятельность результата.
- 6. Поощрять и поддерживать желание детей получить результат деятельности, обращать

1. Не следует сразу помогать ребёнку, если он испытывает затруднения решения задачи, важно побуждать его к самостоятельному решению, подбадривать и поощрять попытки найти решение. В случае необходимости оказания помощи ребёнку, педагог сначала стремится к её минимизации: лучше дать совет, задать наводящие вопросы, активизировать имеющийся у ребёнка прошлый опыт.

Способы

- 2. У ребёнка всегда должна быть возможность самостоятельного решения поставленных задач. При этом педагог помогает детям искать разные варианты решения одной задачи, поощряет активность детей в поиске, принимает любые предположения связанные с решением задачи, поддерживает инициативу и творческие решения, а также обязательно акцентирует внимание детей на качестве результата, ИХ достижениях, одобряет и хвалит за результат, вызывает у них чувство радости и гордости от успешных самостоятельных, инициативных действий.
- 3. Особое внимание педагог уделяет общению с ребёнком в период проявления кризиса семи лет: характерные для ребёнка изменения в И становятся поведении деятельности поводом ДЛЯ смены стиля общения ребёнком. Важно уделять внимание ребёнку, уважать его интересы, стремления, инициативы познании, активно поддерживать стремление к

внимание на важность стремления качественному результату, подсказывать ребёнку, проявляющему небрежность равнодушие к результату, как можно довести какие приемы конца, использовать, чтобы проверить качество своего результата.

- 7. Внимательно наблюдать за процессом самостоятельной деятельности детей, в случае необходимости оказывать детям помощь, но стремиться к её дозированию. Если ребёнок испытывает сложности при решении уже знакомой ему задачи, когда изменилась обстановка или иные условия деятельности, то целесообразно и достаточно использовать приемы наводящих вопросов, активизировать собственную активность и смекалку ребёнка, намекнуть, посоветовать вспомнить, как он действовал в аналогичном случае.
- 8. Поддерживать у детей чувство гордости и радости от успешных самостоятельных действий, подчеркивать рост возможностей и достиженийкаждого ребёнка, побуждать к проявлению инициативы и творчества через использование приемов похвалы, одобрения, восхищения.

- самостоятельности. Дети седьмого года жизни очень чувствительны к мнению взрослых. Необходимо поддерживать у них ощущение своего взросления, вселять уверенность в своих силах.
- 4. Педагог может акцентировать внимание на освоении ребёнком универсальных умений организации своей деятельности формировании у него основ целеполагания: поставить цель (или принять её от педагога), обдумать способы eë достижения, осуществить свой замысел, опенить полученный результат с позиции цели. Задача развития данных умений ставится педагогом в разных видах деятельности. Педагог использует средства, помогающие детям планомерно и самостоятельно осуществлять свой замысел: опорные схемы, наглядные модели, пооперационные карты.
- 5. Создание творческих ситуаций в игровой, музыкальной, изобразительной деятельности и театрализации, в ручном труде также способствует развитию самостоятельности у детей. Сочетание увлекательной творческой деятельности и необходимости решения задачи и проблемы привлекает ребёнка, активизирует его желание самостоятельно определить замысел, способы и формы его воплощения.
- 6. Педагог уделяет особое внимание обогашению РППС, обеспечивающей поддержку инициативности ребёнка. пространстве группы появляются предметы, побуждающие детей проявлению интеллектуальной активности. Это могут быть новые игры и материалы, детали незнакомых устройств, сломанные игрушки, нуждающиеся в починке, зашифрованные записи, посылки, письма-схемы, таинственные книги и прочее. Разгадывая загадки, заключенные в таких предметах, дети учатся рассуждать, анализировать, отстаивать свою точку зрения, строить предположения, испытывают радость открытия и познания.

Характерные особенности развития инициативы у детей

3 - 4 года

У ребёнка активно проявляется потребность в общении со взрослым, ребёнок стремится через разговор с педагогом познать окружающий мир, узнать об интересующих его действиях, сведениях. Поэтому ребёнок задает различного рода вопросы. Важно поддержать данное стремление ребёнка, поощрять познавательную активность детей младшего дошкольного возраста, использовать педагогические приемы, направленные на развитие стремлений ребёнка наблюдать, сравнивать предметы, обследовать их свойства и качества. Педагогу важно проявлять внимание к детским вопросам, поощрять и поддерживать их познавательную активность, создавать ситуации, побуждающие ребёнка самостоятельно искать решения

возникающих проблем, осуществлять деятельностные пробы. При проектировании режима дня педагог уделяет особое внимание организации вариативных активностей детей, чтобы ребёнок получил возможность участвовать в разнообразных делах: в играх, в экспериментах, в рисовании, в общении, в творчестве (имитации, танцевальные импровизации и тому подобное), в двигательной деятельности.

4 - 5 лет

У детей наблюдается высокая активность. Данная потребность ребёнка является ключевым условием для развития самостоятельности во всех сферах его жизни и деятельности. Педагогу важно обращать особое внимание на освоение детьми системы разнообразных обследовательских действии, приемов простейшего анализа, сравнения, умения наблюдать для поддержки самостоятельности в познавательной деятельности. Педагог намеренно насыщает жизнь детей проблемными практическими и познавательными ситуациями, в которых детям необходимо самостоятельно применить освоенные приемы. Всегда доброжелательно и заинтересованно относиться к детским вопросам и проблемам, быть готовым стать партнером в обсуждении, поддерживать и направлять детскую познавательную активность, уделять особое внимание доверительному общению с ребёнком. В течение дня педагог создает различные ситуации, побуждающие детей проявить инициативу, активность, желание совместно искать верное решение проблемы. Такая планомерная деятельность способствует развитию у ребёнка умения решать возникающие перед ними задачи, что способствует развитию самостоятельности и уверенности в себе. Педагог стремится создавать такие ситуации, в которых дети приобретают опыт дружеского общения, совместной деятельности, умений командной работы. Это могут быть ситуации волонтерской направленности: взаимной поддержки, проявления внимания к старшим, заботы о животных, бережного отношения к вещам и игрушкам. Важно, чтобы у ребёнка всегда была возможность выбора свободной деятельности, поэтому атрибуты и оборудование для детских видов деятельности должны быть достаточно разнообразными и постоянно меняющимися (смена примерно раз в два месяца).

5 - 7 лет

Дети имеют яркую потребность в самоутверждении и признании со стороны взрослых. Поэтому педагогу важно обратить внимание на те педагогические условия, которые развивают детскую самостоятельность, инициативу и творчество. Для этого педагог создает ситуации, активизирующие желание детей применять свои знания и умения, имеющийся опыт для самостоятельного решения задач. Он регулярно поощряет стремление к самостоятельности, старается определять для детей все более сложные задачи, активизируя их усилия, развивая произвольные умения и волю, постоянно поддерживает желание преодолевать трудности и поощряет ребёнка за стремление к таким действиям, нацеливает на поиск новых, творческих решений возникших затруднений.

Часть, формируемая участниками образовательных отношений

Способы и направления поддержки детской инициативы в части, формируемой участниками образовательных отношений, полностью совпадают с обязательной частью Программы.

2.5. Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями обучающихся

Согласно п. $\underline{26.1}$ ФОП ДО, главными **целями** взаимодействия педагогического коллектива ДОО с семьями обучающихся дошкольного возраста являются:

• обеспечение психолого - педагогической поддержки семьи и повышение компетентности родителей (законных представителей) в вопросах образования,

охраны и укрепления здоровья детей раннего и дошкольного возрастов;

• обеспечение единства подходов к воспитанию и обучению детей в условиях ДОО и семьи; повышение воспитательного потенциала семьи.

Согласно <u>п. 26.3</u> ФОП ДО, достижение этих целей должно осуществляться через решение основных **задач**:

- 1) информирование родителей (законных представителей) и общественности относительно целей ДО, общих для всего образовательного пространства Российской Федерации, о мерах господдержки семьям, имеющим детей дошкольного возраста, а также об образовательной программе, реализуемой в ДОО;
- 2) просвещениеродителей (законных представителей), повышение их правовой, психолого педагогической компетентности в вопросах охраны и укрепления здоровья, развития и образования детей;
- 3) способствование развитию ответственного и осознанного родительства, как базовой основы благополучия семьи;
- 4) построение взаимодействия в форме сотрудничества и установления партнёрских отношений с родителями (законными представителями) детей младенческого, раннего и дошкольного возраста для решения образовательных задач;
- 5) вовлечение родителей (законных представителей) в образовательный процесс.

Согласно <u>п. 26.4</u> ФОП ДО, построение взаимодействия с родителями (законными представителями) должно придерживаться следующих **принципов**:

- 1. Приоритет семьи в воспитании, обучении и развитии ребенка: в соответствии с Законом об образовании у родителей (законных представителей) обучающихся не только есть преимущественное право на обучение и воспитание детей, но именно они обязаны заложить основы физического, нравственного и интеллектуального развития личности.
- 2. Открытость: для родителей (законных представителей) должна быть доступна актуальная информация об особенностях пребывания ребенка в группе; каждому из родителей (законных представителей) должен быть представлен свободный доступ в ДОО; между педагогами и родителями (законными представителям) необходим обмен информацией об особенностях развития ребенка в ДОО и семье.
- 3. Взаимное доверие, уважение и доброжелательность во взаимоотношениях педагогов и родителей (законных представителей): при взаимодействии педагогу необходимо придерживаться этики и культурных правил общения, проявлять позитивный настрой на общение и сотрудничество с родителями (законными представителями); важно этично и разумно использовать полученную информацию как со стороны педагогов, так и со стороны родителей (законных представителей) в интересах детей.
- 4. <u>Индивидуально-дифференцированный подход</u> к каждой семье: при взаимодействии необходимо учитывать особенности семейного воспитания, потребности родителей (законных представителей) в отношении образования ребёнка, отношение к педагогу и ДОО, проводимым мероприятиям; возможности включения родителей (законных представителей) в совместное решение

образовательных задач.

5. Возрастосообразность: при планировании и осуществлении взаимодействия необходимо учитывать особенности и характер отношений ребёнка с родителями (законными представителями), прежде всего, с матерью (преимущественно для детей младенческого и раннего возраста), обусловленные возрастными особенностями развития детей.

Согласно <u>п. 26.5</u> ФОП ДО, деятельность педагогического коллектива ДОО по построению взаимодействия с родителями (законными представителями) обучающихся осуществляется по нескольким **направлениям**:

Диагностико -	Просветительское	Консультационное
аналитическое	-	
- получение и анализ данных	- просвещение родителей	- консультирование родителей
о семье каждого	(законных представителей) по	(законных представителей) по
обучающегося, её запросах в	вопросам особенностей	вопросам их взаимодействия с
отношении охраны	психофизиологического и	ребёнком, преодоления
здоровья и развития ребёнка;	психического развития детей	возникающих проблем
об уровне психолого -	младенческого, раннего и	воспитания и обучения детей,
педагогической	дошкольного возрастов;	в том числе с ООП в условиях
компетентности родителей	выбора эффективных методов	семьи; особенностей
(законных представителей);	обучения и воспитания детей	поведения и взаимодействия
- планирование работы с	определенного возраста;	ребёнка со сверстниками и
семьей с учётом результатов	- ознакомление с актуальной	педагогом; возникающих
проведенного анализа;	информацией о	проблемных ситуациях;
согласование воспитательных	государственной политике в	способам воспитания и
задач.	области ДО, информирование	построения продуктивного
	о мерах господдержки семьям	взаимодействия с детьми
	с детьми дошкольного	младенческого, раннего и
	возраста;	дошкольного возрастов;
	- информирование об	способам организации и
	особенностях реализуемой в	участия в детских
	ДОО образовательной	деятельностях,
	программы; условиях	образовательном процессе и
	пребывания ребёнка в группе	другому.
	ДОО; содержании и методах	
	образовательной работы с	
	детьми.	

Направления деятельности педагога реализуются в разных формах (групповых и (или) индивидуальных) посредством различных методов, приемов и способов взаимодействия с родителями (законными представителями):

Направления и формы взаимодействия с родителями.

В соответствии с ФОП ДО		
Направления	Формы взаимодействия	
Диагностико – аналитическое	Реализуется через опросы, социологические срезы, индивидуальные блокноты, «почтовый ящик», педагогические беседы с родителями (законными представителями); дни (недели) открытых дверей, открытые просмотры занятий и других видов деятельности детей и так далее	

Просветительское и консультационное

Реализуются через групповые родительские собрания, конференции, круглые семинары - практикумы, тренинги и ролевые игры, консультации, педагогические гостиные, родительские клубы информационные проспекты, стенды, ширмы, папки - передвижки для родителей (законных представителей); журналы издаваемые ДОО для родителей (законных представителей), педагогические библиотеки для родителей (законных представителей); сайты ДОО и социальные группы в сети медиарепортажи интервью; Интернет; И фотографии, выставки детских работ, совместных работ родителей (законных представителей) и детей. Включают также и досуговую форму – совместные праздники и вечера, семейные спортивные и тематические мероприятия, тематические знакомство с семейными традициями другое.

В соответствии с ФГОС ДО

Обеспечение психолого - педагогической поддержки семьи и повышения компетентности родителей в вопросах развития и образования, охраны и укрепления здоровья детей.

Оказание помощи родителям в воспитании детей, охране и укреплении их физического и психического здоровья, в развитии индивидуальных способностей и необходимой коррекции нарушений их развития.

Создание условий для участия родителей в образовательной деятельности.

Взаимодействие с родителями (законными представителями) по вопросам образования ребёнка, непосредственного вовлечения их в образовательную деятельность, в том числе посредством создания образовательных проектов совместно с семьёй на основе выявления потребностей и поддержки образовательных инициатив семьи

Создание возможностей для обсуждения с родителями детей вопросов, связанных с реализацией Программы.

- Презентация дошкольного учреждения. Активизация родителей за счет включения их в различные виды деятельности; организация экспертизы со стороны родителей; принятие во внимание предложений семей.
- Открытые занятия с детьми в ДОУ для родителей. Воспитатель при проведении занятия включает в него элемент беседы с родителями (ссылаясь на его компетентность в каких-то вопросах или, наоборот, стимулируя детей рассказать новое гостю).
- Педагогический совет с участием родителей. Проведение педсовета в присутствии родителей.
- Педагогические ситуации. Решения типичных для конкретной семьи ситуаций при участии семей воспитанников.
- Педагогические беседы с родителями. Целевой характер бесед (по запросам родителей), внесение элементов дискуссии и проблематизации.
- Тематические консультации. Исходя из запросов родителей.
- Собрание, круглый стол с родителями. Использование активизирующих методик: метод групповой дискуссии, повышающий психолого педагогическую грамотность родителей; метод моделирующий игры, проблемы и решения в триаде «ребенокпедагог-родитель»; метол совместных действий, основанный выполнении на родителем и педагогом совместных действий,

заданий; конструктивного метод спора, помогает сравнивать который различные точки зрения родителей и педагогов на ребенка, воспитание разрешение проблемных ситуаций; метод вербальной дискуссии, обучающий культуре диалога в семье, обществе.

• Конференции с родителями.

На конференции в занимательной форме педагоги, специалисты и родители моделируют жизненные ситуации, проигрывая их. Это дает возможность родителям не только накапливать профессиональные знания в области воспитания детей, но и способствует установлению доверительных отношений с педагогами и специалистами

• Общие собрания родителей.

Активное собрание родителей включает: элементы тренинга; мастер - классы; семинар - практикум; видеотренинг; видео презентацию; показ занятий на видеозаписи.

• Тематические выставки.

Выставки содержат материал о творчестве родителей, детей. Данная форма презентации творческих работ ребенка становится частью его портфолио.

• Тематические листовки.

Инициатива выпуска принадлежит родителям. Они выбирают темы листовок.

- Настольная тематическая информация. Комплектация настольной тематической информации осуществляется родителями или педагогом по запросам, заявкам родителей.
- Анкетирование.

Позволяет получать более достоверные данные по тем или иным проблемам воспитания.

• Тематические акции.

Позволяют организовать совместные мероприятия для детей и родителей. Инициатива может принадлежать детям, родителям или педагогам.

Педагоги самостоятельно выбирают обоснованные педагогически методы, приемы и способы взаимодействия с семьями обучающихся, в зависимости от стоящих перед ними задач. Сочетание традиционных и сотрудничества технологий позволит педагогам инновационных устанавливать доверительные и партнерские отношения с родителями (законными представителями), эффективно осуществлять просветительскую деятельность и достигать основные цели взаимодействия ДОО с родителями (законными представителями) детей дошкольного возраста.

Часть, формируемая участниками образовательных отношений Формы взаимодействия с семьями обучающихся.

Непосредственные формы	Опосредованные формы	
Мероприятия, направленные на повы	шение родительской компетентности	
Консультации, беседы (групповые,	Взаимодействие посредством функции	
коллективные, индивидуальные)	«вопрос-ответ» на сайте	
Официальные мероприятия, связанные с	управлением образовательных отношений	
Родительские собрания, заседания совета	Размещение информации на официальном	
ДОУ, Дни открытых дверей.	сайте образовательной организации	
Мероприятия, направленные на повышен	ие и поддержку активности и инициативы	
роди	гелей	
Тематические встречи, клубы, просмотр	Издание местной периодики (листовка,	
открытых занятий	буклеты, памятки), оформление стендов,	
	папок - передвижек, альбомов с актуальной	
	для родителей информацией	
Мероприятия, направленные на анализ удовлетворённости родителей качеством		
дошкольного образования		
Опросы	Анкетирование, ящик вопросов и	
	предложений, с последующей обработкой,	
	обобщением и ответами в открытом доступе.	
Мероприятия, направленные на поддержку непосредственного детско - родительског		
взаимодействия		
Непосредственное участие в праздниках,	Участие в проектных работах в части	
театрализованных представлениях, досугах,	оформления выставок, инсталляций,	
экологических акциях, трудовых десантах и	семейных альбомов и др., изготовление	
т.д.	пособий, костюмов; активное вовлечение	
	родителей к решению поставленных	
	трудовых задач и пр.	

2.6. Направления и задачи, содержание коррекционно – развивающей работы (далее – KPP).

КРР и (или) инклюзивное образование в ДОО направлено на обеспечение коррекции нарушений развития у различных категорий детей (целевые группы), включая детей с ООП, в том числе детей с ОВЗ и детей - инвалидов; оказание им квалифицированной помощи в освоении Программы, их разностороннее развитие с учётом возрастных и индивидуальных особенностей, социальной адаптации.

Задачи коррекционно – развивающей работы на уровне ДО полностью соответствуют п. 27.4 ФОП ДО:

- определение ООП обучающихся, в том числе с трудностями освоения Программы и социализации в ДОО;
- своевременное выявление обучающихся с трудностями социальной адаптации, обусловленными различными причинами;
- осуществление индивидуально ориентированной психолого педагогической помощи обучающимся с учётом особенностей их психического и (или) физического развития, индивидуальных возможностей и потребностей (в соответствии с рекомендациями психолого-медико-педагогической комиссии или психолого- педагогического консилиума образовательной организации (далее ППК);

- оказание родителям (законным представителям) обучающихся консультативной психолого педагогической помощи по вопросам развития и воспитания детей дошкольного возраста;
- содействие поиску и отбору одаренных обучающихся, их творческому развитию;
- выявление детей с проблемами развития эмоциональной и интеллектуальной сферы;
- реализация комплекса индивидуально ориентированных мер по ослаблению, снижению или устранению отклонений в развитии и проблем поведения.

КРР ДОО осуществляется в ходе всего образовательного процесса, во всех видах и формах деятельности, как в совместной деятельности детей в условиях дошкольной группы, так и в форме коррекционно-развивающих групповых (индивидуальных) занятий. Строится дифференцированно, в зависимости от дисфункций особенностей имеющихся обучающихся И y предусматривает индивидуализацию психолого сопровождения. КРР реализуется в форме групповых и (или) индивидуальных - развивающих занятий. Содержание KPP обучающегося определяется с учётом его ООП на основе рекомендаций ППк ДОО.

2.6.1. Описание образовательной деятельности по профессиональной коррекции нарушений развития детей и /или инклюзивного образования.

2.6.1.1. Специальные условия для получения образования детьми с ограниченными возможностями здоровья.

В соответствии с Законом Российской федерации «Об образовании» и ФГОС ДО, квалификационная коррекция недостатков в физическом и (или) психическом развитии детей с ОВЗ может осуществляться в форме инклюзивного образования. Для коррекционной работы с детьми с ОВЗ, осваивающими основную программу совместно с другими детьми, в группе создаются специальные условия в соответствии с перечнем и планом реализации индивидуально ориентированных коррекционных мероприятий. Для них разработаны индивидуальные маршруты развития.

Коррекционно - развивающая работа с дошкольниками предполагает чёткую организацию пребывания детей в ДОО, правильное распределение нагрузки в течение дня, координацию и преемственность в работе узких специалистов и воспитателя. Тесная взаимосвязь специалистов в нашем детском саду прослеживается при совместном планировании работы, при правильном и чётком распределении задач каждого участника коррекционно - образовательного процесса, при осуществлении преемственности в работе и соблюдении единства требований, предъявляемых детям.

Учитель-логопед, педагог-психолог являются организаторами и координаторами коррекционно - развивающей работы.

Для полноценного обучения и воспитания детей с OB3 в ДОО имеется кабинет учителя – логопеда и педагога - психолога.

Также в ДОО организована работа логопедического кабинета в рамках логопункта для оказания коррекционной помощи для детей 2-7 лет, имеющим

речевые особенности развития. Организация работы логопедического кабинета строится по следующей схеме:

- 1-е две недели сентября обследование детей общеобразовательных групп ДОО с 2 до 7 лет, заполнение речевых карт, оформление документации.
 - 4-я неделя декабря, 1-я неделя января каникулы.
- последние две недели мая итоговое обследование детей. Форма организации образовательной деятельности:
 - подгрупповая;
 - индивидуальная.

2.6.1.2. Механизмы адаптации Программы для детей с ОВЗ.

Образовательная деятельность учителя - логопеда, педагога - психолога строятся с учётом возрастных, речевых и индивидуальных особенностей детей, а так же решаемых в процессе обучения и воспитания коррекционных задач.

Педагог - психолог проводит релаксацию, учит детей управлять эмоциональным настроем, формирует благоприятный микроклимат, оказывает помощь детям в адаптации к детскому саду, определяет готовность дошкольников к обучению в школе.

Учитель – логопед проводит занятия по развитию всех компонентов речи и навыков грамматического конструирования связанной диалогической и монологической речи.

В основе КРР, осуществляемой в ДОО, лежит, прежде всего, принцип комплексности, он представляет собой взаимодействие различных специалистов в диагностической работе и в реализации коррекционного процесса. На основании этого принципа достигается конечный результат коррекционного воздействия: преодоление речевых нарушений путём развития речевой функциональной системы и неречевых психических функций. Коррекционная направленность обучения способствует максимальному погружению ребенка в активную речевую среду, позволяет скорректировать двигательные функции, эмоциональный тонус, улучшить мотивацию познавательной деятельности, дает возможность сформировать учебной основные этапы деятельности, числе TOM ориентировочный этап и этап самоконтроля и самооценки.

В соответствии с планом коррекционных мероприятий с ребенком проводятся:

- воспитателями группы индивидуальные занятия и игры (ежедневно);
- педагогом психологом индивидуальные занятия (по результатам обследования);
- учителем логопедом индивидуальные занятия (по результатам обследования);
- музыкальным руководителем, инструктором по физической культуре индивидуальная работа в ходе ОД с группой.

Деятельность учителя – логопеда по профессиональной коррекции нарушений речевого развития

Работа по коррекции нарушений речи реализуется учителем - логопедом в рамках работы логопункта, организованного на базе ДОО. (Положение о логопедическом пункте муниципального дошкольного образовательного

бюджетного учреждения детского сада № 26 «Василек» станицы Советской муниципального образования Новокубанский район)

Списки детей комплектуются на основе заключения ПМПК (ОНР, ЗПР), а также обследования учителя - логопеда ($\Phi\Phi H$, ΦH) и заключения психолого - педагогического консилиума (ППк ДОО).

Списочный состав дошкольников на логопункте варьируется в зависимости от сложности речевого дефекта.

Содержание работы учителя - логопеда строится на основе общих принципов работы с детьми ОНР, ФФНР и ФНР.

Цель логопункта: раннее выявление и преодоление отклонений в развитии детей дошкольного возраста, оказание логопедической помощи воспитанникам, имеющим трудности в усвоении образовательной программы ДОО, обусловленные нарушениями устной речи (оказания практической помощи детям дошкольного возраста (5 - 7 лет) с фонетическим, фонетико - фонематическим недоразвитием речи)

Задачи:

- осуществление необходимой коррекции речевых нарушений у детей дошкольного возраста;
 - предупреждение нарушений устной и письменной речи;
 - развитие у детей произвольного внимания к звуковой стороне речи;
- пропаганда логопедических занятий среди педагогов ДОО, родителей (законных представителей) воспитанников;
- воспитание стремления детей преодолеть недостатки речи, сохранить эмоциональное благополучие в своей адаптивной среде;
- совершенствование методов логопедической работы в соответствии с возможностями, потребностями и интересами дошкольника;
- возможность интегрировать воспитание и обучение в обычной группе с получением специализированной помощи в развитии речи;
 - взаимодействие с ПМПК.

В логопедический пункт зачисляются дети с 5-летнего возраста, имеющие нарушения в развитии речи.

Зачисление в логопедический пункт осуществляется на основании обследования речи детей, которое проводит учитель - логопед с 15 по 30 мая. Обследованные дети, имеющие нарушения в развитии речи, регистрируются в журнале.

Зачисление в логопедический пункт детей, из числа обследованных и зарегистрированных производится в течение всего учебного года по мере освобождения мест.

Основной формой организации коррекционно - развивающей работы являются подгрупповые и индивидуальные занятия, которые, как правило, проводятся вне занятий, с учетом режима работы ДОО и психофизических особенностей развития детей дошкольного возраста. Периодичность подгрупповых и индивидуальных занятий определяется степенью нарушения звукопроизношения. Продолжительность занятия с подгруппой детей составляет 20 минут, продолжительность индивидуального занятия — 15 минут с каждым ребенком. Между занятиями допускаются перерывы в 5-10 минут.

Выпуск из логопедического пункта ДОО производится в течение всего

учебного года после устранения у детей нарушений речи. По мере выпуска производится зачисление детей из числа обследованных.

Направление деятельности логопункта.

Коррекционное	создание условий, направленных на коррекцию речевого развития воспитанников и обеспечивающих достижение воспитанниками,		
	имеющими нарушения речи уровня речевого развития, соответствующего возрастной норме.		
Мониторинговое	отслеживание динамики речевого развития детей, их успешности в освоении образовательной программы дошкольного образования.		
Профилактическое	создание условий, направленных на профилактику нарушений в развитии устной и письменной речи воспитанников дошкольного возраста		
Просветительское	создание условий, направленных на повышение профессиональной компетентности педагогических работников МДОБУ, педагогической компетентности родителей (законных представителей) в вопросах развития и воспитания детей дошкольного возраста.		

Рабочая программа учителя - логопеда ДОО составлена на основе типовой базовой Программы логопедической работы по преодолению фонетико - фонематического нарушения речи у детей (авторы программы Т.Б. Филичева, Г.В. Чиркина, Москва «Просвещение», 2009)

Целью данной рабочей программы учителя - логопеда является построение системы коррекционно - развивающей работы в логопедическом пункте для детей с нарушениями речи в возрасте с 5 до 7 лет, предусматривающей полную интеграцию действий всех специалистов дошкольного образовательного учреждения и родителей дошкольников. Комплексность педагогического воздействия направлена на выравнивание речевого и психофизического развития детей и обеспечение их всестороннего гармоничного развития.

Учитель - логопед является членом ППк ДОО.

Работа по профилактике и коррекции речевых недостатков детей осуществляется в тесном взаимодействии с педагогами ДОО и родителями (законными представителями) воспитанников.

Деятельность педагога - психолога по профессиональной коррекции нарушений развития детей

Психологическая работа с детьми строится на основе психолого - медико педагогического подхода, который выражается в следующем:

- 1. Комплексная диагностика интеллектуального и личностного развития воспитанников; анализ личных дел и медицинских карт воспитанников.
 - 2. Коррекционно развивающие занятия с детьми.
- 3. Взаимодействие со всеми участниками воспитательно образовательного процесса (педагогами, специалистами, родителями)
 - 4. Участие в работе ППк ДОО.

Коррекционные занятия проводятся педагогом - психологом в соответствии с выявленной проблематикой (индивидуальные, подгрупповые).

Свою деятельность педагог - психолог осуществляет в контакте с родителями (законными представителями) воспитанников через:

- -консультации (индивидуальные, групповые, тематические);
- -семинары практикумы, тренинги и пр.;

- -информационные стенды;
- -сайт ДОО.

Педагог - психолог работает в тесном сотрудничестве с педагогами и специалистами ДОО:

- участвует в проведении мониторинга развития детей (в сентябре и мае);
- -составляет психолого педагогического заключения по материалам исследовательских работ и ориентирует коллег в проблемах личностного и социального развития воспитанников;
- -проводит консультации (индивидуальные, групповые, тематические, проблемные) по вопросам развития, коррекции отклонений и нарушений у детей, психологической подготовке детей к школе;
- -принимает активное участие в педагогических советах и других мероприятиях ДОО;
- -осуществляет психологическое сопровождение воспитателя в процессе самообразования, способствует повышению психологической грамотности педагогов, оказывает психологическую поддержку при адаптации новых сотрудников коллектива.

Перечень программ и методических пособий, которыми пользуется педагог - психолог зависит от особенностей выявленных проблем развития дошкольников и определяется им самостоятельно. Перечень используемой программно - методической литературы и диагностического инструментария ежегодно описывается педагогом - психологом в годовом отчете.

2.6.2. Описание образовательной деятельности по психолого педагогическому сопровождению детей различных категорий целевых групп обучающихся в соответствии с ФОП.

В образовательной практике определяются нижеследующие категории целевых групп обучающихся для оказания им адресной психологической помощи и включения их в программы психолого - педагогического сопровождения:

- 1) нормотипичные дети с нормативным кризисом развития;
- 2) обучающиеся с ООП:
- с OB3 и (или) инвалидностью, получившие статус в порядке, установленном законодательством Российской Федерации;
- обучающиеся по индивидуальному учебному плану (учебному расписанию) на основании медицинского заключения (дети, находящиеся под диспансерным наблюдением, в том числе часто болеющие дети);
- часто болеющие дети характеризуются повышенной заболеваемостью острыми респираторными инфекциями, которые не связаны с врожденными и наследственными состояниями, приводящими к большому количеству пропусков ребёнком в посещении ДОО;
- обучающиеся, испытывающие трудности в освоении образовательных программ, развитии, социальной адаптации;
 - одаренные обучающиеся;
- 3) дети и (или) семьи, находящиеся в трудной жизненной ситуации, признанные таковыми в нормативно установленном порядке;

- 4) дети и (или) семьи, находящиеся в социально опасном положении (безнадзорные, беспризорные, склонные к бродяжничеству), признанные таковыми в нормативно установленном порядке;
- 5) обучающиеся «группы риска»: проявляющие комплекс выраженных факторов риска негативных проявлений (импульсивность, агрессивность, неустойчивая или крайне низкая (завышенная) самооценка, завышенный уровень притязаний).

КРР строится дифференцированно в зависимости от имеющихся у обучающихся дисфункций и особенностей развития (в познавательной, речевой, эмоциональной, коммуникативной, регулятивной сферах) и должна предусматривать индивидуализацию психолого - педагогического сопровождения.

Содержание КРР (в соответствии с п. 28 ФОП ДО).

Виды работы	Содержание работы
Диагностическая	- своевременное выявление детей, нуждающихся в психолого -
	педагогическом сопровождении;
	- раннюю (с первых дней пребывания обучающегося в ДОО)
	диагностику отклонений в развитии и анализ причин трудностей
	социальной адаптации;
	- комплексный сбор сведений об обучающемся на основании
	диагностической информации от специалистов разного профиля;
	- определение уровня актуального и зоны ближайшего развития
	обучающегося с ОВЗ, с трудностями в обучении и социализации,
	выявление его резервных возможностей;
	- изучение уровня общего развития обучающихся (с учётом
	особенностей нозологической группы), возможностей вербальной и
	невербальной коммуникации со сверстниками и взрослыми;
	- изучение развития эмоционально -волевой сферы и личностных
	особенностей обучающихся;
	- изучение индивидуальных образовательных и социально -
	коммуникативных потребностей обучающихся;
	- изучение социальной ситуации развития и условий семейного
	воспитания ребёнка;
	- изучение уровня адаптации и адаптивных возможностей
	обучающегося; изучение направленности детской одаренности;
	- изучение, констатацию в развитии ребёнка его интересов и
	склонностей, одаренности;
	- мониторинг развития детей и предупреждение возникновения
	психолого - педагогических проблем в их развитии;
	- выявление детей - мигрантов, имеющих трудности в обучении и социально - психологической адаптации, дифференциальная
	диагностика и оценка этнокультурной природы имеющихся трудностей; - всестороннее психолого - педагогическое изучение личности ребёнка;
	выявление и изучение неблагоприятных факторов социальной среды и
	рисков образовательной среды;
	- системный разносторонний контроль специалистов за уровнем и
	динамикой развития обучающегося, а также за созданием необходимых
	условий, соответствующих особым (индивидуальным) образовательным
	потребностям обучающегося.
KPP	- выбор оптимальных для развития обучающегося коррекционно -

	развивающих программ (методик) психолого - педагогического			
	сопровождения в соответствии с его особыми (индивидуальными)			
	образовательными потребностями;			
	- организацию, разработку и проведение специалистами			
	индивидуальных и групповых коррекционно - развивающих занятий,			
	необходимых для преодоления нарушений поведения и развития,			
	<u> </u>			
	трудностей в освоении образовательной программы и социализации;			
	- коррекцию и развитие высших психических функций; развитие			
	эмоционально - волевой и личностной сферы обучающегося и			
	психологическую коррекцию его поведения;			
	- развитие коммуникативных способностей, социального и			
	эмоционального интеллекта обучающихся, формирование их			
	коммуникативной компетентности;			
	- коррекцию и развитие психомоторной сферы, координации и			
	регуляции движений;			
	- создание условий, обеспечивающих развитие, обучение и воспитание			
	детей с ярко выраженной познавательной направленностью, высоким			
	уровнем умственного развития или иной направленностью одаренности;			
	- создание насыщенной РППС для разных видов деятельности;			
	- формирование инклюзивной образовательной среды, в том числе			
	обеспечивающей включение детей иностранных граждан в российское			
	образовательное пространство с сохранением культуры и идентичности,			
	связанных со страной исхода (происхождения);			
	- оказание поддержки ребёнку в случаях неблагоприятных условий			
	жизни, психотравмирующих обстоятельствах при условии			
	информирования соответствующих структур социальной защиты; - преодоление педагогической запущенности в работе с обучающимся,			
	стремление устранить неадекватные методы воспитания в семье во			
	взаимодействии родителей (законных представителей) с детьми;			
IC	- помощь в устранении психотравмирующих ситуаций в жизни ребёнка.			
Консультативная	- разработку рекомендаций по основным направлениям работы с			
	обучающимся с трудностями в обучении и социализации, единых для			
	всех участников образовательных отношений;			
	- консультирование специалистами педагогов по выбору индивидуально			
	ориентированных методов и приемов работы с обучающимся;			
	- консультативную помощь семье в вопросах выбора оптимальной			
	стратегии воспитания и приемов КРР с ребёнком.			
Информационно -	- различные формы просветительской деятельности (лекции, беседы,			
просветительская	информационные стенды, печатные материалы, электронные ресурсы),			
	направленные на разъяснение участникам образовательных отношений -			
	обучающимся (в доступной для дошкольного возраста форме), их			
	родителям (законным представителям), педагогам - вопросов,			
	связанных с особенностями образовательного процесса и психолого -			
	педагогического сопровождения обучающихся, в том числе с ОВЗ,			
	трудностями в обучении и социализации;			
	- проведение тематических выступлений, онлайн - консультаций для			
	педагогов и родителей (законных представителей) по разъяснению			
	индивидуально - типологических особенностей различных категорий			
	обучающихся, в том числе с ОВЗ, трудностями в обучении и			
	социализации.			
<u> </u>				

Направленность КРР.

Целевые группы			Напра	вленность КРР		
Дети,	находящииеся	под	- коррекция	(развитие)	коммуникативной,	личностной,

диспансерным наблюдением, в	эмоционально - волевой сфер, познавательных процессов;
том числе часто болеющие дети	- снижение тревожности;
	- помощь в разрешении поведенческих проблем;
	- создание условий для успешной социализации,
	оптимизация межличностного взаимодействия со взрослыми
	и сверстниками.
Одаренные дети	- определение вида одаренности, интеллектуальных и
	личностных особенностей детей, прогноз возможных
	проблем и потенциала развития;
	- вовлечение родителей (законных представителей) в
	образовательный процесс и установление с ними отношений
	сотрудничества как обязательного условия поддержки и
	развития одаренного ребёнка, как в ДОО, так и в условиях
	семенного воспитания;
	- создание атмосферы доброжелательности, заботы и
	уважения по отношению к ребёнку, обстановки,
	формирующей у ребёнка чувство собственной значимости,
	поощряющей проявление его индивидуальности;
	- сохранение и поддержка индивидуальности ребёнка,
	развитие его индивидуальных способностей и творческого
	потенциала как субъекта отношений с людьми, миром и
	самим собой;
	- формирование коммуникативных навыков и развитие
	эмоциональной устойчивости;
	- организация предметно - развивающей, обогащённой
	образовательной среды в условиях ДОО, благоприятную для
	развития различных видов способностей и одаренности.
Билингвальные обучающиеся,	- развитие коммуникативных навыков, формирование
дети мигрантов,	чувствительности к сверстнику, его эмоциональному
испытывающие трудности с	состоянию, намерениям и желаниям;
пониманием государственного	- формирование уверенного поведения и социальной
языка Российской Федерации	успешности;
	- коррекцию деструктивных эмоциональных состояний,
	возникающих вследствие попадания в новую языковую и
	культурную среду (тревога неуверенность, агрессия);
	- создание атмосферы доброжелательности, заботы и
	уважения по отношению к ребёнку.
Обучающиеся, имеющие	- коррекция (развитие) социально - коммуникативной,
девиации развития и поведения	личностной, эмоционально - волевой сферы;
	- помощь в решении поведенческих проблем;
	- формирование адекватных, социально - приемлемых
	способов поведения; развитие рефлексивных способностей;
	- совершенствование способов саморегуляции.

2.7. Рабочая программа воспитания. Целевой раздел Программы воспитания. Цели и задачи воспитания.

Согласно п. <u>29.2</u> ФОП ДО, общая *цель воспитания* в ДОО - личностное развитие каждого ребёнка с учётом его индивидуальности и создание условий для позитивной социализации детей на основе традиционных ценностей российского общества, что предполагает:

1) формирование первоначальных представлений о традиционных ценностях

российского народа, социально приемлемых нормах и правилах поведения;

- 2) формирование ценностного отношения к окружающему миру (природному и социокультурному), другим людям, самому себе;
- 3) становление первичного опыта деятельности и поведения в соответствии с традиционными ценностями, принятыми в обществе нормами и правилами.

Общие задачи воспитания в ДОО:

- 1) содействовать развитию личности, основанному на принятых в обществе представлениях о добре и зле, должном и недопустимом;
- 2) способствовать становлению нравственности, основанной на духовных отечественных традициях, внутренней установке личности поступать согласно своей совести;
- 3) создавать условия для развития и реализации личностного потенциала ребёнка, его готовности к творческому самовыражению и саморазвитию, самовоспитанию;
- 4) осуществлять поддержку позитивной социализации ребёнка посредством проектирования и принятия уклада, воспитывающей среды, создания воспитывающих общностей.

Часть, формируемая участниками образовательных отношений

- 1) формирование инициативности, самостоятельности;
- 2) развитие умения применять полученные знания в разных видах деятельности (игре, общении и т. д.);
- 3) усвоение норм и ценностей, принятых в обществе, включая моральные и нравственные ценности (в том числе эффективнее на примере сказочных персонажей);
- 4) становление самостоятельности, целенаправленности и саморегуляции собственных действий;
 - 5) формирование безопасных основ поведения в социуме;
- 6) развитие навыков общения и взаимодействия ребёнка со сверстниками в соревновательной деятельности;
- 7) создание условий для усиления патриотической направленности работы средств массовой информации при освещении событий и явлений общественной жизни;
- 8) формирование расовой, национальной, религиозной терпимости, развитие дружеских отношений между проживающими на территории Краснодарского края представителями различных национальностей;
 - 9) воспитание любви к родному дому, семье, уважения к родителям и их труду;

Направления воспитания.

Патриотическое направление воспитания.

- 1) Цель патриотического направления воспитания содействовать формированию у ребенка личностной позиции наследника традиций и культуры, защитника Отечества и творца (созидателя), ответственного за будущее своей страны.
- 2) Ценности Родина и природа лежат в основе патриотического направления воспитания. Чувство патриотизма возникает у ребёнка вследствие воспитания у него нравственных качеств, интереса, чувства любви и уважения к своей стране России, своему краю, малой родине, своему народу и народу России в целом

(гражданский патриотизм), ответственности, ощущения принадлежности к своему народу.

- 3) Патриотическое направление воспитания базируется на идее патриотизма как нравственного чувства, которое вырастает из культуры человеческого бытия, особенностей образа жизни и её уклада, народных и семейных традиций.
- 4) Работа по патриотическому воспитанию предполагает: формирование «патриотизма наследника», испытывающего чувство гордости за наследие своих предков (предполагает приобщение детей к истории, культуре и традициям нашего народа: отношение к труду, семье, стране и вере); «патриотизма защитника», стремящегося сохранить это наследие (предполагает развитие у детей готовности преодолевать трудности ради своей семьи, малой родины); «патриотизма созидателя и творца», устремленного в будущее, уверенного в благополучии и процветании своей Родины (предполагает конкретные каждодневные дела, направленные, например, на поддержание чистоты и порядка, опрятности и аккуратности, а в дальнейшем на развитие всего своего населенного пункта, района, края, Отчизны в целом).

Духовно-нравственное направление воспитания.

- 1) Цель духовно нравственного направления воспитания формирование способности к духовному развитию, нравственному самосовершенствованию, индивидуально ответственному поведению.
- 2) Ценности жизнь, милосердие, добро лежат в основе духовно нравственного направления воспитания.
- 3) Духовно нравственное воспитание направлено на развитие ценностно смысловой сферы дошкольников на основе творческого взаимодействия в детско взрослой общности, содержанием которого является освоение социокультурного опыта в его культурно историческом и личностном аспектах.

Социальное направление воспитания.

- 1) Цель социального направления воспитания формирование ценностного отношения детей к семье, другому человеку, развитие дружелюбия, умения находить общий язык с другими людьми.
- 2) Ценности семья, дружба, человек и сотрудничество лежат в основе социального направления воспитания.
- 3) В дошкольном детстве ребёнок начинает осваивать все многообразие социальных отношений и социальных ролей. Он учится действовать сообща, подчиняться правилам, нести ответственность за свои поступки, действовать в интересах других людей. Формирование ценностно смыслового отношения ребёнка к социальному окружению невозможно без грамотно выстроенного воспитательного процесса, в котором проявляется личная социальная инициатива ребенка в детско взрослых и детских общностях.
- 4) Важной составляющей социального воспитания является освоение ребенком моральных ценностей, формирование у него нравственных качеств и идеалов, способности жить в соответствии с моральными принципами и нормами и воплощать их в своем поведении. Культура поведения в своей основе имеет глубоко социальное нравственное чувство уважение к человеку, к законам человеческого общества. Конкретные представления о культуре поведения усваиваются ребенком вместе с опытом поведения, снакоплением нравственных представлений, формированием навыка культурного поведения.

Познавательное направление воспитания.

- 1) Цель познавательного направления воспитания формирование ценности познания.
- 2) Ценность познание лежит в основе познавательного направления воспитания.
- 3) В ДОО проблема воспитания у детей познавательной активности охватывает все стороны воспитательного процесса и является непременным условием формирования умственных качеств личности, самостоятельности и инициативности ребенка. Познавательное и духовно нравственное воспитание должны осуществляться в содержательном единстве, так как знания наук и незнание добра ограничивает и деформирует личностное развитие ребёнка.
- 4) Значимым является воспитание у ребёнка стремления к истине, становление целостной картины мира, в которой интегрировано ценностное, эмоционально окрашенное отношение к миру, людям, природе, деятельности человека.

Физическое и оздоровительное направление воспитания.

- 1) Цель физического и оздоровительного воспитания формирование ценностного отношения детей к здоровому образу жизни, овладение элементарными гигиеническими навыками и правилами безопасности.
- 2) Ценности жизнь и здоровье лежит в основе физического и оздоровительного направления воспитания.
- 3) Физическое и оздоровительное направление воспитания основано на идее охраны и укрепления здоровья детей, становления осознанного отношения к жизни как основоположной ценности и здоровью как совокупности физического, духовного и социального благополучия человека.

Трудовое направление воспитания.

- 1) Цель трудового воспитания формирование ценностного отношения детей ктруду, трудолюбию и приобщение ребёнка к труду.
 - 2) Ценность труд лежит в основе трудового направления воспитания.
- 3) Трудовое направление воспитания направлено на формирование и поддержку привычки к трудовому усилию, к доступному напряжению физических, умственных и нравственных сил для решения трудовой задачи; стремление приносить пользу людям. Повседневный труд постепенно приводит детей к осознанию нравственной стороны труда. Самостоятельность в выполнении трудовых поручений способствует формированию ответственности за свои действия.

Эстетическое направление воспитания.

- 1) Цель эстетического направления воспитания способствовать становлению у ребёнка ценностного отношения к красоте.
- 2) Ценности культура, красота, лежат в основе эстетического направления воспитания.
- 3) Эстетическое воспитание направлено на воспитание любви к прекрасному в окружающей обстановке, в природе, в искусстве, в отношениях, развитие у детей желания и умения творить. Эстетическое воспитание через обогащение чувственного опыта и развитие эмоциональной сферы личности влияет на становление нравственной и духовной составляющих внутреннего мира ребёнка. Искусство делает ребёнка отзывчивее, добрее, обогащает его духовный мир,

способствует воспитанию воображения, чувств. Красивая и удобная обстановка, чистота помещения, опрятный вид детей и взрослых содействуют воспитанию художественного вкуса.

Целевые ориентиры воспитания (в соответствии с $\underline{\text{пп. 29.2.3.1.}}$, 29.2.3.2 ФОП ДО).

Планируемые результаты воспитания носят отсроченный характер.

Деятельность воспитателя нацелена на перспективу становления личности и развития ребёнка. Поэтому планируемые результаты представлены в виде целевых ориентиров как обобщенные «портреты» ребёнка к концу раннего и дошкольного возрастов.

Направление воспитания	Ценности	Целевые ориентиры
Патриотическое	Родина, природа	Проявляющий привязанность к близким людям, бережное отношение к живому.
Духовно - нравственное	Жизнь, милосердие, добро	Способный понять и принять, что такое «хорошо» и «плохо». Проявляющий сочувствие, доброту.
Социальное	Человек, семья, дружба, сотрудничество	Испытывающий чувство удовольствия в случае одобрения и чувство огорчения в случае неодобрения со стороны взрослых. Проявляющий интерес к другим детям и способный бесконфликтно играть рядом с ними. Проявляющий позицию «Я сам!». Способный к самостоятельным (свободным) активным действиям в общении.
Познавательное	Познание	Проявляющий интерес к окружающему миру и активность в поведении и деятельности.
Физическое и оздоровительное	Здоровье, жизнь	Понимающий ценность жизни и здоровья, владеющий основными способами укрепления здоровья - физическая культура, закаливание, утренняя гимнастика, личная гигиена, безопасное поведение и другое; стремящийся к сбережению и укреплению собственного здоровья и здоровья окружающих. Проявляющий интерес к физическим упражнениям и подвижным играм, стремление к личной и командной победе, нравственные и волевые качества.
Трудовое	Труд	Поддерживающий элементарный порядок в окружающей обстановке. Стремящийся помогать старшим в доступных трудовых действиях. Стремящийся к результативности, самостоятельности, ответственности в самообслуживании, в быту, в игровой и других видах деятельности (конструирование, лепка, художественный труд, детский дизайн и другое).
Эстетическое	Культура, красота	Проявляющий эмоциональную отзывчивость на красоту в окружающем мире и искусстве. Способный к творческой деятельности

(изобразительной, декоративно -
оформительской, музыкальной, словесно -
речевой, театрализованной и другое).

Целевые ориентиры воспитания детей на этапе завершения освоения Программы воспитания

Направления воспитания	Ценности	Целевые ориентиры
Патриотическое	Родина, природа	Любящий свою малую родину и имеющий представление о своей стране - России, испытывающий чувство привязанности к родному дому, семье, близким людям.
Духовно - нравственное	Жизнь, милосердие, добро	Различающий основные проявления добра и зла, принимающий и уважающий традиционные ценности, ценности семьи и общества, правдивый, искренний, способный к сочувствию и заботе, к нравственному поступку. Способный не оставаться равнодушным к чужому горю, проявлять заботу; Самостоятельно различающий основные отрицательные и положительные человеческие качества, иногда прибегая к помощи взрослого в ситуациях морального выбора.
Социальное	Человек, семья, дружба, сотрудничество	Проявляющий ответственность за свои действия и поведение; принимающий и уважающий различия между людьми. Владеющий основами речевой культуры. Дружелюбный и доброжелательный, умеющий слушать и слышать собеседника, способный взаимодействовать со взрослыми и сверстниками на основе общих интересов и дел.
Познавательное	Познание	Любознательный, наблюдательный, испытывающий потребность в самовыражении, в том числе творческом. Проявляющий активность, самостоятельность, инициативу в познавательной, игровой, коммуникативной и продуктивных видах деятельности и в самообслуживании. Обладающий первичной картиной мира на основе традиционных ценностей.
Физическое и оздоровительное	Здоровье, жизнь	Понимающий ценность жизни, владеющий основными способами укрепления здоровья - занятия физической культурой, закаливание, утренняя гимнастика, соблюдение личной гигиены и безопасного поведения и другое; стремящийся к сбережению и укреплению собственного здоровья и здоровья окружающих. Проявляющий интерес к физическим

		упражнениям и подвижным играм, стремление к личной и командной победе, нравственные и волевые качества. Демонстрирующий потребность в двигательной деятельности.
		Имеющий представление о некоторых видах спорта и активного отдыха.
Трудовое	Труд	Понимающий ценность труда в семье и в обществе на основе уважения к людям труда, результатам их деятельности. Проявляющий трудолюбие при выполнении поручений и в самостоятельной деятельности.
Эстетическое	Культура в красота	Способный воспринимать и чувствовать прекрасное в быту, природе, поступках, искусстве. Стремящийся к отображению прекрасного в продуктивных видах деятельности.

Планируемые результаты освоения программы части, формируемой участниками образовательных отношений

Ребенок проявляет инициативу, самостоятельность в общении, игре, познавательно исследовательской деятельности; активно взаимодействует со сверстниками и взрослыми; адекватно проявляет свои чувства, в том числе чувство веры в себя; выражает свои мысли; проявляет волевые усилия для достижения поставленной цели; проявляет любознательность; интересуется причинно-следственными связями; способен к принятию собственных решений, опираясь на свои знания, умения и навыки.

Содержательный раздел Программы воспитания. Уклад образовательной организации.

Уклад ДОО - это её необходимый фундамент, основа и инструмент воспитания.

Уклад задает и удерживает ценности воспитания для всех участников образовательных отношений: руководителей ДОО, воспитателей и специалистов, вспомогательного персонала, обучающихся, родителей (законных представителей), субъектов социокультурного окружения ДОО.

Уклад, в качестве установившегося порядка жизни ДОО, определяет мировосприятие, гармонизацию интересов и возможностей совместной деятельности детских, взрослых и детско - взрослых общностей в пространстве дошкольного образования.

Уклад учитывает специфику и конкретные формы организации распорядка дневного, недельного, месячного, годового циклов жизни ДОО.

Для реализации Программы воспитания уклад целенаправленно проектируется командой ДОО и принимается всеми участниками образовательных отношений.

Ежедневная воспитательная работа включает как индивидуальные, так и коллективные виды, формы и направления работы со всеми участниками образовательных отношений, направленные на формирование духовно - нравственных, гражданско - патриотических, социокультурных ценностей и

традиций.

Отдельное внимание уделяется самостоятельной деятельности воспитанников. Ее содержание зависит от возраста и опыта детей, уровня развития творческого воображения, самостоятельности, инициативы, организаторских способностей. Организованное проведение этой формы работы обеспечивается как непосредственным, так и опосредованным руководством со стороны воспитателя.

Одним из основных видов деятельности при организации воспитательной работы в ДОО является игра, которая используется как самостоятельная форма работы с детьми и как эффективный метод развития в разных направлениях воспитательной работы.

Индивидуальная работа с детьми всех возрастов проводится в утренний, и вечерний отрезок времени, во время прогулок. Индивидуальная работа организуется как на основе индивидуальных образовательных маршрутов, так и с учетом текущих затруднений (опережений) по освоению образовательной программы у воспитанников.

Представленный сложившийся уклад МДОБУ № 26 является единым как для реализации обязательной части ОП ДО, так и части, формируемой участниками образовательных отношений.

Цель и смысл деятельности ДОО, ее миссия.

Целью деятельности ДОО является всестороннее формирование личности ребенка с учетом особенностей его физического, психического развития, индивидуальных возможностей и способностей, подготовка к обучению в школе, развитие и совершенствование образовательного процесса, осуществление дополнительных мер социальной поддержки обучающихся и работников ДОО.

Миссия заключается в объединении усилий ДОО и семьи для создания условий, раскрывающих индивидуальность ребенка и способствующих формированию компетенций, которые обеспечивают ему успешность сегодня и в будущем.

Миссия ДОО определена с учетом интересов воспитанников и их родителей, сотрудников, социальных партнёров.

Стратегия:

- формирование социальных компетенций личности обучающихся в условиях сетевого взаимодействия ДОО с учреждениями социальной сферы;
- развитие ресурсного, материально технического, кадрового, научно методического обеспечения образовательного процесса;
- создание эмоционально комфортного климата в учреждении для всех участников образовательных отношений;
- повышение внутренней и внешней конкурентоспособности педагогов учреждения на учрежденческом, муниципальном и региональном уровне;
- развитие системы дополнительного образования в разных формах и видах деятельности детей;
 - реализация компетентностного подхода в образовательном процессе ДОО;
 - формирование информационно ресурсного фонда ДОО. Выполнение данной **стратегии** обеспечивается за счёт:
 - создания условий для повышения квалификации педагогических кадров;
 - создания системыморального и материального стимулирования качественного

профессионального труда;

- создания системы дополнительных образовательных услуг, в т.ч. платных;
- развития материально-технической базы учреждения;
- формирования единого образовательного пространства ДОО, реализацию механизма социального партнерства детского сада с учреждениями социальной сферы.

К ценностям ДОО относятся:

- информационная открытость, поддержка и сотрудничество всех участников образовательных отношений;
 - профессионализм и высокое качество образовательных услуг;
- единое образовательное пространство ДОО, сформированное за счет устойчивого социального партнерства;
- возможность реализации творческого потенциала всех участников образовательных отношений (результатами образовательной деятельности являются успехи обучающихся и педагогов ДОО, многие из которых являются лауреатами и победителями конкурсов и соревнований различного уровня);
 - квалифицированные педагоги, работающие в инновационном режиме;
 - теплая и дружеская атмосфера.

Принципы жизни и воспитания в ДОО.

Программа воспитания построена на основе ценностного подхода, предполагающего присвоение ребенком дошкольного возраста базовых ценностей и опирается на следующие принципы:

- <u>принцип гуманизма.</u> Приоритет жизни и здоровья человека, прав и свобод личности, свободного развития личности; воспитание взаимоуважения, трудолюбия, гражданственности, патриотизма, ответственности, правовой культуры, бережного отношения к природе и окружающей среде, рационального природопользования;
- <u>принцип ценностного единства и совместности</u>. Единство ценностей и смыслов воспитания, разделяемых всеми участниками образовательных отношений, содействие, сотворчество и сопереживание, взаимопонимание и взаимное уважение;
- принцип общего культурного образования. Воспитание основывается на культуре и традициях России, включая культурные особенности региона;
- принцип следования нравственному примеру. Пример как метод воспитания позволяет расширить нравственный опыт ребенка, побудить его к открытому внутреннему диалогу, пробудить в нем нравственную рефлексию, обеспечить возможность выбора при построении собственной системы ценностных отношений, продемонстрировать ребенку реальную возможность следования идеалу в жизни;
- принципы безопасной жизнедеятельности. Защищенность важных интересов личности от внутренних и внешних угроз, воспитание через призму безопасности и безопасного поведения;
- <u>принцип совместной деятельности ребенка и взрослого</u>. Значимость совместной деятельности взрослого и ребенка на основе приобщения к культурным ценностям и их освоения;
 - принцип инклюзивности. Организация образовательного процесса, при

котором все дети, независимо от их физических, психических, интеллектуальных, культурно-этнических языковых и иных особенностей, включены в общую систему образования;

- принцип субъектности. Развитие и воспитание личности ребенка как субъекта собственной жизнедеятельности; воспитание самоуважения, привычки к заботе о себе, формирование адекватной самооценки и самосознания;
- принцип учета возрастных особенностей. Содержание и методы воспитательной работы должны соответствовать возрастным особенностям ребенка;
- принципы индивидуального и дифференцированного подходов. Индивидуальный подход к детям с учетом возможностей, индивидуального темпа развития, интересов. Дифференцированный подход реализуется с учетом семейных, национальных традиций и т.п.

Образ ДОО. Ее особенности, символика внешний вид.

Имидж ДОО — эмоционально окрашенный **образ** ДОО, обладающий целенаправленно заданными характеристиками и призванный оказывать психологическое влияние определённой направленности на конкретные группы социума.

Каждый работник рассматривается как «лицо» учреждения, по которому судят о ДОО в целом. Каждый член коллектива имеет свой профессиональный имидж, и в то же время всех – и руководителей, и педагогов, и младший обслуживающий персонал – объединяет общий имидж: внешний вид, культура общения, интеллект, приветливая улыбка, привлекательность манер поведения, гордость за своё учреждение и воспитанников.

Руководитель ДОО обладает высоким профессионализмом, компетентностью, организаторскими качествами, работоспособностью, политической культурой, высокой нравственностью, личным авторитетом, стремиться к демократическому стилю руководства, умеет найти общий язык с молодыми и пожилыми, детьми и родителям, работниками разных профессий, людьми разного образования, семейного положения, квалификации.

Ведётся активная работа с близлежащими школами, библиотеками, учреждениями здравоохранения, центрами детского творчества и дополнительного образования.

ДОО использует символику и атрибуты, отражающие особенности дошкольного учреждения и его традиции, в оформлении помещений в повседневной жизни и в дни торжеств. При выборе символов и атрибутики ДОО руководствуется их доступностью, безопасностью используемых материалов, привлекательностью содержания для обучающихся.

Символика и атрибутика отражает:

- чувство уважения к традициям ДОО;
- гордость за достижения образовательного учреждения и желание преумножать его успехи;
- чувства единения и дружеские чувства в каждой группе, между группами и сотрудниками;
 - стремление к дисциплине;
 - формирование эстетического вкуса.

Отношения к воспитанникам, их родителям (законнымпредставителям), сотрудникам и партнерам ДОО.

Взаимодействие всех участников воспитательного процесса в ДОО строится на основе принципов:

- добровольность;
- сотрудничество;
- уважение интересов друг друга;
- соблюдение законов и иных нормативных актов.

Ведущей целью взаимодействия является развитие личностей взаимодействующих сторон, их взаимоотношений, развитие коллектива и реализация его воспитательных возможностей.

Воспитатель должен соблюдать кодекс нормы профессиональной этики и поведения:

- педагог всегда выходит навстречу родителям и приветствует родителей и детей первым;
 - улыбка всегда обязательная часть приветствия;
 - педагог описывает события и ситуации, но не даёт им оценки;
- педагог не обвиняет родителей и не возлагает на них ответственность за поведение детей в детском саду;
 - тон общения ровный и дружелюбный, исключается повышение голоса;
 - уважительное отношение к личности воспитанника;
 - умение заинтересованно слушать собеседника и сопереживать ему;
 - умение видеть и слышать воспитанника, сопереживать ему;
 - уравновешенность и самообладание, выдержка в отношениях с детьми;
- умение быстро и правильно оценивать сложившуюся обстановку и в то же время не торопиться с выводами о поведении и способностях воспитанников;
- умение сочетать мягкий эмоциональный и деловой тон в отношениях с детьми;
 - умение сочетать требовательность с чутким отношением к воспитанникам;
 - знание возрастных и индивидуальных особенностей воспитанников;
 - соответствие внешнего вида статусу воспитателя детского сада.

Взаимодействие ДОО и социальных партнёров строится на основе принципов:

- добровольность;
- равноправие сторон;
- уважение интересов друг друга;
- соблюдение законов и иных нормативных актов;
- учета запросов общественности;
- сохранения имиджа учреждения в обществе;
- установление коммуникаций между ДОО и социумом;
- обязательность исполнения договоренности;
- ответственность за нарушение соглашений.

Взаимодействие с социальными партнерами носит вариативный характер построения взаимоотношений по времени сотрудничества и по оформлению договоренностей (планов) совместного сотрудничества.

Ключевые правила ДОО. Структура образовательного года

Содержание деятельности	Временной период
Воспитательно – образовательная деятельность	01.09 - 31.09
Педагогическая диагностика (начало года)	01.09 - 15.09
Зимние каникулы	31.12 – 09.01
Педагогическая диагностика (конец года)	15.05 – 31.05
Летний оздоровительный период	01.06 – 31.08

Структура образовательного процесса в режиме дня

Утренний блок 7.30 – 9.00	Дневной блок 9.00 - 15.30	Вечерний блок 15.30 – 18.00
- взаимодействие с семьёй	- игровая деятельность	- взаимодействие с семьёй
- игровая деятельность	- образовательная	- игровая деятельность
- физкультурно –	деятельность	–физкультурно –
оздоровительная работа	-второй завтрак	оздоровительная работа
- завтрак	- прогулка: физкультурно -	- совместная деятельность
- совместная деятельность	оздоровительная работа,	воспитателя с ребенком
воспитателя с детьми в ходе	совместная деятельность	- индивидуальная работа
режимных процессов	воспитателя с детьми по	- вечерний круг
- индивидуальная работа	реализации проектов,	- прогулка
- самостоятельная	экспериментальная и	- свободная самостоятельная
деятельность детей по	опытническая деятельность,	деятельность детей по
интересам	трудовая деятельность в	интересам
- различные виды детской	природе индивидуальная	- различные виды детской
деятельности	работа	деятельности
- утренний круг	- самостоятельная	
	деятельность детей по	
	интересам	

Традиции и ритуалы, особые нормы этикета в ДОО.

Ритуалы и традиции способствуют развитию чувства сопричастности сообществу людей, помогают ребенку освоить ценности коллектива, прогнозировать дальнейшие действия и события. Каждая традиция решает определенные воспитательные задачи и соответствует возрастным особенностям детей.

В ДОО стало доброй традицией поздравление пожилых людей. Дети совместно с педагогами выступают с концертными номерами и самыми тёплыми пожеланиями здоровья и долгих лет жизни. Эти встречи оставляют сильные впечатления у детей и способствуют воспитанию бережного отношения к людям старшего поколения.

В ДОО регулярно проводятся <u>календарные и народные праздники</u>. Приобщение детей к народным традициям помогает воспитывать здоровую, гармоничную личность, способную преодолевать жизненные препятствия и сохранить бодрым тело и дух до глубокой старости.

Традиционные мероприятия (праздники, соревнования, фольклорные мероприятия и др.) позволяют провести воспитательную работу с дошкольниками

сразу по нескольким направлениям. В традиционных мероприятиях задействованы все участники образовательных отношений. Такие мероприятия носят в основном массовый уровень с включением родителей, детей, социальных партнеров, а также представителей других учреждений. Ежегодно в ДОО совместно с родителями (законными представителями) проводятся такие традиционные мероприятия, как:

- Соревнование «Школа молодого бойца»
- «День открытых дверей»
- Акции, трудовые десанты
- Выставки совместного творчества

Кроме того, в каждой группе проводится работа по созданию своих традиций, среди которых можно выделить:

- «Утро радостных встреч».
- «Встреча с интересными людьми».
- «Поздравление именинников».

Традиции играют большую роль в воспитании детей, в укреплении дружеских отношений. События, в которых дети принимают непосредственное участие, прочно откладываются в детской памяти и уже неразрывно связаны с детством, с воспоминанием о детском саде, как о родном общем доме, где каждый ребенок любим и уважаем. Традиционные мероприятия основаны на событиях, которые вызывают личностный интерес детей, ориентированы на все направления развития ребенка дошкольного возраста и посвящены различным сторонам человеческого бытия:

- проявления нравственной культуры;
- окружающая природа;
- миру искусства и литературы;
- праздничные события, традиционные для семьи, общества и государства;
- события, формирующие чувство патриотизма и гражданской принадлежности ребенка;
- народная культура и традиции.

Тематика традиционных праздников, событий, мероприятий в ДОУ.

Праздники: «Новый год», «День матери», «День дошкольного работника»

Развлечения: «8 марта — Международный женский день», «День защитника Отечества», «Осень золотая», «Весна - красна», «Выпускной балл».

Праздники русской культуры: «Широкая масленица», «Осенняя ярмарка», «Рождественские посиделки», «Светлая Пасха»

Экологические мероприятия: акции «День Земли», «День птиц», выставка поделок из бросового и природного материала, посвященная Дню охраны окружающей среды.

Спортивные праздники и развлечения: «Зимние забавы», «День здоровья», «Мама, папа, я – спортивная семья», весёлые старты.

Патриотические мероприятия: утренник, посвященный Дню Победы; развлечения «1 сентября - День Знаний», «День народного единства», «День семьи, любви и верности», «День России», «День флага», «День защиты детей».

Конкурсы: «Дары осени», «Мастерская Деда Мороза», «Конкурс чтецов», «Пасхальный калейдоскоп» и др.

Участие в муниципальных и краевых фестивалях, конкурсах, акциях.

Поскольку воспитатель является для ребенка фигурой очень значимой, именно на него ложится огромная ответственность за создание условий для личностного развития ребенка.

Потенциальной «точкой роста» для МДОБУ № 26 определены следующие направления:

- совершенствование материально технической базы для реализации образовательной программы дошкольного образования;
- развитие кадрового потенциала;
- расширение социального партнерства;
- обновление работы с семьей.

Интеграция семейного и дошкольного воспитания — одно из главных направлений работы ДОУ, так как цель этой работы - сохранение приоритета семейного воспитания, привлечение семей к участию в учебно - воспитательном процессе. С этой целью проводятся родительские собрания, консультации, беседы, применяются средства наглядной пропаганды (информационные бюллетени, родительские уголки, тематические стенды, фотовыставки и др.), привлекаются родители к проведению праздников, развлечений, экскурсий и др.

Этикет как условный ритуал представляет собой общепринятую систему определённых правил вежливости, которые регламентируют особенности взаимоотношений между представителями различных слоёв населения и социальных групп в соответствии с их общественным статусом.

Виды этикета в ДОО:

- «Речевой»
- «Гостевой»
- «Столовый»
- «Прогулочный».

_ .

Особенности РППС, отражающие образ и ценности ДОО.

РППС – заданная укладом совокупность всех предметных ресурсов, обусловливающих реализацию воспитательного процесса в ДОО с учетом их пространственной организации.

Предметно - пространственная среда не только отражает традиционные российские ценности, но и способствует их принятию и раскрытию ребенком.

Предметно - пространственная среда отражает федеральную, региональную специфику, а также специфику ДОО и включает оформление помещений, оборудование, игрушки.

Ценности	Оформление помещения	Наполняемость
Родина, природа	Патриотически центр. Центр природы в группе. Природа на территории ДОО.	Государственные символы РФ, символика группы. Глобус. Фото первых лиц РФ и края. Папки - передвижки «День России», «День флага». Художественная литература. Изделия народных промыслов. Природный материал. Цветы. Наборы животных, деревьев, растений. Куклы в национальных костюмах.
Жизнь, милосердие, добро	Тематические стенды. Оформление стен групповых помещений.	Д\и игры. Фото выставки. Книги и пособия.
Человек, семья, дружба, сотрудничество	Центр театрализации и музицирования. Центр уединения. Стенды для родителей. Фотовыставки. Выставки творчества.	Подушка – дружка. Перчатка – мирилка. Художественная литература Книги, пособия. Игровое оборудование. С/р игра «Семья». Материалы для творчества. Фотоальбомы «Моя семья».
Познание	Центр математики и логики. Центр экспериментирования. Центр конструирования.	Лаборатория для познавательно - исследовательской и опытно - экспериментальной деятельности детей. Игрушки и игровое оборудование для с/р игры «Школа». Игры — головоломки. Математические игры. Конструктор различных размеров и материалов.
Здоровье, жизнь	Центр двигательной активности. Центр безопасности. Центр уединения. Кабинет педагогапсихолога. Кабинет учителя – логопеда. Спортивный зал. Спортивная площадка на территории ДОО.	Спортивное оборудование в группах и спортивном зале. Дорожки здоровья. Тропа здоровья. С/р игра «Больница». Макеты по ПДД. Стенды безопасности. Муляжи фруктов и овощей. Книги, пособия. Стенд настроения.
Труд	Уголок дежурств. Центр природы в группе. Огород на подоконнике, огород на территории.	Оборудование для труда в природе (детские лопаты, грабли). Оборудование для с/р игр . Набор детских инструментов. Д/и, пазлы «Профсессии». Набор костюмов. Книги, пособия.
Культура и красота	Эстетическое оформление групповых помещений. Музыкальный зал. Центр природы. Центр творчества. Центр театрализации и	Разные виды театров, музыкальные инструменты, посуда с элементами росписей. Ширмы, костюмерные. Книги, пособия. Картотеки игр, закличек, песен. с/р

музицирования.		игра «Салон красоты».
Выставки детского		Набор картинок «Правила поведения»
творчества,	полочка	Набор картинок «Цветущие растения»
«Красоты»		Материалы для творчества

Социокультурный контекст, внешняя социальная и культурная среда ДОО

Социокультурный контекст — это социальная и культурная среда, в которой человек растет и живет. Он также включает в себя влияние, которое среда оказывает на идеи и поведение человека.

Социокультурный контекст воспитания учитывает этнокультурные, конфессиональные и региональные особенности и направлен на формирование ресурсов воспитательной программы.

Социокультурны контекст.

ДОО находится в отдельно стоящем двух этажном здании.

В районе отсутствуют объекты промышленного производства, в близ лежащих районах имеются культурно - массовое и спортивные центры (дом культуры, спортивная школа, образовательная школа, дом детского творчества, библиотека). Социокультурное пространство образовательного учреждения достаточно разнообразно.

В рамках образовательного комплекса осуществляется сетевое взаимодействие с основным подразделением МОБУ СОШ № 9. ДОО получает широкий доступ к ресурсному обеспечению школы по следующим направлениям:

- познавательное развитие (на базе библиотеки школы);
- продуктам инновационной деятельности по развитию высших психических функций и проблемному обучению (взаимные семинары и практические занятия).
- физическое развитие (на базе спортивных объектов школы (спортивные площадки, спортивный зал).

Социокультурные особенности Кубани не могут не сказаться на содержании воспитательной работы в ДОУ. Знакомство с историческим и культурным наследием казачьего края, достопримечательностями, народными промыслами, выдающимися земляками, является эффективным механизмом воспитания гуманной, социально активной личности, учит ответственно и бережно относиться к богатству природы Кубани, её истории, культуре, и с уважением – к жителям края. Ведущие отрасли экономики (сельское хозяйство) обуславливают тематику ознакомления детей с трудом взрослых. Организация образовательной обеспечение краеведческого образования, направленной на осуществляется с учетом реализации принципа культуросообразности регионализма, предусматривающего становление различных сфер самосознания ребенка на основе культуры своего народа, ближайшего социального окружения, на познании историко-географических, этнических особенностей социальной, правовой действительности Кубанского региона, с учетом национальных ценностей и традиций в образовании.

Воспитывающая среда ДОО.

Воспитывающая среда раскрывает ценности и смыслы, заложенные в укладе. Основными характеристиками воспитывающей среды являются её содержательная насыщенность и структурированность.

При организации воспитывающей среды ДОО учитываются:

- условия для формирования эмоционально ценностного отношения ребёнка к окружающему миру, другим людям, себе;
- условия для обретения ребёнком первичного опыта деятельности и поступка в соответствии с традиционными ценностями российского общества;
- условия для становления самостоятельности, инициативности и творческого взаимодействия в разных детско взрослых и детско детских общностях, включая разновозрастное детское сообщество.

Воспитывающая среда строится по трем направлениям:

- «от взрослого», который создает предметно пространственную среду, насыщая ее ценностями и смыслами;
- «от совместности ребенка и взрослого»: воспитывающая среда, направленная на взаимодействие ребенка и взрослого, раскрывающего смыслы и ценности воспитания;
- «от ребенка»: воспитывающая среда, в которой ребенок самостоятельно творит, живет и получает опыт позитивных достижений, осваивая ценности и смыслы, заложенные взрослым.

Общности (сообщества) ДОО.

Общность – это качественная характеристика любого объединения людей, определяющая степень их единства и совместности, для которой характерно содействие друг другу, сотворчество и сопереживание, взаимопонимание и взаимное уважение, наличие общих симпатий, ценностей и смыслов.

Процесс воспитания детей дошкольного возраста в ДОУ связан с деятельностью разных видов общностей (детских, детско - взрослых, профессионально - родительских, профессиональных):

Виды общности	Характеристики
Профессиональная	Это устойчивая система связей и отношений между людьми, единство целей и задач воспитания, реализуемое всеми сотрудниками ДОО. Сами участники общности должны разделять те ценности, которые заложены в основу Программы. Основой эффективности такой общности является рефлексия собственной профессиональной деятельности.
Профессионально - родительская	Включает сотрудников ДОО и всех взрослых членов семей воспитанников, которых связывают не только общие ценности, цели развития и воспитания детей, но и уважение друг к другу. Основная задача — объединение усилий по воспитанию ребенка в семье и в ДОО. Зачастую поведение ребенка сильно различается дома и в ДОО. Без совместного обсуждения воспитывающими взрослыми особенностей ребенка невозможно выявление и в дальнейшем создание условий, которые необходимы для его оптимального и полноценного развития и воспитания.
Детско - взрослая	Для общности характерно содействие друг другу, сотворчество и сопереживание, взаимопонимание и взаимное уважение, отношение к ребенку как к полноправному человеку, наличие общих симпатий, ценностей и смыслов у всех участников общности. Находясь в общности, ребенок сначала приобщается к тем правилам и нормам, которые вносят взрослые в общность, а затем эти нормы усваиваются ребенком и становятся его

	собственными.
Детская	Общество сверстников – необходимое условие
	полноценного развития личности ребенка. Здесь он
	непрерывно приобретает способы общественного
	поведения, под руководством воспитателя учится умению
	дружно жить, сообща играть, трудиться, заниматься,
	достигать поставленной цели. Чувство приверженности к
	группе сверстников рождается тогда, когда ребенок впервые
	начинает понимать, что рядом с ним такие же, как он сам,
	что свои желания необходимо соотносить с желаниями
	других.

Культура поведения воспитателя в общностях как значимая составляющая уклада.

Культура поведения взрослых в детском саду направлена на создание воспитывающей среды как условия решения возрастных задач воспитания. Общая психологическая атмосфера, эмоциональный настрой группы, спокойная обстановка, отсутствие спешки, разумная сбалансированность планов — это необходимые условия нормальной жизни и развития детей.

Воспитатель должен соблюдать кодекс нормы профессиональной этики и поведения:

- педагог всегда выходит навстречу родителям и приветствует родителей и детей первым;
 - улыбка всегда обязательная часть приветствия;
 - педагог описывает события и ситуации, но не даёт им оценки;
- педагог не обвиняет родителей и не возлагает на них ответственность за поведение детей в ДОО;
 - тон общения ровный и дружелюбный, исключается повышение голоса;
 - уважительное отношение к личности обучающегося;
 - умение заинтересованно слушать собеседника и сопереживать ему;
 - умение видеть и слышать обучающегося, сопереживать ему;
 - уравновешенность и самообладание, выдержка в отношениях с детьми;
- умение быстро и правильно оценивать сложившуюся обстановку и в то же время не торопиться с выводами о поведении и способностях воспитанников;
- умение сочетать мягкий эмоциональный и деловой тон в отношениях с летьми:
 - умение сочетать требовательность с чутким отношением к обучающимся;
 - знание возрастных и индивидуальных особенностей обучающихся;
 - соответствие внешнего вида статусу воспитателя ДОО.

Особенности обеспечения возможности разновозрастного взаимодействия детей.

Разновозрастное взаимодействие — это взаимодействие двух или нескольких детей разного возраста, способствующее обогащению их опыта, познанию себя и других, а также развитию инициативности детей, проявлению их творческого потенциала и овладению нормами взаимоотношений.

Разновозрастное взаимодействие имеет большое воспитательное значение:

- способствует расширению спектра освоенных социальных ролей;
- создает условия для формирования таких социально значимых качеств

личности как самостоятельность, толерантность, доброжелательность, дисциплинированность, а также ответственность;

• является доступным для ребенка пространством обмена социальным опытом, в том числе знаниями, практическими умениями, ценностными приоритетами, что стимулирует интерес дошкольника к социуму.

В ДОО осуществляется разновозрастное взаимодействие дошкольников в различных формах организации детской деятельности:

- работа на огороде;
- праздники, досуги, спектакли;
- акции;
- туристические походы;
- «клубные часы».

Задачи воспитания в образовательных областях.

Для проектирования содержания воспитательной работы необходимо соотнести направления воспитания и образовательные области.

Содержание Программы воспитания реализуется в ходе освоения детьми дошкольного возраста всех образовательных областей, обозначенных в ФГОС ДО:

- Образовательная область «Социально-коммуникативное развитие» соотносится с патриотическим, духовно нравственным, социальным и трудовым направлениями воспитания.
- Образовательная область «Познавательное развитие» соотносится с познавательным и патриотическим направлениями воспитания.
- Образовательная область «Речевое развитие» соотносится с социальным и эстетическим направлениями воспитания.
- Образовательная область «Художественно эстетическое развитие» соотносится с эстетическим направлением воспитания.
- Образовательная область «Физическое развитие» соотносится с физическим и оздоровительным направлениями воспитания.

Интегрированы в каждую образовательную область и отражены в п 2.1 Программы.

Формы совместной деятельности в образовательной организации. Работа с родителями (законными представителями).

Необходимость взаимодействия педагогов с родителями традиционно признаётся важнейшим условием эффективности воспитания детей. Более того, в соответствии с ФГОС ДО сотрудничество с родителями является одним из принципов дошкольного образования. основных Нельзя забывать, что личностные качества (патриотизм, доброжелательность, сострадание, чуткость, отзывчивость) воспитываются в семье, поэтому участие родителей в работе ДОО, в совместных с детьми мероприятиях, их личный пример – все это вместе дает положительные результаты в воспитании детей, приобщении к социокультурным нормам. Поэтому активное включение родителей в единый совместный воспитательный процесс позволяет реализовать все поставленные задачи и значительно повысить уровень партнерских отношений.

Работа с родителями (законными представителями) детей дошкольного возраста строится на принципах ценностного единства и сотрудничества всех

субъектов социокультурного окружения ДОО.

Цель взаимодействия: объединение усилий педагогов ДОО и семьи по созданию условий для развития личности ребенка на основе социокультурных, духовно - нравственных ценностей и правил, принятых в российском обществе.

Задачи:

- повысить компетентность родителей (законных представителей) в вопросах развития личностных качеств детей дошкольного возраста;
- оказать психолого педагогическую поддержку родителям (законным представителям) в воспитании ребенка;
- Объединить усилия педагогов и семьи по воспитанию дошкольников посредством совместных мероприятий.

В целях педагогического просвещения родителей (законных представителей) обучающихся, воздействия на семейное воспитание используются различные формы работы, которые описаны в п. 2.5 Программы.

События образовательной организации.

Событие предполагает взаимодействие ребёнка и взрослого, в котором активность взрослого приводит к приобретению ребёнком собственного опыта переживания той или иной ценности. Событийным может быть не только организованное мероприятие, но и спонтанно возникшая ситуация, и любой режимный момент, традиции утренней встречи детей, индивидуальная беседа, общие дела, совместнореализуемые проекты и прочее.

Проектирование событий позволяет построить целостный годовой цикл методической работы на основе традиционных ценностей российского общества. Это поможет каждому педагогу спроектировать работу с группой в целом, с подгруппами детей, с каждым ребёнком.

Сущность воспитательного события заключается в том, что организуются специальные условия для создания «продукта совместной деятельности», в ходе которого дети, совместно со взрослыми проживают значимое событие, получают опыт, знания, проявляют инициативу, самостоятельность, радуются своим успехам и удачам других.

Подготовка, организация и проведение воспитательного события проходит с учетом принципов:

- творческий подход к организации события;
- активность и самодеятельность детей;
- поддержка инициативы детей;
- формирование опыта самостоятельного решения проблемы;
- избегание оценочных суждений;
- коллективизм и социальная солидарность.

Педагоги ДОО реализуют следующие типы и формы воспитательных событий:

- запланированное
- календарное
- спонтанно случающееся формы (проект, акция, марафон, мастерская, игра, конкурс, праздник, досуг, экскурсия, традиция, спонтанно возникшая ситуация).

Фактором, укрепляющим, обогащающим формы события, является

педагогическое сотрудничество с семьями обучающихся и (или) социальными партнерами, как субъектами событийной общности. Определяются общие цели, которые, в свою очередь, обеспечивают совместную деятельность в рамках событийного воспитательного пространства.

Для организации традиционных событий используется сюжетно - тематическое планирование образовательного процесса с учетом календарно - тематического плана. Темы определяются исходя из интересов и потребностей детей и родителей (законных представителей), а также необходимости обогащения детского опыта и интегрируют содержание, методы и приемы из разных образовательных областей. Единая тема отражается в организуемых воспитателем образовательных ситуациях, детской практической, игровой, изобразительной деятельности, в музыке, чтении художественной литературы, в наблюдениях и общении воспитателя с детьми.

В организации воспитательной деятельности учитывается также принцип сезонности, доступные пониманию детей сезонные праздники, такие как Новый год, проводы зимы и т. п., общественно - политические праздники.

Событийные мероприятия планируются на основе традиционных ценностей российского общества, Указа Президента РФ о теме предстоящего календарного года и событий в РФ, календаря образовательных событий, календаря профессиональных праздников. В соответствии с возрастными особенностями воспитанников, каждый педагог создает тематический творческий проект в своей группе и реализует его в течение года.

Совместная деятельность в образовательных ситуациях.

Совместная деятельность в образовательных ситуациях является ведущей формой организации совместной деятельности взрослого и ребёнка по освоению ОП ДО, в рамках которой возможно решение конкретных задач воспитания.

Цели и задачи воспитания реализуются во всех видах деятельности дошкольника, обозначенных во ФГОС ДО. В качестве средств реализации цели воспитания могут выступать следующие основные виды деятельности и культурные практики:

- предметно целевая (виды деятельности, организуемые взрослым, в которых он открывает ребенку смысл и ценность человеческой деятельности, способы ее реализации совместно с родителями, воспитателями, сверстниками);
- культурные практики (активная, самостоятельная апробация каждым ребенком инструментального и ценностного содержаний, полученных от взрослого, и способов их реализации в различных видах деятельности через личный опыт);
- свободная инициативная деятельность ребенка (его спонтанная самостоятельная активность, в рамках которой он реализует свои базовые устремления: любознательность, общительность, опыт деятельности на основе усвоенных ценностей).

Основные виды организации совместной деятельности в образовательных ситуациях в ДОО:

- ситуативная беседа, рассказ, советы, вопросы;
- социальное моделирование, воспитывающая (проблемная) ситуация, составление рассказов из личного опыта;

- чтение художественной литературы с последующим обсуждением и выводами, сочинение рассказов, историй, сказок, заучивание и чтение стихов наизусть;
- разучивание и исполнение песен, театрализация, драматизация, этюды инсценировки;
- рассматривание и обсуждение картин и книжных иллюстраций, просмотр видеороликов, презентаций, мультфильмов;
- организация выставок (книг, репродукций картин, тематических или авторских, детских поделок и тому подобное);
- экскурсии (в музей, в общеобразовательную организацию), посещение спектаклей, выставок;
- игровые методы (игровая роль, игровая ситуация, игровое действие, квест игра);
- демонстрация собственной нравственной позиции педагогом, личный пример педагога, приучение к вежливому общению, поощрение (одобрение, тактильный контакт, похвала, поощряющий взгляд).

Воспитание в образовательной деятельности осуществляется в течение всего времени пребывания ребёнка в ДОО.

Организация предметно - пространственной среды.

Предметно — пространственная среда (далее — $\Pi\Pi$ C) отражает федеральную, региональную специфику, а также специфику ДОО и включает:

- оформление помещений;
- оборудование;
- игрушки.

ППС отражает ценности, на которых строится Программа воспитания, способствует их принятию и раскрытию ребенком. Реализация воспитательного потенциала предметно - пространственной среды предусматривает совместную деятельность педагогов, обучающихся, других участников образовательных отношений по её созданию, поддержанию, использованию в воспитательном процессе:

- знаки и символы государства, региона, населенного пункта и ДОО;
- компоненты среды, отражающие региональные, этнографические и другие особенности социокультурных условий, в которых находится ДОО;
- компоненты среды, отражающие экологичность, природосообразность и безопасность;
- компоненты среды, обеспечивающие детям возможность общения, игры и совместной деятельности;
- компоненты среды, отражающие ценность семьи, людей разных поколений, радость общения с семьей;
- компоненты среды, обеспечивающие ребёнку возможность познавательного развития, экспериментирования, освоения новых технологий, раскрывающих красоту знаний, необходимость научного познания, формирующие научную картину мира;
- компоненты среды, обеспечивающие ребёнку возможность посильного труда, а также отражающие ценности труда в жизни человека и государства;
 - компоненты среды, обеспечивающие ребёнку возможности для укрепления

здоровья, раскрывающие смысл здорового образа жизни, физической культуры и спорта;

• компоненты среды, предоставляющие ребёнку возможность погружения в культуру России, знакомства с особенностями традиций многонационального российского народа.

Вся среда ДОО является гармоничной и эстетически привлекательной.

Окружающая ребенка ППС ДОО, при условии ее грамотной организации, обогащает внутренний мир дошкольника, способствует формированию у него чувства вкуса и стиля, создает атмосферу психологического комфорта, поднимает настроение, предупреждает стрессовые ситуации, способствует позитивному восприятию ребенком детского сада. Воспитывающее влияние на ребенка осуществляется через такие формы работы с ППС ДОО как:

- оформление интерьера дошкольных помещений (групп, коридоров, залов, лестничных пролетов и т.п.) и их периодическая переориентация;
 - размещение на стенах ДОО регулярно сменяемых экспозиций;
- озеленение присадовой территории, разбивка клумб, посадка деревьев, оборудование спортивных и игровых площадок, доступных и приспособленных для дошкольников разных возрастных категорий, разделяющих свободное пространство ДОО на зоны активного и тихого отдыха;
- акцентирование внимания дошкольников посредством элементов ППС (стенды, плакаты, инсталляции) на важных для воспитания ценностях детского сада, его традициях, правилах.

Поэтому территория ДОО благоустроена, каждая группа имеет прогулочный участок. Все участки озеленены насаждениями различных видов деревьев и кустарников, имеются клумбы с однолетними и многолетними насаждениями.

На территории ДОО находятся: площадки для игровой и физкультурной деятельности детей. Все оборудование покрашено и закреплено.

В рамках проектной площадки при активном участии родителей на территории детского сада появилось «Казачье подворье», что позволило организовать развивающее пространство в соответствие с пожеланиями детей.

В группах созданы различные центры активности:

- центр двигательной активности;
- центр безопасности;
- центр игры;
- центр конструирования;
- центр логики и математики;
- центр экспериментирования, организации наблюдения и труда;
- центр познания и коммуникации;
- книжный уголок;
- центр театрализации и музицирования;
- центр уединения;
- центр творчества.

При выборе материалов и игрушек для ППС ДОУ ориентируется на продукцию отечественных и территориальных производителей. Игрушки, материалы и оборудование соответствуют возрастным задачам воспитания детей дошкольного возраста.

Социальное партнерство.

Особая значимость в воспитательной работе придается взаимодействию с социальными партнерами ДОО.

Планы взаимодействия ДОО с различными учреждениями разработаны с учетом доступности, соответствия возрастным возможностям детей и эмоциональной насыщенности.

Сотрудничество коллектива ДОО с коллективами других ДОО помогает повысить качество образования за счет объединения материальных и технических ресурсов.

Сотрудничество коллектива ДОО с МОБУ СОШ № 9 им. И.П. Бабыча станицы Советской обеспечивает преемственность и непрерывность в организации воспитательной работы между дошкольным и начальным звеном образования. Для воспитанников детского сада организуются экскурсии в школу, участие в совместных конкурсах и мероприятиях, в том числе и дистанционном формате.

Для развития у детей целостного представления об окружающем мире, усвоения социальных ценностей, формирования личностной культуры организуется совместная деятельность с Сельской библиотекой. Беседы, викторины, совместные мероприятия способствуют воображения, любознательности, вдумчивости, повышают интерес к чтению детской литературы.

Для реализации совместных творческих проектов и участия в конкурсах творчества организуется совместная деятельность с МБУДО ДДТ и ЦД культуры станицы Советской.

Социальное партнерство создает благоприятные условия для творческого саморазвития участников образовательного процесса. Такая работа, проводимая в ДОО, способствует разрушению привычного стереотипа и общественного мнения о работе детского сада только с семьями своих воспитанников, развивает позитивное общественное мнение об учреждении, повышает спрос на образовательные услуги для детей, улучшает подготовку детей к более легкой адаптации в новой социальной среде.

Организационный раздел Программы воспитания (соответствует <u>п. 29.4</u> ФОП ДО).

Кадровое обеспечение.

Реализация Программы воспитания обеспечивается коллективом детского сада, в состав которого входят:

- административные работники 2 человека;
- педагогические работники 10 человек;
- учебно вспомогательный персонал 5 человек.

Должность ответственного	Функция			
Старший воспитатель	планирование, организация, реализация, обеспечение			
	воспитательной деятельности			
Заведующий	повышение квалификации педагогов ДОО в сфере			
	воспитания			
Педагог-психолог	психолого-педагогическое сопровождение воспитанников, в			

	том числе с OB3 и других категорий			
Старший воспитатель	привлечение специалистов других организаций			
	(образовательных, социальных, правоохранительных			
	других) к воспитательной деятельности			
Заместитель заведующего по	создание и обеспечение оптимальных условий для			
AXP	организации воспитательной деятельности			

В целях эффективной реализации Программы воспитания созданы условия для:

- профессионального развития педагогических и руководящих работников, в том числе их дополнительного профессионального образования (ГПС, семинары, научно практические конференции, курсы повышения квалификации);
- консультативной поддержки педагогических работников по вопросам образования, воспитания и охраны здоровья детей, в том числе и детей с ОВЗ;
- организационно методическое сопровождение (педагогический совет, семинар, семинар практикум, «Школа молодого педагога» по повышению профессионального мастерства начинающих педагогов, творческая группа, в состав которой вошли опытные, инициативные и целеустремленные педагоги детского сада, наставничество).

Методическая детализация реализации воспитательной деятельности педагога осуществляется в процессе ее проектирования и организации.

Нормативно - методическое обеспечение.

Для реализации Программы воспитания ДОО рекомендуется использовать практическое руководство «Воспитателю о воспитании», представленное в открытом доступе в электронной форме на платформе Института воспитания РФ https://uнститутвоспитания.ph/programmy-vospitaniya-doo/prakticheskoe-rukovodstvo-vospitanii/

Требования к условиям работы с особыми категориями детей.

По своим основным задачам воспитательная работа в ДОО не зависит от наличия (отсутствия) у ребёнка особых образовательных потребностей.

В основе процесса воспитания детей в ДОО лежат традиционные ценности российского общества. Создаются особые условия воспитания для отдельных категорий обучающихся, имеющих особые образовательные потребности: дети с инвалидностью, дети с ограниченными возможностями здоровья, дети из социально уязвимых групп (воспитанники детских домов, дети из семей мигрантов, и так далее), одаренные дети и другие категории.

Инклюзия подразумевает готовность образовательной системы принять любого ребёнка независимо от его особенностей (психофизиологических, социальных, психологических, этнокультурных, национальных, религиозных и других) и обеспечить ему оптимальную социальную ситуацию развития.

Программа воспитания предполагает создание следующих условий, обеспечивающих достижение целевых ориентиров в работе с особыми категориями детей:

•направленное на формирование личности взаимодействие взрослых с детьми, предполагающее создание таких ситуаций, в которых каждому ребёнку с особыми образовательными потребностями предоставляется возможность выбора

деятельности, партнера и средств; учитываются особенности деятельности, средств её реализации, ограниченный объем личного опыта детей особых категорий;

- •формирование игры как важнейшего фактора воспитания и развития ребёнка с особыми образовательными потребностями, с учётом необходимости развития личности ребёнка, создание условий для самоопределения и социализации детей на основе социокультурных, духовно нравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения;
- •создание воспитывающей среды, способствующей личностному развитию особой категории дошкольников, их позитивной социализации, сохранению их индивидуальности, охране и укреплению их здоровья и эмоционального благополучия;
- •доступность воспитательных мероприятий, совместных и самостоятельных, подвижных и статичных форм активности с учётом особенностей развития и образовательных потребностей ребёнка; речь идет не только о физической доступности, но и об интеллектуальной, когда созданные условия воспитания и применяемые правила должны быть понятны ребёнку с особыми образовательными потребностями;
- •участие семьи как необходимое условие для полноценного воспитания ребёнка дошкольного возраста с особыми образовательными потребностями.

Часть, формируемая участниками образовательных отношений Вариативные формы, способы, методы и средства реализации РПВ в части, формируемой участниками образовательных отношений, полностью совпадают с вариативными формами, способами, методами и средствами реализации обязательной части ОП ДО.

Способы и направления поддержки детской инициативы в части, формируемой участниками образовательных отношений, полностью совпадают со способами и направлениями поддержки детской инициативы обязательной части Программы.

Ш. Организационный раздел.

3.1. Психолого – педагогические условия реализации программы

Успешная реализация Федеральной программы обеспечивается следующими психолого - педагогическими условиями, соответствующими п. 30 ФОП ДО:

3.2. Особенности организации развивающей предметно - пространственной среды (далее – РППС)

Развивающая предметно - пространственная среда (далее — РППС) рассматривается как часть образовательной среды и фактор, обогащающий развитие детей. РППС ДОО выступает основой для разнообразной, разносторонне развивающей, содержательной и привлекательной для каждого ребёнка деятельности.

РППС включает организованное пространство (территория ДОО, групповые комнаты, специализированные, технологические, административные и иные помещения), материалы, оборудование, электронные образовательные ресурсы и средства обучения и воспитания, охраны и укрепления здоровья детей дошкольного возраста, материалы для организации самостоятельной творческой деятельности детей. РППС создает возможности для учёта особенностей, возможностей и интересов детей, коррекции недостатков их развития.

РППС организована в соответствии с требованиями СанПиНа, требованием ФГОС ДО к построению развивающей среды и задачами Программы.

Формирование РППС реализуется на основании принципов:

- принцип соответствия возрастным, индивидуальным, психологическим и физиологическим особенностям обучающихся;
- принцип личностно развивающего и гуманистического характера взаимодействия взрослых (родителей/законных представителей, педагогов, специалистов и иных работников ДОО) и детей;
 - принцип поддержки инициативы детей в различных видах деятельности;
 - принцип единства обучения и воспитания в образовательной среде ДОО;
- принцип организации качественного доступного образования детей дошкольного возраста, в том числе с ограниченными возможностями здоровья (далее OB3);
- принцип формирования общей культуры детей, в том числе ценностей здорового образа жизни и нравственных ориентиров.
- В соответствии со Стандартом РППС дошкольного учреждения обеспечивает и гарантирует:
- охрану и укрепление физического и психического здоровья и эмоционального благополучия детей, в том числе с учетом специфики информационной социализации и рисков Интернет ресурсов, проявление уважения к человеческому достоинству, чувствам и потребностям ребёнка, формирование и поддержку положительной самооценки, уверенности в собственных возможностях и способностях, в том числе при взаимодействии детей друг с другом и в коллективной работе;
- максимальную реализацию образовательного потенциала пространства дошкольного учреждения, группы и прилегающих территорий, приспособленных для реализации образовательной программы, а также материалов, оборудования и

инвентаря для развития детей дошкольного возраста в соответствии с потребностями каждого возрастного этапа;

- построение вариативного развивающего образования, ориентированного на возможность свободного выбора детьми материалов, видов активности, участников совместной деятельности и общения как с детьми разного возраста, так и со взрослыми, а также свободу в выражении своих чувств и мыслей;
- создание условий для ежедневной трудовой деятельности и мотивации непрерывного самосовершенствования и профессионального развития педагогических работников, а также содействие в определении собственных целей, личных и профессиональных потребностей и мотивов;
- открытость дошкольного образования и вовлечение родителей (законных представителей) непосредственно в образовательную деятельность, осуществление их поддержки в деле образования и воспитания детей, охране и укреплении их здоровья, а также поддержки образовательных инициатив внутри семьи;
- построение образовательной деятельности на основе взаимодействия взрослых с детьми, ориентированного на уважение достоинства личности, интересы и возможности каждого ребенка и учитывающего социальную ситуацию его развития и соответствующие возрастные и индивидуальные особенности;
- создание равных условий, максимально способствующих реализации различных образовательных программ в ДОУ, для детей, принадлежащих к разным национально культурным, религиозным общностям и социальным слоям, а также имеющих различные (в том числе ограниченные) возможности здоровья.
- В соответствии с требованиями Стандарта развивающая предметно пространственная среда дошкольного учреждения является:
- 1) содержательно насыщенной включает средства обучения (в том числе технические и информационные), материалы (в том числе расходные), инвентарь, игровое, спортивное и оздоровительное оборудование, которые позволяет обеспечить игровую, познавательную, исследовательскую и творческую активность всех категорий детей, экспериментирование с материалами, доступными детям; двигательную активность, в том числе развитие крупной и мелкой моторики, участие в подвижных играх и соревнованиях; эмоциональное благополучие детей во взаимодействии с предметно пространственным окружением; возможность самовыражения детей;
- 2) трансформируемой обеспечивает возможность изменений РППС в зависимости от образовательной ситуации, в том числе меняющихся интересов, мотивов и возможностей детей;
- 3) полифункциональной обеспечивает возможность разнообразного использования составляющих РППС (например, детской мебели, матов, мягких модулей, ширм, в том числе природных материалов) в разных видах детской активности;
- 4) доступной обеспечивает свободный доступ воспитанников (в том числе детей с ограниченными возможностями здоровья) к играм, игрушкам, материалам, пособиям, обеспечивающим все основные виды детской активности;

5) безопасной — элементы РППС соответствуют требованиям по обеспечению надежности и безопасность их использования, такими, как санитарно - эпидемиологические правила и нормативы и правила пожарной безопасности, а также правила безопасного пользования Интернетом.

При проектировании РППС учитывается целостность образовательного процесса в заданных Стандартом образовательных областях: социально - коммуникативной, познавательной, речевой, художественно - эстетической и физической.

Организация образовательной предметно - пространственной среды в возрастных группах дошкольного учреждения строится исходя из положений, определяющих всестороннее развитие ребенка:

- среда в дошкольной организации гетерогенна, состоит из разнообразных элементов, необходимых для оптимизации всех видов деятельности ребенка;
- среда позволяет детям переходить от одного вида деятельности к другому, выполнять их как взаимосвязанные жизненные моменты;
- среда гибкая и управляемая как со стороны ребенка, так и со стороны взрослого.

РППС обладает свойствами открытой системы и выполняет образовательную, воспитывающую, мотивирующую функции. Среда является не только развивающей, но и развивающейся.

Развивающая предметно - пространственная среда ДОО создана педагогами для развития индивидуальности каждого ребенка с учетом его возможностей, уровня активности и интересов, поддерживая формирование его индивидуальной траектории развития.

В группах раннего возраста РППС предусматривает наличие центров детской активности:

Название центра активности	Направленность		
Центр двигательной активности	Для развития основных движений детей		
Центр сенсорики и конструирования	Для организации предметной деятельности и		
	игры с составными и динамическими		
	игрушками, освоения детьми сенсорных		
	эталонов формы, цвета, размера.		
Центр для организации предметных и	Для организации совместных игр со		
предметно - манипуляторных игр	сверстниками под руководством взрослого.		
Центр творчества и продуктивной	Для развития восприятия смысла музыки,		
деятельности	поддержки интереса к рисованию и лепке,		
	становлению первых навыков продуктивной		
	деятельности, освоения возможностей		
	разнообразных изобразительных средств.		
Центр познания и коммуникации	Для развития восприятия смысла сказок,		
(книжный уголок)	стихов, рассматривания картинок.		
Центр экспериментирования и труда	Для организации экспериментальной		
	деятельности с материалами и веществами		
	(песок, вода, тесто и др.), развития навыков		
	самообслуживания и становления действий с		
	бытовыми предметами - орудиями (ложка,		
	совок, лопатка)		

В группах для детей дошкольного возраста РППС предусматривает наличие центров детской активности:

Название центра активности	Направленность		
Центр двигательной активности	Ориентирован на организацию игр средней и		
	малой подвижности в групповых помещениях,		
	средней и интенсивной подвижности в		
	физкультурном и музыкальном залах,		
	интенсивной подвижности на групповых участках, спортивной площадке, всей		
	территории детского сада в интеграции с		
	содержанием образовательных областей		
	«Физическое развитие», «Социально -		
	коммуникативное развитие», «Речевое		
	развитие».		
Центр безопасности	Позволяющий организовать образовательный		
	процесс для развития у детей навыков		
	безопасности жизнедеятельности в		
	интеграции содержания образовательных		
	областей «Физическое развитие»,		
	«Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социально-коммуникативное		
	развитие».		
Центр игры	Содержащий оборудование для организации		
	сюжетно - ролевых детских игр, предметы -		
	заместители в интеграции с содержанием образовательных областей «Познавательное		
	развитие», «Речевое развитие», «Социально -		
	коммуникативное развитие», «Художественно		
	- эстетическое развитие» и «Физическое		
	развитие».		
Центр конструирования	Центр, в котором есть разнообразные виды		
	строительного материала и детских		
	конструкторов, бросового материала схем,		
	рисунков, картин, демонстрационных		
	материалов для организации конструкторской деятельности детей в интеграции с		
	содержанием образовательных областей		
	«Познавательное развитие», «Речевое		
	развитие», «Социально - коммуникативное		
	развитие» и «Художественно - эстетическое		
	развитие».		
Центр логики и математики	Содержащий разнообразный дидактический		
	материал и развивающие игрушки, а также		
	демонстрационные материалы для формирования элементарных математических		
	формирования элементарных математических навыков и логических операций в интеграции		
	с содержанием образовательных областей		
	«Познавательное развитие», «Речевое		
	развитие», «Социально - коммуникативное		
	развитие».		
Центр экспериментирования, организации	± ± ± ± ± ±		
наблюдения и труда	материалы и дидактические пособия, которого		
	способствуют реализации поисково -		
	экспериментальной и трудовой деятельности детей в интеграции с содержанием		
	образовательных областей «Познавательное		
	oopasobatembin oomacten witosnabatembhoc		

	развитие», «Речевое развитие», «Социально -		
	коммуникативное развитие».		
Центр познания и коммуникации	Оснащение, которого обеспечивает		
центр познания и коммуникации	расширение кругозора детей и их знаний об		
	окружающем мире во взаимодействии детей		
	со взрослыми и сверстниками в интеграции с		
	со взрослыми и сверстниками в интеграции с содержанием образовательных областей		
	«Познавательное развитие», «Речевое		
	«познавательное развитие», «гечевое развитие», «Социально - коммуникативное		
	1		
I/	развитие».		
Книжный уголок	Содержащий художественную и		
	документальную литературу для детей,		
	обеспечивающую их духовно - нравственное и		
	этико - эстетическое воспитание,		
	формирование общей культуры, освоение		
	разных жанров художественной литературы,		
	воспитание любви и интереса к		
	художественному слову, удовлетворение		
	познавательных потребностей в интеграции		
	содержания всех образовательных областей.		
Центр театрализации и музицирования	Оборудование, которого позволяет		
	организовать музыкальную и		
	театрализованную деятельность детей в		
	интеграции с содержанием образовательных		
	областей «Художественно - эстетическое		
	развитие», «Познавательное развитие»,		
	«Речевое развитие», «Социально -		
	коммуникативное развитие», «Физическое		
	развитие».		
Центр уединения	Предназначен для снятия		
	психоэмоционального напряжения		
	воспитанников.		
Центр коррекции	Предназначен для организации совместной		
	деятельности воспитателя и/или специалиста с		
	детьми с OB3, направлен на коррекцию		
	имеющихся у них нарушений.		
Центр творчества	Предназначен для реализации продуктивной		
	деятельности детей (рисование, лепка,		
	аппликация, художественный труд) в		
	интеграции с содержанием образовательных		
	областей «Речевое развитие»,		
	«Познавательное развитие», «Социально -		
	коммуникативное развитие».		
	nonning initialities passifilies.		

В раздевалках всех групп имеются информационные стенды для родителей. На них размещена разнообразная информация по вопросам психолого - педагогического просвещения родителей, с целью повышения уровня общей и педагогической культуры.

Территория детского сада - важное составляющее звено предметно - развивающей среды. В летний период развивающим пространством становится территория детского сада, стараниями педагогов оснащенная различными объектами, которые используются для оздоровления и экологического воспитания детей: водоем, огород, цветочные клумбы, тропа здоровья. На

территории с детьми организуются различные массовые мероприятия: конкурсы, развлечения, праздники. Это способствует воспитанию бережного отношения к природе, формированию экологической культуры у детей.

Часть формируемая участниками образовательных отношений

Организация РППС для организации Парциальных программ МДОБУ № 26 ФГОС ДО подразумевает создание условий развития детей в соответствии с их индивидуальными и возрастными особенностями.

Развивающая предметно - пространственная среда, представленная в Парциальных образовательных программах МДОБУ № 26 соответствует наполняемости тем материалом, оборудованием и инвентарем обязательной части программы.

3.3 Описание материально - технического обеспечения Программы, обеспеченности методическими материалами и средствами обучения и воспитания в соответствии с ФОП.

РППС рассматривается как часть образовательной среды и фактор, обогащающий развитие детей. РППС ДОО выступает основой для разнообразной, разносторонне развивающей, содержательной и привлекательной для каждого ребёнка деятельности. РППС включает организованное пространство (территория ДОО, групповые комнаты, специализированные, технологические, административные и иные помещения), материалы, оборудование, электронные образовательные ресурсы и средства обучения и воспитания, охраны и укрепления здоровья детей дошкольного возраста, материалы для организации самостоятельной творческой деятельности детей. РППС создает возможности для учёта особенностей, возможностей и интересов детей, коррекции недостатков их развития.

Программа не выдвигает жестких требований к организации РППС и оставляет за ДОО право самостоятельного проектирования РППС.

В соответствии со ФГОС ДО возможны разные варианты создания РППС при условии учёта целей и принципов Программы, возрастной и гендерной специфики для реализации образовательной программы.

РППС ДОО создается как единое пространство, все компоненты которого, как в помещении, так и вне его, согласуются между собой по содержанию, масштабу, художественному решению.

При проектировании РППС ДОО учитывает:

- местные этнопсихологические, социокультурные, культурноисторические и природно климатические условия, в которых находится ДОО;
- возраст, уровень развития детей и особенности их деятельности, содержание образования;
 - задачи образовательной программы для разных возрастных групп;
- возможности и потребности участников образовательной деятельности (детей и их семей, педагогов и других сотрудников ДОО, участников сетевого взаимодействия и других участников образовательной деятельности).

С учётом возможности реализации образовательной программы ДОО в различных организационных моделях и формах РППС соответствует:

- требованиям ФГОС ДО;

- образовательной программе ДОО;
- материально техническим и медико социальным условиям пребывания детей в ДОО;
 - возрастным особенностям детей;
 - воспитывающему характеру обучения детей в ДОО;
 - требованиям безопасности и надежности.

Определяя наполняемость РППС, следует помнить о целостности образовательного процесса и включать необходимое для реализации содержания каждого из направлений развития и образования детей согласно ФГОС ДО.

РППС ДОО обеспечивает возможность реализации разных видов индивидуальной и коллективной деятельности: игровой, коммуникативной, познавательно - исследовательской, двигательной, продуктивной и прочее, в соответствии с потребностями каждого возрастного этапа детей, охраны и укрепления их здоровья, возможностями учёта особенностей и коррекции недостатков их развития.

В соответствии с ФГОС ДО РППС содержательно - насыщенная; трансформируемая; полифункциональная; доступная; безопасная.

РППС в ДОО обеспечивает условия для эмоционального благополучия детей и комфортной работы педагогических и учебно - вспомогательных сотрудников.

В ДОО должны быть созданы условия для информатизации образовательного процесса. Для этого желательно, чтобы в групповых и прочих помещениях ДОО имелось оборудование для использования информационно - коммуникационных технологий в образовательном процессе.

В ДОО созданы материально - технические условия, обеспечивающие:

- 1) возможность достижения обучающимися планируемых результатов освоения Программы;
- 2) выполнение ДОО требований санитарно эпидемиологических правил и гигиенических нормативов, содержащихся в СП 2.4.3648-20, СанПиН 2.3/2.4.3590-20 «Санитарно эпидемиологические требования к организации общественного питания населения», утверждённых постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 27 октября 2020 г.№ 32 (зарегистрировано Министерством юстиции Российской Федерации 11 ноября 2020 г., регистрационный № 60833), действующим до 1 января 2027 года (далее-СанПиН 2.3/2.4.3590- 20), СанПиН 1.2.3685-21:
- к условиям размещения организаций, осуществляющих образовательную деятельность:
- оборудованию и содержанию территории; помещениям, их оборудованию и содержанию;
- естественному и искусственному освещению помещений; отоплению и вентиляции;
- водоснабжению и канализации; организации питания; медицинскому обеспечению;
- приему детей в организации, осуществляющих образовательную деятельность;
- организации режима дня; организации физического воспитания; личной гигиене персонала;
 - 3) выполнение ДОО требований пожарной безопасности и

электробезопасности;

- 4) выполнение ДОО требований по охране здоровья обучающихся и охране труда работников ДОО;
- 5) возможность для беспрепятственного доступа обучающихся с ОВЗ, в том числе детей инвалидов к объектам инфраструктуры ДОО.

РППС рассматривается как часть образовательной среды и фактор, обогащающий развитие детей. РППС ДОО выступает основой для разнообразной, разносторонне развивающей, содержательной и привлекательной для каждого ребёнка деятельности. РППС включает организованное пространство (территория ДОО, групповые комнаты, специализированные, технологические, административные и иные помещения), материалы, оборудование, электронные образовательные ресурсы и средства обучения и воспитания, охраны и укрепления здоровья детей дошкольного возраста, материалы для организации самостоятельной творческой деятельности детей. РППС создает возможности для учёта особенностей, возможностей и интересов детей, коррекции недостатков их развития.

Программа не выдвигает жестких требований к организации РППС и оставляет за ДОО право самостоятельного проектирования РППС.

В соответствии со ФГОС ДО возможны разные варианты создания РППС при условии учёта целей и принципов Программы, возрастной и тендерной специфики для реализации образовательной программы.

Согласно <u>п. 32.10</u> ФОП ДО, по итогам мониторинга материальнотехнической базы ДОО: анализа образовательных потребностей обучающихся, кадрового потенциала, реализуемой Программы и других составляющих (с использованием данных цифрового сервиса по эксплуатации инфраструктуры), составляется инфраструктурный лист ДОО в целях обновления содержания и повышения качества ДО (ссылка на <u>инфраструктурный лист</u>)

В ДОО созданы материально-технические условия, соответствующие п. 32.1 ФОП ДО, и представлены на официальном сайте ДОО https://dou26.uonk.ru/item/1043376

Перечень программ и методических пособий, необходимых для организации образовательного процесса в ДОО:

Области	Список методических и наглядно – дидактических пособий		
Социально –	Л.В. Абрамцова, И.Ф. Слепцова. Социально – коммуникативное		
коммуникативное	развитие дошкольников, от 2 до 7 лет (все возрастные группы)		
развитие	Н.Ф. Губанова. Развитие игровой деятельности. От 2 до 7 лет (все		
	возрастные группы)		
	С.Н. Теплюк. Игры – занятия на прогулке с малышами (2 – 4 года).		
	К.Ю. Белая. Формирование основ безопасности у дошкольников (2)		
	– 7 лет).		
	Т.Ф. Саулина. Знакомим дошкольников с правилами дорожного		
	движения $(3-7 \text{ лет})$.		
	Н.Н. Авдеева, О.Л. Князева, Р.Б. Стеркина. Безопасность. Учебно –		
	методическое пособие по основам безопасности жизнедеятельности		
	детей старшего дошкольного возраста		
Познавательное	С.Н. Николаева. Юный эколог, парциальная программа		
развитие	экологического воспитания (3 – 7 лет)		
	С.Н. Николаева. Экологическое воспитание от 2 до 7 лет (все		

возрастные группы).				
О.В. Дыбина. Ознакомление с предметным и социальным				
окружением. От 3 до 7 лет (все возрастные группы).				
И.А. Помораева, В.А. Позина. Формирование элементарных				
математических представлений от 2 до 7 лет (все возрастные				
группы).				
Веракса Н.Е., Веракса А.Н. Проектная деятельность дошкольников.				
Н.В. Нищева. Познавательно – исследовательская деятельность.				
Опыты, эксперименты, игры $(2-7)$ лет).				
В.В. Гербова. Развитие речи для детей от 2 до 7 лет (все возрастные				
группы).				
И.М. Каплунова, И.А. Новоскольцева. Программа по музыкальному				
воспитанию детей дошкольного возраста $(2-7)$ лет).				
Д.Н. Колдина. Рисование для детей от 2 – 7 лет (все возрастные				
группы).				
Д.Н. Колдина. Лепка для детей от 2 – 7 лет (все возрастные группы).				
Т.С. Комарова. Изобразительная деятельность в детском саду для				
детей от 3 – 7 лет (все возрастные группы).				
Д.Н. Колдина. Аппликация для детей от 3 – 7 лет (все возрастные				
группы).				
Л.В. Куцакова. Конструирование из строительного материала для				
детей от 4 - 7 лет (на все возрастные группы).				
Л.И. Пензулаева. Физическая культура в детском саду для детей от				
3 до 7 лет (все возрастные группы).				
С.Ю. Федорова. Планы физкультурных занятий в ясельных группах				
(2 -3 года).				
Л.И. Пензулаева. Оздоровительная гимнастика: комплексы				
упражнений для детей $3-7$ лет.				
Э.Я. Степаненкова. Сборник подвижных игр для детей 2 – 7 лет.				
М.М. Борисова. Малоподвижные игры и игровые упражнения для				
детей 3 – 7 лет.				

Электронные образовательные ресурсы, необходимые для организации всех видов образовательной деятельности и создания развивающей предметно - пространственной среды (в том числе специальных для детей с ОВЗ и детей - инвалидов): мультимедийные презентации, мультимедийные дидактические пособия, интерактивные развивающие пособия:

Методические ресурсы для педагога:

• Журнал "Детский сад будущего"

http://www.gallery-projects.com

Журнал включает:

- опыт педагогов, педагогических коллективов и управленцев дошкольных образовательных учреждений по реализации творческих проектов;
- набор готовых проектов по взаимодействию с детьми, их семьями, с сотрудниками и различными партнёрами ДОУ;
- разъяснение теоретических основ проектного обучения и воспитания с позиций практиков;
 - новые идеи и интересные находки Ваших коллег.
 - Журнал "Воспитатель ДОУ"

http://doshkolnik.ru

Это принципиально новый журнал для ВОСПИТАТЕЛЕЙ ДОУ;

- ценнейший опыт лучших ДОУ;
- четкая структура, построенная в логике дня воспитателя и ребенка (утро, день, вечер, ночь);
- не только проверенные временем и новейшие методические рекомендации, разработки игр, занятий и т.д., но и материалы, посвященные развитию личности воспитателя и ребенка.
 - Журнал "Современный детский сад" https://sdetsad.ucoz.com/index/0-2

упорядочивает и тематически систематизирует информационную среду, обеспечивающую качественное развитие дошкольного образования. Общие сведения об издании, состав редакционной группы, сведения о подписке, архив с содержаниями номеров, контактные данные.

• Журнал «Обруч»

http://www.obruch.ru/

- иллюстрированный научно-популярный журнал для руководителей всех уровней, методистов, воспитателей детских садов, учителей начальной школы и родителей. В нем публикуются разнообразные теоретические, методические, практические материалы, опыт работы дошкольных учреждений. Большое внимание уделяется вопросам психологии, методики воспитания и обучения, созданию развивающей среды.
 - Журнал «Детский сад от А до Я»

http://detsad-journal.narod.ru/

- научно-методический журнал для педагогов, родителей и всех тех, кто неравнодушен к миру детства. На страницах журнала обсуждаются актуальные проблемы современного дошкольного образования и перспективы развития отрасли, освещается опыт инновационной деятельности детских образовательных учреждений и профильных учебных заведений, результаты научных исследований, публикуются конспекты занятий и игр, сценарии досугов и праздников, консультации управленцев, врачей, гигиенистов, психологов.
 - Сайт "Фестиваль педагогических идей. Открытый урок"

http://festival.1september.ru/

Конспекты занятий, сценарии, статьи, различные приложения. Это сайт для детей и взрослых, для малышей и их родителей, для дошкольников и воспитателей детских садов. Имеются и конспекты занятий, сценарии праздников, статьи для родителей, аудиозаписи, художественная литература.

• Воспитание детей дошкольного возраста в детском саду и семье.

http://www.doshvozrast.ru/

Здесь и методическая работа, оздоровительная работа, игровая деятельность, работа с родителями, проведение праздников, конспекты занятий.

- Социальная сеть работников образования https://nsportal.ru, на котором можно создать свой персональный мини-сайт, блог, интернет дневник. Зарегистрированные пользователи могут создавать сайты образовательных учреждений, где можно рассказать о своей работе, добавлять новости и объявления, создавать обсуждения и фотоальбомы.
- ВОСПИТАТЕЛЬ | в помощь воспитателю детского сада. http://detsadd.narod.ru/

Сайт ориентирован на воспитателей детских садов и молодых родителей. Также сайт может быть полезен и студентам факультетов дошкольного образования.

• Сайт "Воспитатель"

https://vospitately.ru

конспекты занятий в детском саду по различным категориям.

Детский сад. Ру.

http://www.detskiysad.ru

Статьи, конспекты, консультации и для воспитателей и для родителей, масса полезной информации.

Электронные библиотеки

Раздел содержит перечень детских сетевых библиотек. С помощью различных библиотек можно быстро найти необходимую книгу

http://www.detskiy-mir.net/rating.php - Детский мир. Каталог детских ресурсов.

Все сайты детской тематики.

<u>http://lukoshko.net</u> - «Лукошко сказок». Детская электронная библиотека – народные и авторские сказки, стихи и рассказы для детей.

<u>http://dedushka.net</u> - Детская сетевая библиотека. Каталоги по возрасту, по авторам. Полезные ссылки: Сайты для родителей; Электронные архивы.

Энциклопедии, словари, справочники.

В разделе представлены электронные версии различных энциклопедий, словарей и справочников. Очевидна практическая значимость названных ресурсов для подготовки занятий с ребенком, организации досуга дошкольников

https://potomy.ru - «Потому.ру — Детская энциклопедия. Вместе познаём мир». Более 2500 ответов на самые разные вопросы. Ежедневно на сайте появляются более десятка новых ответов от квалифицированных педагогов — учителей школ и воспитателей детских садов. Зарегистрировавшись, любой посетитель сайта, может задать свой вопрос. Педагоги могут БЕСПЛАТНО размещать на сайте свои статьи.

http://ru.wikipedia.org - «Википедия»: свободная многоязычная энциклопедия.

http://vip.km.ru/Megabook/child/index.asp - Энциклопедии vip.km.ru:

«Универсальная энциклопедия», «Детская энциклопедия», «Энциклопедия популярной музыки», «Энциклопедия животных», «Энциклопедия кино»,

«Энциклопедия кулинарии», «Автомобильная энциклопедия»,

«Туристический атлас мира», «Энциклопедия спорта».

<u>https://runivers.ru/lib/book3178/</u> - В.И. Даль. Толковый словарь живого великорусского языка.

Методические ресурсы для воспитателей и родителей.

Раздел представляет уроки, тренинги, тесты, тексты по темам: готовность к школе, обучение математике, русскому языку, рисованию, лепке.

http://homestead.narod.ru - «Рай в шалаше». Сайт о раннем развитии детей.

https://ladushki.ru - «Ладушки». Сайт для малышей и малышек, а также их родителей. Галерея детских рисунков. Детское литературное творчество. Поделки. Живая азбука. Весёлая математика.

https://solnet.ee - Детский портал «Солнышко». Проект ориентирован на три основных группы посетителей: на детей (игры, конкурсы, сказки, раскраски, детский журнал, виртуальная школа, форумы); на родителей (on-line консультации по воспитанию, раннему развитию и образованию детей, обмен

опытом, форумы); на педагогов (копилка дидактического и сценарного материала, авторские методики и разработки).

<u>https://mersibo.ru</u> - Интерактивные игры для проведения занятий детскими специалистами (логопедов, психологов, дефектологов, воспитателей, педагогов начальных классов и дошкольной подготовки).

https://adalin.mospsy.ru - Психологический центр «АДАЛИН». Психологическое консультирование по вопросам детско-родительских и семейных отношений, развивающие занятия с детьми дошкольного возраста (диагностика и развитие мышления, речи, памяти, внимания, творческих способностей), подготовка ребенка к школе. Коррекционные занятия: гиперактивность, дефицит внимания, повышенная агрессивность, тревожность, медлительность, аутизм,

детские страхи, неврозы у детей, задержка психического развития. Психологические тесты, коррекционные и развивающие методики, статьи и публикации по психологии.

Виртуальные детские журналы

Виртуальные журналы, сочетающие печатное слово и компьютерные достижения, представляют собой явление уникальное. Рассматривая виртуальные журналы, ребенок вместе с родителями или воспитателями параллельно получает знания глобального масштаба: одновременно читает литературное произведение и участвует в познавательной викторине, ведет переписку с друзьями, просматривает широкий спектр графических изображений (фотографии красивых мест планеты, животных, растений), повышает уровень, как своего родного языка, так и дополнительного – английского, например, основного в Интернете, играет в игру, развивающую логическое мышление – и все это сразу!

https://read-ka.cofe.ru — «Почитай-ка». Красочный иллюстрированный журнал для самых маленьких детей, существующий только в Интернете. Сказки, стихи, головоломки, курьезы, необычности, рассказы, загадки, факты из жизни ученых, великие сказочники. Конкурс юных поэтов и писателей. (Аудитория — дети от 4-х лет.)

https://solnet.ee/umnoteka/ — «Солнышко». Развлекательно-познавательный детский журнал, существующий только в Интернете (в виртуальном виде). Печатной версии не было и пока нет. Игротека, сценарии праздников, фотогалерея «Мое солнышко», сказки, зоопарк, журнал (раскраски, стихи, песенки, загадки, юмор, кроссворды, ребусы и многое другое). На его страницах можно прочитать сказки, рассказы о захватывающих приключениях и загадочных открытиях. Получить уроки хороших манер, ответы на детские вопросы (рубрика «Почемучка»), советы Поварешкина (как приготовить несложные блюда, когда рядом нет родителей). «Полиглотик» (изучение иностранных языков в раннем возрасте). Архивные материалы, отсортированные по рубрикам и по номерам. (Аудитория – дети от 4-х лет.)

<u>http://www.e-skazki.narod.ru</u> - Сказка для народа — новости мира сказок.
Размещены самые различные народные и авторские сказки со всех уголков планеты.

Комплекс программ и методических разработок, используемых в процессе реализации регионального компонента* Методические и дидактические пособия:

Дошкольникам о Кубани: методическое пособие для педагогов дошкольных образовательных организаций/ сост. Т.А. Трифонова и др. — Краснодар: Перспективы образования, 2016.

Материалы из опыта работы районных методических служб, дошкольных образовательных учреждений, педагогов детских садов. - Т.Н. Хлопова, Н.П. Лёгких, И.Н. Гусарова, С.К. Фоменко, Л.М. Данилина «Ты, Кубань, ты наша Родина» сборник материалов по ознакомлению детей с природой Краснодарского края. Г. Краснодар, 2004.

Нравственно — патриотическое воспитание детей дошкольного возраста. Планирование и конспекты занятий. Методическое пособие для педагогов. — ООО Издательство «Детство — Пресс», 2011

На основе данной методической литературы воспитателями дошкольных групп разработаны перспективные планы реализации регионального компонента, согласно которым проводится работа с детьми.

3.4. Перечень литературных, музыкальных, художественных, анимационных произведений для реализации Программы (п. <u>33</u> ФОП ДО)

<u>2 м. – 2 года</u>	<u>2 -3 года</u>	<u>3-4 года</u>	<u>4-5 лет</u>	<u>5-6 лет</u>	<u>6-8 лет</u>

3.5. Описание кадровых условий в соответствии с ФОП п. 34.

Реализация Программы обеспечивается руководящими, педагогическими, учебно - вспомогательными, административно - хозяйственными работниками образовательной организации, а также медицинскими и иными работниками, в том числе осуществляющими финансовую и хозяйственную деятельность, охрану жизни и здоровья детей. Должностной состав и количество работников, необходимых для реализации и обеспечения реализации Программы, определяются ее целями и задачами, возрастными особенностями детей.

Административный	Педагогический состав	Учебно –	Младший
состав		вспомогательный	обслуживающий
		персонал	персонал
Заведующий - 1	Старший воспитатель -	Младшие воспитатели	11 человек
	1	- 5	
	Инструктор по	Педагог – психолог - 1	
	физической культуре –		
	1		
	Музыкальный		
	руководитель - 1		
	Воспитатели - 6	Учитель – логопед - 1	

В ДОО созданы условия для профессионального развития педагогических и руководящих кадров, в том числе реализации права педагогов на получение

дополнительного профессионального образования не реже одного раза в три года за счет средств ДОО.

Образовательную деятельность в ДОО с детьми осуществляет 11 педагогов. Комплектование кадрами в ДОО строится в соответствии со штатным расписанием. Учреждение полностью укомплектовано педагогическими кадрами следующего уровня:

Педагогический состав – 11 педагогов – 100 %;

- старший воспитатель;
- музыкальный руководитель;
- инструктор по физической культуре;
- педагог психолог;
- учитель-логопед;
- воспитатель 6.

Необходимым условием реализации Программы является непрерывное сопровождение Программы педагогическими и учебно - вспомогательными работниками в течение всего времени её реализации в ДОО.

Часть, формируемая участниками образовательных отношений: Кадровые условия реализации Парциальных образовательных программ

Педагогические кадры	Количество
Воспитатели	6
Младшие воспитатели	4
Музыкальный руководитель	1
Педагог - психолог	1
Учитель - логопед	1

3.6. Режим и распорядок дня (п. 35 ФОП ДО)

Режим пребывания воспитанников в ДОО организован в соответствии с Постановление Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28.09.2020г. №28 «Об утверждении санитарных правил СП 2.4.3648-20 «Санитарно - эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи».

Режим дня предполагает:

- четкую организацию на возрастные, физические и психологические возможности детей;
- опору на индивидуальные особенности детей, что проявляется в определении времени сна и прогулки, соблюдением интервалов между приемами пищи;
- наличие целесообразного соотношения организованной взрослыми и самостоятельной детской деятельности, двигательной и интеллектуальной активности детей, соблюдение объема учебной нагрузки.
- В ДОО используется гибкий режим дня, т.е. в него могут вноситься изменения исходя из особенностей сезона, индивидуальных особенностей детей и т.д. При проведении режимных процессов педагоги придерживается следующих правил:

Режим дня детей на холодный период года.

Группа раннего возраста 2 - 3 года.

Режимные моменты	Тип	Время в режиме	Длительность
	деятельности	дня	A
Прием детей, свободная, организованная,	ОДРМ,	7.30 - 8.10	40 мин
самостоятельная деятельность, утренняя	СД		(20 мин/20 мин)
гимнастика	, ,		,
Утренний круг	ОДРМ	8.10 - 8.20	10 мин
Подготовка к завтраку завтрак	ОДРМ	8.20 - 8.40	20 мин
Подготовка к образовательной	ОДРМ	8.40 - 9.00	20 мин
деятельности, самостоятельная деятельность			
Образовательная деятельность, перерыв	НОД,	9.00 – 9.10	20 мин
	ОДРМ	9.20 - 9.30	10 мин
Организованная деятельность, свободная	СД,	9.30 - 9.50	20 мин
деятельность	ОДРМ	9.50 - 10.00	10 мин
Подготовка к завтраку, второй завтрак	ОДРМ	10.00 - 10.10	10 мин
(соки, фрукты)			
Подготовка к прогулке, прогулка,	ОДРМ,	10.10 - 11.10	1 час
организованная, самостоятельная, свободная	СД		(40 мин/20 мин)
деятельность			
Возвращение с прогулки, самостоятельная	ОДРМ	11.10 - 11.30	20 мин
деятельность			
Подготовка к обеду, обед	ОДРМ	11.30 - 12.00	30 мин
Подготовка ко сну, сон	ОДРМ	12.00 - 15.00	3 часа
Постепенный подъём, гимнастика после сна	ОДРМ	15.00 - 15.10	10 мин
Подготовка к полднику, полдник	ОДРМ	15.10 - 15.30	20 мин
Чтение художественной литературы.	ОДРМ,	15.30 - 15.40	10 мин
Образовательная деятельность	НОД	15.40 - 15.50	10 мин
Вечерний круг	ОДРМ	15.50 - 16.00	10 мин
Подготовка к прогулке, прогулка,	ОДРМ,	16.00 - 18.00	2 часа
организованная, самостоятельная, свободная	СД		(60 мин/60 мин)
деятельность, уход домой			
Общий подсчет Образовательная дел	ятельность в	5	Ч
времени режимных моментах			
Непрерывная о	образовательная	20 1	мин
деятельность			
Свободная деятельност	Ь	2 ч 50	Э мин
Прогулка		3	Ч
Сон		3	Ч

Младшая группа 3 – 4 года.

тупадшал	1 1 pymna 3 – + 1	ода.	
Режимные моменты	Тип	Время в режиме	Длительность
	деятельности	дня	
Прием детей, свободная, организованная,	ОДРМ,	7.30 - 8.10	40 мин
самостоятельная деятельность, утренняя	СД		(20 мин/20 мин)
гимнастика			
Утренний круг	ОДРМ	8.10 - 8.20	10 мин
Подготовка к завтраку завтрак	ОДРМ	8.20 - 8.45	25 мин
Подготовка к образовательной	ОДРМ	8.45 - 9.00	15 мин
деятельности, самостоятельная деятельность			
Образовательная деятельность, перерыв	НОД,	9.00 - 9.15	30 мин

	ОДРМ	9.25 - 9.40	10 мин
Организованная деятельность, свободная	г СД,	9.40 - 10.00	20 мин
деятельность	ОДРМ		(10 мин/10 мин)
Подготовка к завтраку, второй завтран	с ОДРМ	10.00 - 10.10	10 мин
(соки, фрукты)			
Подготовка к прогулке, прогулка	, ОДРМ,	10.10 - 11.40	1 час 30 мин
организованная, самостоятельная, свободная	г СД		(50 мин/40мин)
деятельность			
Возвращение с прогулки, самостоятельная	оДРМ	11.40 - 11.50	10 мин
деятельность			
Подготовка к обеду, обед	ОДРМ	11.50 - 12.15	25 мин
Подготовка ко сну, сон	ОДРМ	12.15 – 15.15	3 часа
Постепенный подъём, гимнастика после сна	ОДРМ	15.15 - 15.25	10 мин
Подготовка к полднику, полдник	ОДРМ	15.25 - 15.45	20 мин
Чтение художественной литературы.	ОДРМ,	15.45 – 15.55	10 мин
Образовательная деятельность	НОД	15.55 - 16.10	15 мин
Вечерний круг	ОДРМ	16.10 - 16.20	10 мин
Подготовка к прогулке, прогулка	, ОДРМ,	16.20 - 18.00	1 час 40 мин
организованная, самостоятельная, свободная	г СД		(40 мин/60 мин)
деятельность, уход домой			
Общий подсчет Образовательная д	еятельность в	4 ч 4	5 мин
времени режимных моментах			
Непрерывная	образовательная	30	МИН
деятельность			
Свободная деятельнос	ТЬ	3	Ч
Прогулка		3 ч 10 мин	
Сон		3	Ч

Средняя группа 4 – 5 лет

Режимные моменты	Тип	Время в режиме	Длительность
	деятельности	дня	
Прием детей, свободная, организованная,	ОДРМ,	7.30 - 8.10	40 мин
самостоятельная деятельность, утренняя	СД		(20 мин/20 мин)
гимнастика			
Утренний круг	ОДРМ	8.10 - 8.20	10 мин
Подготовка к завтраку завтрак	ОДРМ	8.20 - 8.45	25 мин
Подготовка к образовательной	ОДРМ	8.45 - 9.00	15 мин
деятельности, самостоятельная деятельность			
Образовательная деятельность, перерыв	НОД,	9.00 - 9.20	40 мин
	ОДРМ	9.30 - 9.50	10 мин
Организованная деятельность, свободная	СД,	9.50 - 10.05	15 мин
деятельность	ОДРМ	10.05 - 10.20	15 мин
Подготовка к завтраку, второй завтрак	ОДРМ	10.20 - 10.35	15 мин
(соки, фрукты)			
Подготовка к прогулке, прогулка,	ОДРМ,	10.35 - 12.05	1 час 30 мин
организованная, самостоятельная, свободная	СД		(30 мин/60 мин)
деятельность			
Возвращение с прогулки, самостоятельная	ОДРМ	12.05 - 12.20	15 мин
деятельность			
Подготовка к обеду, обед	ОДРМ	12.20 - 12.45	25 мин
Подготовка ко сну, сон	ОДРМ	12.45 - 15.15	2 часа 30 мин
Постепенный подъём, гимнастика после сна	ОДРМ	15.15 – 15.25	10 мин

Подготовка к полднику, полдник	ОДРМ	15.25 – 15.45	20 мин	
Чтение художественной литературы.	ОДРМ,	15.45 – 15.55	10 мин	
Образовательная деятельность	НОД	15.55 – 16.15	20 мин	
Вечерний круг	ОДРМ	16.15 – 16.25	10 мин	
Подготовка к прогулке, прогулка	, ОДРМ,	16.25 - 18.00	1 час 35 мин	
организованная, самостоятельная, свободна	я СД		(35 мин/ 60 мин)	
деятельность, уход домой				
Общий подсчет Образовательная	еятельность в	4 ч 35 мин		
времени режимных моментах				
Непрерывная	образовательная	40 1	мин	
деятельность				
Свободная деятельно	3 ч 0:	5 мин		
Прогулка		3 ч 0:	5 мин	
Сон		2 ч 30	0 мин	

Смешанная дошкольная группа 5 – 7 лет

Режимные моменты	Тип	Время в режиме	Длительность
	деятельности	дня	
Прием детей, свободная, организованная,	ОДРМ,	7.30 - 8.15	45 мин
самостоятельная деятельность, утренняя	СД		(20 мин/25 мин)
гимнастика			
Утренний круг	ОДРМ	8.15 - 8.30	15 мин
Подготовка к завтраку завтрак	ОДРМ	8.30 - 8.50	20 мин
Подготовка к образовательной	ОДРМ	8.50 - 9.00	10 мин
деятельности, самостоятельная	, ,		
деятельность			
Образовательная деятельность, перерыв	НОД,	9.00 - 9.25	1 ч 15 мин
	ОДРМ	9.35 - 10.00	20 мин
		10.10 - 10.35	
Организованная деятельность, свободная	СД,	-	-
деятельность	ОДРМ		
Подготовка к завтраку, второй завтрак	ОДРМ	10.35 - 10.45	10 мин
(соки, фрукты)			
Подготовка к прогулке, прогулка,	ОДРМ,	10.45 - 12.20	1 час 35 мин
организованная, самостоятельная,	СД		(35 мин/60 мин)
свободная деятельность			·
Возвращение с прогулки,	ОДРМ	12.20 - 12.30	10 мин
самостоятельная деятельность			
Подготовка к обеду, обед	ОДРМ	12.30 - 12.50	20 мин
Подготовка ко сну, сон	ОДРМ	12.50 - 15.20	2 часа 30 мин
Постепенный подъём, гимнастика после	ОДРМ	15.20 - 15.30	10 мин
сна			
Подготовка к полднику, полдник	ОДРМ	15.30 – 15.50	20 мин
Чтение художественной литературы.	ОДРМ,	15.50 - 16.00	10 мин
Образовательная деятельность	НОД	16.00 - 16.25	25 мин
Вечерний круг	ОДРМ	16.25 – 16.35	10 мин
Подготовка к прогулке, прогулка,	ОДРМ,	16.35 – 18.00	1 час 25 мин
организованная, самостоятельная,	СД		(30 мин/55 мин)
свободная деятельность, уход домой			<u> </u>
Общий подсчет Образовательная де	ятельность в	4 ч 0:	5 мин
времени режимных моментах			

Непрерывная образовательная	1 ч 15 мин
деятельность	
Свободная деятельность	3 ч 05 мин
Прогулка	3 ч
Сон	2 ч 30 мин

Режим дня (модель дня) в группах МДОБУ № 26 на II летний оздоровительный период

на II летний оздоровительный период						
Режимные моменты			емя в режиме д		·	
	Тип	2 - 3 года	3 - 4 года	4 - 5 лет	5 - 7 лет	
	деятельности					
Прием детей, свободная	, ОДРМ,	7.30 - 8.25	7.30 - 8.25	7.30 - 8.25	7.30 - 8.30	
организованная,	СД	55 мин	55 мин	55 мин	60 мин	
самостоятельная	, ,	(20 мин/	(20 мин/	(20 мин/	(20 мин/	
деятельность, утрення	ī	35 мин)	35 мин)	35 мин)	40 мин)	
гимнастика						
Утренний круг	ОДРМ	8.25 - 8.35	8.25 - 8.35	8.25 - 8.35	8.30 - 8.45	
у гренний круг	ОДГМ	10 мин	10 мин	8.23 - 8.33 10 мин	15 мин	
Подготория и портоми	, ОДРМ	8.35 – 9.00	8.35 - 9.00	8.35 - 9.00	8.45 - 9.05	
Подготовка к завтраку	, ОДРМ	8.33 – 9.00 25 мин	8.33 - 9.00 25 мин	8.33 - 9.00 25 мин	8.43 - 9.03 20 мин	
Завтрак	ОДРМ	9.00 – 9.10	9.00 – 9.15	9.00 – 9.20	9.05 – 9.30	
Организованная	ОДРМ					
познавательная деятельность	ОПВМ	10 мин	15 мин	20 мин	25 мин	
Подготовка к прогулке		9.10 – 10.00	9.15 – 10.00	9.20 – 10.00	9.30 - 10.10	
прогулка, организованная		50 мин	45 мин	40 мин	40 мин	
деятельность, свободная		(20 мин	(20 мин/	(20 мин/	(20 мин/	
деятельность	CHDM	/30 мин)	25 мин)	20 мин)	20 мин)	
Подготовка к завтраку, второй	і ОДРМ	10.00 – 10.15	10.00 – 10.15	10.00 – 10.15	10.10 – 10.20	
завтрак	OHDM	15 мин	15 мин	15 мин	10 мин	
Прогулка, организованная	, , ,	10.15 – 11.15	10.15 – 11.50	10.15 – 11.55	10.20 – 12.10	
самостоятельная, свободная	СД	60 мин	1 ч 35 мин	1 ч 40 мин	1 ч 50 мин	
деятельность		(10 мин/	(35 мин/	(40 мин/	(40 мин/	
D	O HD) (50 мин)	60 мин)	60 мин)	70 мин)	
Возвращение с прогулки	' '	11.15 – 11.45	11.50 – 12.15	11.55 – 12.20	12.10 – 12.30	
самостоятельная деятельность	СД	30 мин	25 мин	25 мин	20мин	
		(15 мин/	(10 мин/	(10 мин/	(10 мин/	
	O HDI 4	15 мин)	15 мин)	15 мин)	10 мин)	
Подготовка к обеду, обед	ОДРМ	11.45 – 12.15	12.15 – 12.40	12.20 – 12.45	12.30 – 12.50	
T.	O HD) (30 мин	25 мин	25 мин	20 мин	
Подготовка ко сну, сон	ОДРМ	12.15 – 15.15	12.40 – 15.10	12.45 – 15.15	12.50 - 15.20	
	O HD) (3 ч	2 ч 30 мин	2 ч 30 мин	2 ч 30 мин	
Постепенный подъем	, ОДРМ	15.15 – 15.30	15.10 - 15.25	15.15 – 15.30	15.20 – 15.30	
гимнастика после сна	O HD) (15 мин	15 мин	15 мин	10 мин	
Подготовка к полднику	, ОДРМ	15.30 - 15.50	15.25 - 15.50	15.30 - 15.50	15.30 - 15.50	
полдник		20 мин	25 мин	20 мин	20 мин	
Чтение художественной	одрм	15.50 – 16.00	15.50 – 16.05	15.50 – 16.10	15.50 – 16.15	
литературы	7,1 -:-	10 мин	15 мин	20 мин	25 мин	
	ОПВИ					
Вечерний круг	ОДРМ	16.00 – 16.10	16.05 – 16.15	16.10 – 16.20	16.15 – 16.30	
		10 мин	10 мин	10 мин	15 мин	
Подготовка к прогулке	, ОДРМ,	16.10 – 18.00	16.15 - 18.00	16.20 - 18.00	16.30 - 18.00	
организованная	СД	1 ч 50 мин	1 ч 45 мин	1 ч 40 мин	1 ч 30 мин	
самостоятельная, свободная	1	(50 мин/	(45 мин/	(40 мин/	(30 мин/	
деятельность, уход домой		60 мин)	60 мин)	60 мин)	60 мин)	
	ая деятельность	4 ч 20мин	4 ч 45 мин	4 ч 35 мин	4 ч 40 мин	
подсчет в режимнь	х моментах					
времени Свободная,	цеятельность	3 ч 10 мин	3 ч 15 мин	3 ч 10 мин	3 ч 20 мин	
					•	

Прогулка	3 ч 40 мин	4 ч 05 мин	4 ч 00 мин	4 ч 00 мин
Сон	3 ч	2 ч 30 мин	2 ч 30 мин	2 ч 30 мин

^{*} Занятия по физическому и художественно-эстетическому развитию в соответствии с планом специалистов

Распорядок дня размещен на сайте ДОО https://dou26.uonk.ru/item/1043375

За счет гибкой структуры распорядок дня позволяет обеспечить «поточность» и плавный переход от одних режимных моментов к другим. Контроль за выполнением режимов дня в ДОО осуществляют: заведующий, старший воспитатель, старшая медицинская сестра, педагоги, родители (законные представители).

Часть, формируемая участниками образовательных отношений:

Организация режима и распорядка пребывания детей в образовательном учреждении в части, формируемой участниками образовательных отношений, полностью совпадают с организацией режима пребывания детей в образовательном учреждении обязательной части Программы

3.7. Календарный план воспитания с учетом особенностей традиционных событий, праздников, мероприятий

В таблице перечислены основные темы с указанием периода (в соответствии примерным календарным планом ФОП ДО п. 36). Тематика недели раскрывается через разные формы и виды деятельности и проводится в деятельности совместной взрослого детей учетом И образовательных областей, в режимных моментах, взаимодействии с родителями социальными партнерам, самостоятельной деятельности И развивающей среде группы и в помещениях ДОО.

Одной теме уделяется не менее одной недели. Тема отражается в подборе материалов, находящихся в группе и уголках развития. Для каждой возрастной группы дано комплексно-тематическое планирование, которое рассматривается как примерное.

Педагоги вправе по своему усмотрению частично или полностью менять темы или названия тем, содержание работы, временной период в соответствии с особенностями своей возрастной группы, другими значимыми событиями.

Календарный план воспитательной работы с учетом особенностей традиционных событий, праздников, мероприятий.

ПАТРИОТИЧЕСКОЕ НАПРАВЛЕНИЕ ВОСПИТАНИЯ						
Тема мероприятия	Возраст	Ориентировочно	Возможная форма			
		е время	проведения			
		проведения				
Организация цикла бесед и занятий	2 - 7 лет	В течение года	Беседы, рассказ			
патриотического содержания						
Организация выставок; оформление	2 - 7 лет	В течение года	Воспитательные события			
группового пространства к						
памятным датам и значимым						
событиям						
«День Знаний» (1 сентября)	4 – 7 лет	сентябрь	Воспитательное событие,			

			беседы. Игровая
			программа «Красный
			день в календаре –
			праздник знаний в
П		_	сентябре»
«День солидарности в борьбе с терроризмом» (3 сентября)	5 - 7 лет	сентябрь	Воспитательные события, просмотр презентации
«День образования Краснодарского	3 – 7 лет	сентябрь	Воспитательные события,
края» (13 сентября)	3 / 3101	Септиоры	фотоконкурс «Люби и
Kpann (13 centroph)			знай Краснодарский
			край!»
«День народного единства» (4	5 – 7 лет	ноябрь	Воспитательные события,
ноября)	, , , ,	пелера	беседы
День памяти погибших при	5 – 7 лет	ноябрь	Воспитательные события,
исполнении служебных		1	просмотр презентаций.
обязанностей сотрудников органов			Беседа «Наша служба и
внутренних дел России (8 ноября)			опасна и трудна»
День Государственного герба	4 – 7 лет	ноябрь	Воспитательные события.
Российской Федерации (30 ноября)			Торжественное поднятие
			Государственного флага
			РΦ.
День неизвестного солдата. (3 декабря)	4 – 7 лет	декабрь	Воспитательные события.
«День героев Отечества» (9	5 – 7 лет	декабрь	Воспитательные события.
декабря)			Оформление стенгазеты
			«День героев отечества»
День Конституции Российской Федерации (12 декабря)	5 – 7 лет	декабрь	Воспитательные события
День снятия блокады Ленинграда	5 – 7 лет	январь	Воспитательные события.
(27 января)			Акция «Блокадный хлеб».
			Экскурсия в библиотеку
			«Осажденный город»
«День защитника Отечества» (23	4 – 7 лет	февраль	Спортивный праздник
февраля)			«Аты – баты, скоро будем
			мы солдаты», акция
			«Подарок солдату».
			Конкурс рисунков «Наша
			армия сильная самая».
			Оформление стенгазеты
			«Наши папы – бравые
П (12	4.7		солдаты!»
«День космонавтики» (12 апреля)	4 -7 лет	апрель	Выставка работ «Космические фантазии»
«Праздник весны и труда» (1 мая)	4 – 7 лет	май	Воспитательное событие.
міраздінк воопы и груда» (1 мах)	7 - / JICI	IVIAYI	Флешмоб «Мир, дружба,
			Флешмоо «мир, дружоа, весна!»
«День Победы» (9 мая)	4 – 7 лет	май	Патриотический проект
() man)	. , , , , ,	MINIT	«Мы память бережно
			храним!»
			Акция «Окна Победы»,
			Акция «Бессмертный
			полк»
«День России» (12 июня)	5 – 7 лет	июнь	Конкурс стихотворений
			«Мой дом – моя Россия!»

«День памяти и скорби» (22 июня)	4 – 7 лет	июнь	Беседы, рассказ,
	·		экскурсии, Акция «Свеча
			памяти»
«День государственного флага	5 – 7 лет	август	Беседы, просмотр
России» (22 августа)	<i>z</i> , 2101	abi ye i	презентаций,
1 cooms (22 abi yora)			изготовление флажков
СОПИАЛЬНОЕ	: НАПРАВ ПІ	ЕНИЕ ВОСПИТА	•
«День дошкольного работника» (27		сентябрь	Воспитательные
сентября)	3 / 5101	Септиоры	события, праздничный
септиори)			концерт «Примите
			наши поздравления!»
«День пожилого человека» (1	2 – 7 лет	октябрь	Беседы,
октября)	2 / 5101	октлоры	воспитательные
октлори)			события, Акция
			«Поклон Вам низкий
			от внучат и близких!»
День учителя (5 октября)	5 – 7 лет	октябрь	Воспитательные
день учителя (3 октября)	J = I	октяорь	события. Экскурсия в
			школу. Беседы.
День отца (последнее воскресенье	2 – 7 лет	октябрь	Воспитательные
октября)	Z = 7 JIC1	адоктяю	события. Фото –
октяоря)			коллаж «Селфи с
			коллаж «Селфи с папой»
иЛам матарум (наспания	2 – 7 лет	yyag6ny	Воспитательные
«День матери» (последнее	Z = I Jiei	ноябрь	события, праздник
воскресенье ноября)			«Нашим мамам
			дорогим мы спасибо
			говорим!». Видеогазета «Наши
			мамы – лучшие самые»
			(детские поздравления)
Международный день инвалидов (3	5 – 7 лет	декабрь	Воспитательные
1 1	J = I Her	декаорь	события. Акция
декабря)			«Дарим свои сердца»
«Новый год»	2 – 7 лет	декабрь	Воспитательные
«повыи год»	Z = 7 Her	декаорь	
			события, праздничные
			утренники «Сказки под елкой»
Всемирный день «спасибо» (День	2 – 7 лет	annon.	Воспитательные
	Z = 7 Her	январь	
вежливости, 11 января»)			события, акция
			«Скажи «спасибо»,
Managarana	2 – 7 лет) to to to	вручи цветочек»
Международный женский день	2 – / Jier	март	Воспитательные
(8 марта)			события, праздничные
			утренники «С
Decrease 2 (2	2 7		праздником мимозы!»
Всемирный день детской книги (2	2 – 7 лет	март	Воспитательные
апреля)			события, Акция
Почт с	5 7		«Подари книгу»
День детских общественных	5 – 7 лет	май	Воспитательные
организаций России (19 мая)			события. Акция
			«Поколение в
N	2 7		Движении»
Международный день защиты детей	2-7 лет	ИЮНЬ	Развлечение «Если с

(1 июня)			другом вышел в
(Timolin)			путь», конкурс
			рисунков на асфальте
			унков на асфальте «Радуга чудес»
When contracting to	5 – 7 лет	****	Воспитательные
«День семьи, любви и верности» (8	3 – / Jier	ИЮЛЬ	
июля)			события, Акция
			«Символ семьи»
познавательное (эколо	· ·		Е ВОСПИТАНИЯ
Международный день	4 – 7 лет	сентябрь	Воспитательное
распространения грамотности (8			событие. Акция
сентября)			«Думаем грамотно!
			Говорим грамотно!
			Пишем грамотно!»
Всемирный день защиты животных	4 – 7 лет	октябрь	Воспитательные
(4 октября)			события, беседы,
			просмотр
			видеороликов, выпуск
			газеты «Братья наши
			меньшие»
Акция «Каждой пичужке по	2 -7 лет	декабрь	Воспитательные
кормушке»		, , , ,	события, беседы.
			Конкурс на лучшую
			кормушку для птиц
«День добровольца (волонтера) в	5 – 7 лет	декабрь	Воспитательные
России (5 декабря)	<i>5</i> , 1101	дениоры	события. Акция
Тосени (з декцори)			«Доброе сердце»
			(оказание помощи
			приюту «Котофей»)
«День российской науки (8 февраля)	5 – 7 лет	февраль	Воспитательные
(«день россииской науки (о февраля)	J = I Her	февраль	события. Выставка
			творческих работ «Мир глазами детей»
Management	1 7	1	
Международный день родного языка	4 – 7 лет	февраль	Воспитательное
(21 февраля)			событие, беседы.
			Буклет «Родной язык –
, (22)			народа достояние!»
Всемирный день водных ресурсов (22	5 – 7 лет	март	Воспитательные
марта)			события, беседы,
			просмотр
			видеороликов, игры
Международный день птиц (1 апреля)	2 – 7 лет	апрель	Воспитательные
			события, беседы.
			Акция «Каждой
			пичужке нужен дом»
			(изготовление
			скворечников)
День земли (22 апреля)	5 – 7 лет	апрель	Воспитательные
		-	события, поисково –
			исследовательская
			деятельность.
Всемирный день охраны	4- 7 лет	июнь	Воспитательные
окружающей среды (5 июня)			события, наблюдение,
17, ()			Акция по сбору
			макулатуры.
L	l l		

«Поин п ученого догум» (6 межд)	4 – 7 лет	THOM	Роспутствич
«День русского языка» (6 июня)	4 — / Лет	июнь	Воспитательные события
«День юннатского движения» (15	5 – 7 лет	июнь	Воспитательные
июля)			события, беседы,
,			просмотр презентаций
Тематические и целевые прогулки	5 – 7 лет	В течение года	Беседы, встречи,
(экскурсии)	, , , ,	2 10 1011110 1 0Дш	рассказы, наблюдения
ФИЗИЧЕСКОЕ И ОЗДОРОВ	ИТЕЛЬНОЕ.	НАПРАВЛЕНИЕ	
«Фестиваль Кубанских игр»	2 – 7 лет	сентябрь	Спортивное
«Фестиваль Кубанских игр»	2 - / JICI	ссптлорв	развлечение
«Зарядка – это весело!»	2 – 7 лет	ноябрь	Видео флешмоб,
«Зарядка — это весело:»	2 - / JICI	нояорь	памятки
«Моро» поточем на немоче!»	4 - 7 лет	покобы	
«Мороз потехам не помеха!»		декабрь	Зимние развлечение
«Как нам весело зимой!»	2 – 7 лет	январь	Физкультурный досуг
«Всемирный день здоровья» (7	2 – 7 лет	апрель	Воспитательные
апреля)	2.7		события, беседы, игры
«Солнце, воздух и вода – наши	2 -7 лет	июнь	Спортивное
лучшие друзья!			развлечение
«Спорт нам поможет силы	5 – 7 лет	ИЮЛЬ	Игры, соревнования,
умножить!»			эстафеты
«День физкультурника» (12 августа)	4 – 7 лет	август	Воспитательные
			события
ТРУДОВОЕ Н	<u>АПРАВЛЕН</u>	ИЕ ВОСПИТАНИ	R
Организация дежурств	4 – 7 лет	В течение года	Рассказ, беседа, показ
«Осенний сюрприз»	2 – 7 лет	октябрь	Выставка поделок из
			разных материалов
«В царстве Дедушки Мороза»	2 - 7 лет	декабрь	Выставка новогодних
			композиций,
			украшения к Новому
			году
«Чудо - грядка»	2 – 7 лет	март	Воспитательные
		•	события, беседы,
			наблюдения
Акция «Наш красивый детский сад.	2 – 7 лет	апрель	Воспитательное
Посади цветочек, укрась свой		1	событие. Участие
уголочек»			родителей и детей в
*			облагораживании
			территории детского
			сада.
Акция «Зеленый десант»	5 – 7 лет	апрель	Воспитательные
, , , , , , , , , , , , , , , , , , , ,		1	события
ЭТИКО – ЭСТЕТИЧЕ	СКОЕ НАПІ	РАЛЕНИЕ ВОСПІ	
«Краски осени»	4 – 7 лет	сентябрь	Воспитательные
1		r 2	события. Конкурс
			детских рисунков
«Международный день музыки» (1	2 – 7 лет	октябрь	Воспитательные
октября)	2 / 3101	CKINOPD	события
«Встречаем красавицу – осень!»	2 – 7 лет	октябрь	Утренники,
"Sorpe ment represently - occite."	2 / 3101	октлорь	развлечения, беседы
«Международный день художника»	4 – 7 лет	декабрь	Воспитательные
(8 декабря)	4 - / Лет	дскаорь	события
`	2 -7 лет	потсобы	
«Новый год стучит в окошко»	2 - / JICT	декабрь	Украшение групповых
İ			окон, помещения к

			**
			Новому году
«Наступило Рождество»	4 - 7 лет	январь	Воспитательное
			событие. Развлечение
«Международный день родного	4 - 7 лет	февраль	Воспитательные
языка» (21 февраля)			события
«Расступись, народ – Масленица	4 - 7 лет	Февраль, март	Фольклорный
идет!» (24 февраля по 2 марта)			праздник
Народная культура и традиции	2 - 7 лет	март	Воспитательные
(Международный день театра – 27			события,
марта)			рассматривание, игры,
			выставка народных
			промыслов (вязание,
			вышивание, плетение и
			т.д.)
«Пасхальный сувенир» (20 апреля)	2 - 7 лет	апрель	Воспитательное
			событие. Выставка
			детских поделок.
«День славянской письменности и	5 – 7 лет	май	Воспитательные
культуры» (24 мая)			события
«В добрый путь!»	7 лет	май	Воспитательное
			событие. Выпускной
			балл
«День российского кино» (27 августа)	5 – 7 лет	август	Воспитательные
		-	события. Беседы.
			Просмотр детских
			фильмов.

Реализация тематического планирования осуществляется через сложившиеся традиции ДОО. Традиционные события, праздники, мероприятия представляют собой годовой цикл мероприятий, проводимых в различных формах, направленных на реализацию Программы в основной период (с 1 сентября по 31 мая), а также в период летней оздоровительной компании.

Традиции	Содержание
Утро радостных встреч	Воспитатель лично встречает родителей и каждого ребенка.
	Здоровается с ними. Выражает радость по поводу того, что
	они пришли.
Утренний круг	Перед началом дня воспитатель собирает детей в круг и
	проводит утренние приветствия (посредством игры, стихов
	с действиями), определяя тему дня и перечень занятий на
	текущий день.
Вечерний круг	В конце дня воспитатель собирает детей в круг для
	подведения итогов прошедшего дня.
Поздравление именинников	В каждой группе принято поздравлять именинников.
	Организуются музыкальные поздравления, пожелания и
	подарки от детей.
Календарные и народные	Проводятся групповые и межгрупповые мероприятия:
праздники	досуги, праздники, акции, флешмобы в соответствии с
	календарем значимых дат.
Вставка совместного творчества	Выставки рисунков и поделок, сделанных руками детей,
	родителей и педагогов к значимым датам.
Трудовой десант	Уборка и озеленение территории детского сада силами
	детей, родителей и педагогов.

На основе рабочей программы воспитания ДОО составляет календарный план воспитательной работы, который строится на основе базовых ценностей по следующим этапам:

- •погружение знакомство, которое реализуется в различных формах (чтение, просмотр, экскурсии и пр.);
- •разработка коллективного проекта, в рамках которого создаются творческие продукты;
 - •организация события, которое формирует ценности.

IV. Дополнительный раздел Программы. Краткая презентация Программы.

Образовательная программа муниципального дошкольного образовательного учреждения детского сада № 26 «Василек» станицы Советской муниципального образования Новокубанский район спроектирована составлена в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования, Федеральной образовательной программой дошкольного образования, особенностями образовательного учреждения, региона образовательных потребностей муниципалитета, обучающихся и запросов родителей (законных представителей).



ФОП ДО реализуется педагогическими работниками ДОО во всех помещениях и на территории детского сада, со всеми детьми ДОО. Составляет, примерно 80% от общего объема Программы.

Программа направлена на создание условий развития ребёнка с 2 месяцев до 7 лет, открывающих возможности для его позитивной социализации, его личностного развития, развития инициативы и творческих способностей наоснове сотрудничества со взрослыми и сверстниками и соответствующими возрасту видами деятельности (игры, познавательной и исследовательской деятельности, в форме творческой активности, обеспечивающей художественно — эстетическое развитие ребёнка); на создание развивающей образовательной среды, которая представляет собой систему условий социализации и индивидуализации детей.

Программа включает четыре раздела: целевой, содержательный, организационный дополнительный, И в каждом ИЗ которых отражается часть И часть, формируемая участниками образовательных отношений.

Целевой раздел включает в себя пояснительную записку и планируемые результаты освоения программы. Результаты освоения образовательной программы представлены в виде целевых ориентиров дошкольного образования, которые представляют собой социально - нормативные возрастные характеристики возможных достижений ребёнка на этапе завершения уровня дошкольного образования.

Содержательный раздел представляет общее содержание Программы, обеспечивающее полноценное развитие личности детей.

Программа состоит из обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений (вариативная часть).

Обязательная часть Программы отражает комплексность подхода, обеспечивая развитие детей во всех пяти образовательных областях:

- 1. Социально коммуникативное развитие
- 2. Познавательное развитие
- 3. Речевое развитие
- 4. Художественно эстетическое развитие
- 5. Физическое развитие

Программа рассчитана на детей из полных и неполных, многодетных семей, детей одиноких родителей, детей, родители которых находятся на военной

Характеристика взаимодействия педагогического коллектива с семьями детей.

- В Программе отражены особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями обучающихся. Главными **целями** взаимодействия педагогического коллектива ДОО с семьями обучающихся дошкольного возраста являются:
- обеспечение психолого педагогической поддержки семьи и повышение компетентности родителей (законных представителей) в вопросах образования, охраны и укрепления здоровья детей раннего и дошкольного возрастов;
- обеспечение единства подходов к воспитанию и обучению детей в условиях ДОО и семьи;
 - повышение воспитательного потенциала семьи.

Задачи построения взаимодействия с семьей:

- изучение фактического социального, физического и психического развития ребенка в семье, установление доверительных отношений в ДОО и семье каждого ребенка;
- обеспечение родителей минимумом педагогической и психологической информацией;
 - реализация единого подхода к ребенку с целью его личностного развития.

Построение взаимодействия с родителями (законными представителями) должно придерживаться следующих **принципов**:

- 1) приоритет семьи в воспитании, обучении и развитии ребёнка;
- 2) открытость: для родителей (законных представителей);
- 3) взаимное доверие, уважение и доброжелательность во взаимоотношениях педагогов и родителей (законных представителей);
 - 4) индивидуально дифференцированный подход к каждой семье;
 - 5) возрастосообразность.

Воспитание детей отражено в рабочей программе воспитания, которая является компонентом образовательной программы дошкольного образования МДОБУ № 26 станицы Советской муниципального образования Новокубанский район и призвана помочь всем участникам образовательных отношений реализовать воспитательный потенциал совместной деятельности.

Вариативная часть отражает развитие детей в физическом и социально - коммуникативном направлениях. Выбор данных направлений для части, формируемой участниками образовательных отношений, соответствует потребностям и интересам детей, а также возможностям педагогического коллектива.

Программы:

• Федеральная образовательная программа дошкольного образования, приказ N 1028 от 25.11.2022г. Министерство просвещения Российской Федерации.

Парциальные программы:

• Е.В. Колесникова «От звука к букве. Формирование звуковой аналитико – синтетической активности дошкольников как предпосылки обучения грамоте».

• Парциальная программа А.А. Чеменева, А.Ф. Мельникова, В.С. Волкова «Веселый рюкзачок» дополняет содержание образовательной области «Познавательно — исследовательское развитие». Программа реализуется педагогическим коллективом во всех помещениях, на всей территории, с детьми ДОО от 5 до 7 лет

Организационный раздел содержит описание материально - технического обеспечения Программы, перечень художественной литературы, музыкальных произведений, произведений изобразительного искусства, а также особенности традиционных событий, праздников, мероприятий; особенности организации предметно - пространственнойсреды.

Дополнительный раздел представляет собой краткую презентацию программы.

В соответствии с Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации» (статья 13) в Программе отсутствует информация, наносящая вред физическому или психическому здоровью воспитанников и противоречащая Российскому законодательству.

Образовательная Программа дошкольного образования МДОБУ № 26 «Василек» представлена на информационном стенде и официальном сайте ДОО в разделе «Образование».